
Med drugim preberite

Glasilo delavcev vzgoje, izobraževanja in znanosti Slovenije, 
Ljubljana, 6. oktobra 1980 - št. 15 - letnik XXXI

• ZA BOLJŠO KAKOVOST IN UČINKOVITOST DELA, 
str. 2

• KRITIČNO O SREDNJEROČNEM NAČRTU, str. 3

• PRETESEN OKVIR ZA TEŽAVNO OBDOBJE, str. 3

• PRISPEVEK K HUMANOSTI ŠOLSKEGA SISTEMA, 
str. 4

• MOČ PRVIH VTISOV, str. 5

• PROSTI ČAS KOT DRUŽBENA NALOGA, str. 6 in 7

• ZNANJE IN VEDRINA ZA VSE ŽIVLJENJE, str. 10
■-y • • . ■

K celostni preobrazbi
Pri reofrmiranju našega šol

skega sistema je zmagal kr icept 
globalne družbene ; eobrazbe 
vzgoje in izobraže' mja. Ne 
spreminjamo samo uči vsebin 
in študijskih programov ne za
menjujemo samo starih učbeni
kov z novimi, ampak začenjamo 
proces spreminjanja družbenoe
konomskih odnosov, In r ko
renito spremenijo polo. učite
lja in delavca. Podiramo prastare 
monopole države nad vzgojo in 
izobraževanjem in postavljamo 
pred vsakega delavca v zduiže- 
nem delu čedalje bolj odgovor
nost tudi za izobraževanje. Tako 
širimo samoupravljanje ti,Ji v 
temeljne družbenoekonomske 
odnose v družbeni nadstavbi. 
Začenjamo proces, ki ne bo kon
čan čez noč, pomeni pa se eh 
korak k osvobajanju dela na 
način, kot ga je v svojih delih za
črtal Kardelj.

Zavedati se moramo, da zače
njamo ta dolgotrajni proces v 
času, ki ni najbolj naklonjen.am
bicioznim načrtom, širitvam in 
naložbam; da je to čas, ko mo
ramo nameniti pozornost predv
sem k vsebini, ki naj pomeni pri
spevek vzgoje in izobraževanja k 
splošni rasti in napredku naše 
družbe.

Prav zdaj poteka javna raz
prava o osnutkih samoupravnih 
sporazumov o temeljih planov 
posebnih izobraževalnih skup
nosti, občinskih izobraževalnih 
skupnosti in Izobraževalne 
skupnosti Slovenije. Prvič poč
nemo to po novi zakonodaji, v 
kateri smo dali novo vsebino ob
činskim izobraževalnim skupno
stim kot temeljnemu mestu do
govarjanja uporabnikov in izva
jalcev o celostnih potrebah po 
vzgoji in izobraževanju v občini, 
in Izobraževalni skupnosti Slo
venije kot usklajevalcu interesov 
in planov;

Ugotavljamo, da so pri pri- ' 
pravi osnutkov še vedno prevla
dovale tiste sile, ki ne računajo 
na realne možnosti, tako da so 
prevladale bolj želje kot resnične 
potrebe, zato nas čaka vse skupaj 
pri pripravi predlogov težko delo 
usklajevanja želja z možnostmi. 
Poudariti pa moramo, da niso 
zdrave tiste sile, ki v zaostrenih 
stabilizacijskih razmerah gospo
darjenja vidijo prihranek v 
zmanjševanju sredstev za po
dročje vzgoje in izobraževanja, 
ki na račun kratkoročnih rešitev 
pozabljajo na vlogo vzgoje in 
izobraževanja v dvigu produk
tivnosti gospodarstva in krepitvi 
položaja delavca kotsamouprav-

Ijalca. Zato se v Svetu za vzgojo 
in izobraževanje pri Predsedstvu 
republiške konference SZDL 
zavzemamo za opredelitev 
vzgoje in izobraževanja kot ene 
od prednostnih nalog v nasled
njem načrtovalnem obdobju; 
taka usmeritev je bila podprta 
tudi na seji Predsedstva Central 
nega komiteja Zveze komuni
stov Slovenije, ki je razpravljalo 
o pripravah na preobrazbo sred
njega usmerjenega izobraževa- 
nja. v

V Svetu za vzgojo in izobraže
vanje ugotavljamo, da potekajo 
vse priprave na uvedbo usmerje
nega izobraževanja po sprejetem 
načrtu in da do zdaj ni bistvenih 
odstopov od dogovorjenih 
rokov. Najodgovornejši nosilci 
strokovnih priprav delujejo us
klajeno in odgovorno. Za zdaj ni 
bojazni, da do novega šolskega 
leta ne bi opravili vseh strokov
nih priprav. Res pa je tudi to, da 
bomo morali še za. marsikatero 
rešitev, predlagano v osnutkih 
gradiv, najti ustreznejše, rešitve.

Manj pozitivno kot priprave 
na ravni republike ocenjujemo 
potek priprav v občinah. V vseh 
občinah niso sprejeli svojih ak
cijskih načrtov, razprave o preo
brazbi vzgoje in izobraževanja 
pa so bile v glavnem osredoto

čene na vprašanja razporeditve 
izvajanja vzgojno-izobraževal- 
nih programov. Tako čakajo v 
občinah naobravnavo in sprejem 
družbenega dogovora o mreži šol 
ter na predlog konkretne razme
stitve vzgojno-izobraževalnih 
programov; manj pase ukvarjajo 
s pripravami vseh pogojev za 
prehod v usmerjeno izobraževa
nje.

V sedanjih pripravah na preo
brazbo izstopata dva sklopa 
vprašanj:

— Priprava vzgojno-izobra
ževalnih programov

Kljub naporom Zavoda SRS 
za šolstvo ni bil dosežen zadosten 
premik pri opredeljevanju pro
gramskih zasnov v posameznih 
posebnih izobraževalnih skup
nostih. Tako imamo še vedno 
precej smeri, ki se med seboj ne 
bodo bistveno razlikovale. To pa 
pomeni, da nismo dovolj racio
nalizirali srednjega izobraževa
nja in da nismo povsod dovolj 
upoštevali ciljev preobrazbe 
usmerjenega izobraževanja. V 
posebnih izobraževalnih skup
nostih bo treba v skladu z akcij
skim načrtom opredeliti izobra
zbene pogoje za vključitev v višje 
in visoko izobraževanje, pri 
čemer bi morali preseči favorizi
ranje programov, ki so podobni 
sedanjim gimnazijskim progra
mom. Pripravo vzgojno-izobra
ževalnih programov je treba zelo 
pospešiti, ker je treba spoštovati 
roke, ki še omogočajo razpravo o 
osnutkih prograrnov in jih na te
melju razprave in mnenj Stro
kovnega sveta SRS za vzgojo in 
izobraževanje dopolnjevati. Do 
31. 10. 1980 mora Zavod SRS za 
šolstvo po načrtu pripraviti 
osnutke 136 vzgojno-izobraže
valnih programov, v februarju 
1981 pa bi jih morali sprejeti v 
posebnih izobraževalnih skup
nostih.

Mislim, da kaže strniti vse sile, 
da v dogovorjenem roku odpra
vimo to odgovorno nalogo, ki je 
eden izmed temeljnih pogojev za 
frontalno uvajanje usmerjenega 
izobraževanja v šolskem letu 
1981-82.

Pri tem je treba seveda opozo
riti, da pedagoške šole na srednji 
stopnji že peto leto uresničujejo 

■spremenjen program, tako da 
vzgojno-izobraževalni programi 
za izobraževanje pedagoških de
lavcev ne bodo nekaj povsem 
novega,-čakajo pa nas programi

višjih in visokih šol za to področ
je-

— Oblikovanje mreže šol
V SZDL je že v razpravi druž

beni dogovor o mreži šol. Z 
obravnavo tega dogovora in z 
obravnavanjem osnutkov sa
moupravnih sporazumov o te
meljih planov posebnih izobra- 
ževalnili skupnosti, ki vsebujejo 
tudi osnutek mreže šol, se bo na
daljevala razprava o mreži šol, ki 
se je začela že spomladi. Spo
mladanska razprava je pokazala, 
da je potreben družbeni dogo
vor, ki bi opredelil merila za 
oblikovanje racionalne in stro
kovno utemeljene mreže šol. Ker 
vidimo na področju usmerjenega 
izobraževanja stabilizacijske 
možnosti predvsem v spremembi 
mreže šol, je tak dogovor z merili 
še bolj nujen, posebej še, ker 
smo v spomladanskih razpravah 
ugotovili:

— da je mreža predimenzio
nirana;

— da ne ustreza novi prog
ramski strukturi usmerjenega iz
obraževanja;

— da je sedanja mreža v mar
sičem neracionalna in tudi neka
kovostna,

— policentrični razvoj vzgoje 
in izobraževanja so razumeli po
nekod kot zapiranje v občinske 
ali regionalne meje;

— na novo zgrajeni centri 
usmerjenega izobraževanja so 
bili zasnovani kot polivalentni ali 
pa kot desetletke;

— mreža, o kateri smo raz
pravljali spomladi, je bila načr
tovana za zdajšnjo strukturo go
spodarstva, ne pa za njegov na
daljnji razvoj in podobno.

Utemeljitve, ki jih navajajo pb 
občinah, za »obrambo« razdrob
ljene, neracionalne, drage in 
programsko neusklajene mreže 
šol so različne (kot na primer bli
žina šole, ukinitev gimnazij, tra
dicija, samoprispevek, ženska 
mladina in podobno).

V razpravah o mreži šol imajo 
pomembno vlogo tudi učitelji: Ti 
bi morali z močnimi strokovnimi. 
utemeljitvami in zavestjo o vlogi 
kakovostnega izobraževanja in 
vzgoje ustvarjati klimo za pre
magovanje nezdravih teženj. 
MARJAN JELEN

(Uvodna beseda na L seji skupš
čine posebne izobraževalne 
skupnosti za pedagoško usmeri
tev)
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Predsedstvo CK ZKS je svojo sejo dne 15. 9.1980 (o njej smo na 
kratko poročali že v prejšnji številki) namenilo oceni priprav za pre
hod na usmerjeno izobraževanje in nekaterim drugim vprašanjem, ki 
so zdaj pereča za celotno vzgojnoizobraževahio področje. Razprava 
na seji je razčlenila zlasti:

— kako potekajo priprave na frontalno uvajanje novih vzgojno- 
izobraževalnih programov v šolskem letu 1981-82;

— kako se uveljavljajo na področju vzgoje in izobraževanja sa
moupravni družbenoekonomski odnosi;

— kakšne so materialne in kadrovske razmere v tej dejavnosti,
— kako naj se vzgoja in izobraževanje vključujeta v družbena pri

zadevanja po gospodarski ustalitvi in
— kako naj bi se vzgoja in izobraževanje bolj vključili v medna

rodno sodelovanje.
V kakovostni in vsestranski razpravi je bilo povedanih veliko teht

nih misli, izoblikovana pa so bila tudi stališča do najpomembnejših 
vprašanj, zato objavljamo o seji podrobno poročilo.

Reforma vzgoje in izobraže
vanja je ena izmed vitalnih druž
benih vprašanj, je poudaril v 
uvodni besedi izvršni sekretar 
CK ZK Sloveniji Emil Rojc, zato 
ji posvečajo naši družbeno-poli- 
tični organi prav tako skrb kot 
drugim vprašanjem, ki so živ
ljenjskega pomena za našo 
družbo.

Reforma je širok družbeni 
proces, v katerem vsebinsko 
spreminjamo celotno delovno 
usifieritev vzgojno-izobraževal- 
nih organizacij, pa tudi družbe
noekonomske temelje in odnose 
na tem področju. Tako zasno
vana vzgojno-izobraževalna de
javnost je pomemben dejavnik 
našega družbenoekonomskega 
razvoja, kateremu prispeva stro
kovne kadre in znanje. Ti pa so 
pogoj za višjo storilnost, hitrejši 
tehnološki napredek in boljšo 
organizacijo dela.

Reforma, ki jo izvajamo pri 
nas, je nenehen proces, ki ga mo
ramo skrbno načrtovati, izvajati 
in spremljati ter kritično preso
jati uspehe in zastoje. Uresniče
nja zahtevnih reformnih nalog ne 
moremo prepustiti le šolstvu, je 
poudaril predsednik Central
nega komiteja France Popit — za 
reformo je potrebna usklajena 
družbeno-politična in strokovna 
dejavnost, ki mora vključiti vse 
družbeno-politične dejavnike in 
celotno združeno delo.

K NOVIM PROGRAMOM 
IN SODOBNEJŠEMU DELU

Strokovne priprave na fron
talno uvajanje usmerjenega izo
braževanja potekajo po spreje
tem akcijskem načrtu, v katerem 
imajo vsi nosilci natančno dolo
čene roke in naloge.

Strokovni sveti posebnih izo
braževalnih skupnosti s sodelo
vanjem Zavoda SRS za šolstvo 
pospešeno pripravljajo nove 
programe, usklajene s smerni
cami za oblikovanje vzgojno- 
izobraževalnih programov, ki jih 
je pred kratkim sprejel Stro
kovni svet SRS za vzgojo in izo
braževanje. Tako nastaja 136 
vzgojno-izobfaževalnih progra
mov za srednje izobraževanje, ki 
se večinoma notranje delijo še na 
več smeri. S temi in z že sprejeto 
skupno vzgojno-izobrazbeno 
osnovo bomo tako dobili novo 
programsko podobo srednjega 
izobraževanja. Vsa ta dejavnost 
mora spodbuditi tudi visoko šol
stvo, da bo pospešeno pripravilo 
nove programe.

Pri oblikovanju nove pro
gramske zasnove usmerjenega 
izobraževanja se bo treba izog
niti preveliki notranji členitvi 
programov na smeri, kadar le-te 
niso nujne. Prevelika program
ska razčlenjenost bi ne bila v 
skladu z gospodarnostjo, ki jo 
moramo uveljaviti v usmerjenem 
izobraževanju tako v srednjem 
kot v visokem šolstvu. Prevelika 
razčlenjenost programov na 
smeri bi ustvarila dodatne težave 
pri njihovem izvajanju, saj bi se 
izobraževalne skupine v višjih 
letnikih cepile na veliko majhnih 
skupin, to pa bi močno povečalo 
stroške izobraževanja.

Nove programe smo delno že 
začeli uvajati, saj imajo letos v 
rednjih šolah nove učne načrte 

i.i samoupravljanje s temelji 
marksizma, obrambo in zaščito, 
telesno vzgojo, matematiko, bio

Za boljšo kakovost 
in večjo učinkovitost dela
S seje Predsedstva Centralnega komiteja ZKS

hovo spodbudno nagrajevanje 
ter načrtno privabljajo mladino v 
željene poklice, se položaj 
izboljšuje. V- poklicno usmerja
nje mladih pa se bo morala še 
bolj zavzeto vključiti osnovna 
šola; učitelje bi morali mnogo 
bolje seznanjati z dolgoročnimi 
razvojnimi in kadrovskimi po
trebami, da bi znali svetovali 
mladim in jih usmerjati pri izbiri 
življenjske poti. To postaja tem
bolj pomembno v zaostrenih go
spodarskih razmerah.

logijo, fiziko ter osnove tehnike 
in proizvodnje. Za te predmete 
so pripravljeni tudi novi učbeni
ki. Precej je bilo storjenega tudi 
za pripravo učiteljev na usmer
jeno izobraževanje — kmalu 
bodo v te priprave vključeni tudi 
inštruktorji, ki bodo vodili proi
zvodno delo in delovno prakso v 
organizacijah združenega dela. 
Še letos bomo izpopolnili 
opremo za kabinetni pouk in za 
posebne učilnice.

NE KRATKOVIDNOSTI PRI 
NAČRTOVANJU KADROV!

Uveljavljanje samoupravnih 
družbenoekonomskih odnosov 
ne gre brez težav, saj vključuje 
več nalog, ki jih mora izpolniti 
celotno združeno delo, pa tudi 
nekatere sistemske rešitve.

Večina posebnih izobraževal
nih skupnosti že deluje; v krat
kem se jim bosta pridružili še 
preostali dve — pedagoško in 
za družboslovno usmeritev. Stro
kovni sveti posebnih izobraže
valnih skupnosti pripravljajo 
nove programe; vezi med upor 
rabniki in izvajalci izobraževanja 
se krepijo ob skupnem načrtova
nju izobraževanja.

Organizacije združenega dela 
bodo morale uskladiti samou
pravne splošne akte z novimi za
koni. Zaostruje se zahteva pO 
samoupravnem načrtovanju ka
drov in izobraževanja, ki je te
melj tudi za usmerjanje mladih v 
izobraževanje v skladu s potre
bami združenega dela. Kaže, da 
šele tretjina OZD načrtuje kadre 
in izobraževanje po sprejetih na
čelih. Delavci torej še ne obvla
dujejo načrtovanja kadrov, če
prav je bistven del načrtovanja 
celotnega razvoja vsake organi
zacije združenega dela. Morda je 
pri tem najbolj kritično tudi to, 
da delavci svojega izobraževanja 
še ne načrtujejo in usmerjajo v 
skladu s potrebami svoje organi
zacije; pri odločanju delavcev za 
nadaljnje izobraževanje ob delu 
je namreč še vedno v ospredju 
predvsem osebna, posamezni
kova pobuda, ki pogosto ni v 
skladu s potrebami delovne or
ganizacije. .

Kako daleč smo še od dolgo
ročne zasnovanosti načrtovanja, 
govori podatek, da so organiza
cije združenega dela in poklicne 
šole prijavile letos potrebo po 
vpisu 21 tisoč novincev v po
klicne šole. Več kot tri četrtine 
mladih, ki se vpisuje v srednje 
šole, naj bi po željah teh načrto
valcev šla v poklicne šole in si po
stavila za življenjski cilj — po
stati kvalificiran delavec (letni 
demografski prirastek znaša 
okoli 27 tisoč). Kljub vsem pri
zadevanjem bomo šele prihod
nje leto pri vpisu novincev dose
gli ravnotežje med naravoslov- 
no-tehničnimi in proizvodnimi 
usmeritvami na eni strani ter 
družboslovnimi in administra
tivnimi usmeritvami na drugi 
strani.

Razprava na seji je potrdila, 
da je načrtovanje in usmerjanje 
vpisa trd oreh. Nekaj uspehov pa 
je pri tem le doseženih: »naval« 
na gimnazije je bil letos manjši, 
poklicne šole so bolje zasedene 
kot prejšnja leta, v nekatere de
ficitarne smeri se je spet vpisalo 
več učencev iz naše. republike. 
Kjer skrbijo za izboljšanje de
lovnih raz,mer. delavcev in za nji

PREUDARNO MORAMO 
PREOBLIKOVATI MREŽO 
ŠOL

Družbeni dogovor o razmesti
tvi vzgojno-izobraževainih pro
gramov usmerjenega izobraže
vanja, ki ga pripravlja Izobraže
valna skupnost Slovenije z Za
vodom SRS za šolstvo, bo v krat
kem šel v javno razpravo. Pri 
končanem oblikovanju tega do
govora in njegovem izvajanju bo 
treba najti rešitev za primer, kjer 
še nismo našli skupnega jezika 
pri preoblikovanju šolske mreže. 
V dosedanjih razpravah o tem se 
je marsikje pokazala zaverova
nost v ozke interese določenega 
kraja ali območja, nekateri priti
ski niso imeli načelne osnove. 
Včasih se v obrambo stanja in 
osebnih interesov priključijo tem 
pritiskom tudi prosvetni delavci.

Pri oblikovanju šolske mreže 
bo treba upoštevati prvenstveno 
potrebo združenega dela, mož
nosti učencev, da si med izobra
ževanjem pridobijo praktična 
znanja^ v najsodobnejših delov
nih organizacijah, pa tudi druge 
strokovne razloge. Ti ne dovo
ljujejo polivalentnih centrov 
usmerjenega izobraževanja z 
enim ali dvema oddelkoma v 
prvem letniku posameznih pro
gramov. V takih okoliščinah bi 
ne mogli zagotoviti potrebne ka
kovosti vzgojno-izobraževal- 
nega dela, kasnejša delitev učen
cev po smereh pa bi nesora
zmerno povečala stroške izobra
ževanja.

Združenemu delu ne moremo 
nalagati več bremena, kot jih 
zmore. Gospodarnost je zato po
trebna tako pri načrtovanju 
mreže šol kot pri pripravi pro
gramov. Vsaka šola naj bi imela 
možnost, da razvije v okviru 
vzgojno-izobraževalnega , pro
grama več smeri in ravni dolo
čene usmeritve, sicer bi ohranili v 
novi podobi sedanje poklicne 
šole. Tudi zmogljivosti organiza
cij za usmerjeno izobraževanje 
bomo morali postopno uskladiti 
z demografskim prirastkom. 
Namesto da bi se nekatere de
lovne organizacije tako zavze
male za 'naraščaj kvalificiranih 
delavcev od drugod, naj raje 
vključijo v izobraževanje ob delu 
ali iz dela svoje nekvalificirane in 
polkvalificirane delavce, so pou
darili v razpravi.

ZDRUŽEVATI NAPORE 
IN SREDSTVA

40 odstotkov potrebnih sredstev, 
60 odstotkov sredstev pa naj bi 
združevali v posebnih izobraže
valnih skupnostih za izobraževa
nje kadrov svoje usmeritve in v 
skladu s potrebami svoje panoge 
ali dejavnosti. Tudi delavci druž
benih dejavnosti, torej tudi de
lavci vzgoje in izobraževanja, naj 
bi prispevali na podoben način 
kot delavci iz materialne proi
zvodnje za izobraževanje (re
produkcijo) potrebnih kadrov. 
Vsako podrogje združenega dela 
bi tako neposredno skrbelo za 
izobraževanje, usposabljanje in 
izpolnjevanje delavcev.

IZBOLJŠATI BO TREBA 
GMOTNE IN KADROVSKE 
RAZMERE ŠOLSTV A

Gmotne razmere na področju 
vzgoje in izobraževanja se znova 
zaostrujejo in jih bo treba izbolj
šati. Naglo se povečujejo mate
rialni stroški, redni porast dode
ljenih sredstev pa ne dohaja in
flacijske stopnje. Družbene za
hteve in pričakovanja so vedno 
večja, odmerjena sredstva za 
vzgojo in izobraževanje pa ne 
omogočajo hitrejšega napredka.

Osebni dohodki pedagoških 
delavcev spet kritično zaostajajo 
za dohodki delavcev drugih de
javnosti. Slabo voljo zbujajo 
med prosvetnirhi delavci tudi po
javi, ko so po občinah precejšnje 
razlike v osebnih dohodkih za 
enako delo.

V7 teh okoliščinah se je po
novno povečalo odhajanje pro
svetnih delavcev v druge dejav
nosti; sadove naporov, ki smo jih 
vložili pred leti v pridobivanje 
mladine za učiteljski poklic, tako 
pobere fluktuacija. Če bi pri tem 
naložili prosvetnim delavcem še 
večje obveznosti (npr. povečano 
učno obveznost), bi se stanje še 
poslabšalo.

Nekateri razpravljale! so pou
darili, da imajo posamezne ob
čine mačehovski odnos do pro-. 
svetnih delavcev. Delež družbe
nih sredstev, namenjenih za 
vzgojno-izobraževalno dejav
nost, bo treba povečati, osebne 
dohodke prosvetnih delavcev pa 
uskladiti z dohodki delavcev 
drugih dejavnosti. Sindikat de
lavcev vzgoje, izobraževanja in 
znanosti pa naj čimprej izdela 
merila za nagrajevanje, ki bodo 
zagotavljala za enako delo enako 
plačilo in spodbujala k večji ka
kovosti dela.

Načrtovanje in programiranje 
izobraževanja, uresničevanje 
progfainov in zagotavljanje po
trebnih sredstev zanje — to so 
odslej skupne naloge uporabni
kov in izvajalcev. Med njimi 
mora nastati, odnos neposred
nega sodelovanja, združevanja 
menjave dela. Pri pripravi teme
ljev planov izobraževalnih skup
nosti za obdobje 1981-1985 bo 
treba na novo opredeliti merila, 
po katerih naj bi uporabniki pri
spevali delež dohodka za izobra
ževanje. Enotno prispevno stop
njo pri usmerjenem izobraževa
nju opuščamo in odpravljamo 

1 proračunski način zbiranja sred
stev, ki je odtujeval delavec od 
ustvarjenega dohodka.

Pri iskanju novih možnosti v 
okviru samoupravnih družbe
noekonomskih odnosov se po
nuja med drugimi tudi taka reši
tev: uporabniki naj bi združevali 
za usmerjeno izobraževanje po 
enotni prispevni stopnji samo še

GOSPODARSKA USTALI- 
-TEV
NE SME PRIZADETI 
VZGOJE IN IZOBRAŽEVA
NJA

Ukrepi, ki jih zahteva gospo
darska ustalitev, ne smejo priza
deti reformnih prizadevanj niti v 
osnovni šoli niti v usmerjenem 
izobraževanju. ustaiitvenemu 
ravnanju sodijo gospodarna 
izraba sredstev in zmanjšanje 
novih naložb, predvsem pa višjo 
kakovost in uspešnost vzgojno- 
izobraževalnega dela. Zato ni v 
skladu z ustalitveno politiko kr
čenje načrtov za rast celodnevnih 
-osnovnih šol, zmanjševanje 
oddelkov podaljšanega bivanja 
in kakršnokoli varčevanje pri ka
kovosti vzgojno-izobraževal
nega dela. Namesto da bi mislili 
kje na ukinitev še kake podruž
nične šole, naj raje razmislijo, če 
ne bi bilo smortno ponovno oži
veti že ukinjeno nižje organizi
rano šolo in jo razviti kot celod
nevno osnovno šolo v skladu z

VKLJUČITI SE MORAMO 
V MEDNARODNO SODE- 
I OVANJE <
Razprava je odprla še en vidik 

nadaljnjegadela — vključevanje 
vzgoje in izobraževanja v med
narodno sodelovanje. Nekaj 
tega sodelovanja je že v okviru

visokih šol in Zavoda za medna
rodno tehnično sodelovanje, 
nismo pa še sposobni, da bi se 
vključili v širše programe ter po
vezali pomoč pri izobraževanju z 
gospodarskim sodelovanjem, 
zlasti z nerazvitimi deležami. Na 
konferencah v Colombu in Ha
vani smo sprejeli nekatere ob
veznosti, ki pa jih nismo še izpol
nili.

Vključevanje vzgoje in izo
braževanja v širši mednarodno 
sodelovanje ne zadeva samo or
ganizacije, temveč zadeva tudi 
vsebino programov in vzgojno- 
izobraževalnega dela. Bolehamo 
za evrocentrizmom, je poudaril v 
razpravi Jože Smole, tako v 
učnih načrtih kot v učbenikih. 
Vzgoja naj prispeva k razvijanju 
nove miselnosti, ki mora biti od
prta v svet in mednarodno sode
lovanje. Tako bomo lažje doha

jali znanstveno-tehnični napre- 
dek, gospodarsko in kulturri 
sodelovanje s svetom pa bo 
stalo samoumevna potreba.

SKLEP
Vsestranska razprava na sej1 

predsedstva CK ZKS je potrdil* 
usmeritev in delo družbeno-poli' 
tičnih in strokovnih dejavnike' 
ki povezano, usklajeno in odgO' 
vorno vodijo priprave za prehod 
na usmerjeno izobraževanje 
Naloge, ki so pred nami, zalite 
vajo zavzeto sodelovanje vseh 
zlasti še komunistov. Reformni 
dejavnost pa moramo razgibati' 
vsaki temeljni organizaciji i' 
skupnosti in tako povezati de 
javnost družbeno-političnih or
ganizacij, samoupravnih intere 
snih skupnosti in celotnega zdru
ženega dela.
JOŽE VALENTINČIČ

Slabo sodelovanje

rastočimi potrebami kraja, je 
poudaril France Popit. Morda pa 
bi našli še kaj skritih rezerv tudi v 
šolah —v posodabljanju in zdru
ževanju administracije.

V središču pozornosti vseh de
lovnih organizacij so v zadnjem 
času osnutki samoupravnih spo
razumov o temeljih srednjeroč
nih planov, ki naj bi postali 
usmeritev za prihodnji razvoj. 
Isto velja za vzgojno-izobraže- 
valne organizacije. Kot je znano, 
se morajo—po zakonu o usmer
jenem izobraževanju — vse izo
braževalne organizacije, ki izva
jajo verificirane programe izo
braževanja, vključiti v ustrezne 
posebne izobraževalne skupno
sti. Za “ . : šole je to preprosto,
delavsk univerze pa imajo s tem 
veliko ružav, posebno zato, ker 
ima večina delavskih univerz le 
dislocirane oddeike rednih šol, ki 
jim doslej še ni opredeljen status. 
Kljub temu bi morale de'avske 
univerze vsaj posredno prek ma
tične I sodeloyati z ustrezno 
posebno izobraževalno skup
nostjo.

Kot je pokazala zavzet' raz
prava na nedavni seji izvr iine a 
odbora skupščine Zveze delav
skih univerz, je sodelovanje ned 
delavskimi univerzami in poseb
nimi izobraževalnimi skup
nostmi dokaj slabo. Zaskrblju
joča P a je tudi nezainteresiranost 
obeh strani za to sodelovanje.

Povedati je treba, da je doslej 
od 49 delavskih univerz v Slove
niji le 10 navezalo stike s poseb
nimi izobraževalnimi skupnost
mi, 29 delavskih univerz je spo
ročilo, da niso iskale stikov s po
sebnimi izobraževalnimi skup
nostmi (70%), ker imajo le di
slocirane oddelke, 7 delavskih 
univerz pa je poskusilo navezati 
stjke s posebnimi izobraževal
nimi skupnostmi, a jim to ni 
uspelo. Največ pripravljenosti za 
sodelovanje je pokazala posebna 
izobraževalna skupnost za ko
vinsko predelovalno industrijo, 
kjer je vključenih kar 7 delavskih 
univerz, s posebno izobraževalno 
skupnostjo za elektrostroko so
delujeta dva, s posebno Izobra
ževalno skupnostjo za usnje, le
sarstvo, gradbeništvo, blagovni 
promet, tisk in papir ter za 
pravno upravno usmeritev pa po 
ena delavska univerza, Dokler 
ne bo skupne poti, dogovorjene 
med delavskimi univerzami in 
posebnimi izobraževalnimi 
skupnostmi — vsaj tako kaže — 
ne bodo zagotovljene osnove za 
nadaljnji razvoj tega izobraže
vanja ob. delu. Razpravljale! so

na seji namenili med drugim po- 
sebno pozornost vključevanj*1 
delavskih univerz v osnutke sa
moupravnih sporazumov o te
meljih srednjeročnih planov ob
činskih izobraževalnih skupno-' 
sti. Videti je, da tudi ta poročila 
niso razveseljiva. Kljub temu, da 
je izobraževanju ob delu sesta
vina rednega izobraževanja, i*1 
da so občine dolžne uresničevat* 
zakonsko določilo o enakovred
nosti izobraževanja odraslih, še' 
marsikateri občini nišo delavski 
univerze uvrstili v srednjeročne 
plane občinske izobraževalne 
skupnosti. Na temelju progra
mov izobraževanja bi občine mo
rale — prek svobodne menjave 
dela — zagotoviti delavskim uni
verzam potreben denar za.delo!

Naj povemo, da si je Zveza ob 
pripravah na srednjeročno plani
ranje vesčasprizadevala,dabise 
delavske univerze vključile ' 
srednjeročne plane družbeno
političnih skupnosti, občinskih 
izobraževalnih in posebnih izo
braževalnih skupnosti. V ta 
namen je pripravila več posve
tov, sprejela skupno srednje
ročno usmeritev in pripravila I 
Izobraževalno skupnostjo Slo
venije dogovor o tem, da je bil 
del programa delavskih univerz 
zajet v vzorčnem osnutku sa
moupravnega sporazuma o te
meljih planov občinskih izobra
ževalnih skupnosti.

Naj navedemo poročilo s seje* 
od 49 delavskih univerz je le 2l 
vključenih v plane občinskih izo
braževalnih skupnosti, 7 le delno 
vključenih, 6 delavskih univeri 
niso upoštevali, 6 delavskih uni
verz pa se komaj dogovarja. Ne
hote se nam vsiljuje vprašanje* 
Ali so nekatere občinske izobra
ževalne skupnosti razumelo 
omejevanje sredstev zaradi go
spodarske ustalitve kot omej«' 
vanje dopolnilnega in družbeno
političnega izobraževanja odra
slih?

Člani Zveze so se na seji dogo
vorili za širšo ^kcijo prek Repu' 
bliškega komiteja za vzgojo, izo
braževanje in telesno kulturo tet 
družbenopolitičnih organizacij' 
da bi dosegli v občinskih in po
sebnih izobraževalnih skupno
stih ustrezno vrednotenje izo
braževanja ob delu in celotneg3 
izobraževanja, ki ga izvajajo de 
lavske univerze v Sloveniji.

T. D.

Ponatis zanimive knjige
Vzgojno-izobraževalne organizacije, posebno knjižnice in posa

meznike obveščamo, da je izšel pri Prešernovi družbi (Ljubljana, Bor- 
setova 27) ponatis zanimive knjige Franca Šetinca: MISEL IN DEL0 
EDVARDA KARDELJA. Čeprav je prva izdaja imela visoko na
klado 23.000 izvodov, je bila knjiga zelo hitro razprodana. Ponatis j6 
že v prodaji, cena knjige je 140 din. Knjiga je na 262 straneh tiskana 
na brezlesnem papirju in opremljena s fotografijami, vezana v cel°
platno z večbarvnim ščitnim ovitkom.
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Pretesen okvir 
za težavno obdobje

Republiški odbor delavcev vzgoje, izobraževanja in znanosti je na 
seji, ki je bila letošnjega 26. septembra, obravnaval osnutke planskih 
dokumentov izobraževalnih skupnosti za prihodnje obobje: osnutek 
samoupravnega sporazuma o temeljih plana Izobraževalne skupnosti 
Slovenije, osnutek samoupravnega sporazuma o usklajevanju planov 
■zobraževalnih skupnosti in delovno gradivo Izobraževalne skupnosti 
° materialnih okvirih izobraževanja v obdobju 1981—85.

Gradivo, ki ga je pripravila Izobraževalna skupnost Slovenije, kaže, 
da bo denar za celotne potrebe vzgoje in izobraževanja zelo skopo 
odmerjen. Po mnenju razpravljalcev ne bo zadoščal za izjemno ob
sežne in težavne naloge, ki so prav zdaj pred tem področjem: uvajanje 
usmerjenega izobraževanja, širjenja celodnevne osnovne šole, krepi
tev vzgoje in varstva predšolskih otrok, zagotovitev večje kakovosti in 
uspešnosti izobraževanja na vseh ravneh... Člani republiškega od
pora so posebej poudarili, da izhoda iz težavnih razmer ni mogoče 
jskati z zmanjševanjem denarja za izobraževanje, temveč veliko bolj v 
Kakovostnem izobraževanju kadrov za potrebe vseh dejavnosti. Ta 
skrb bi morala biti glavna naloga vseh delavcev na področju vzgoje in 
izobraževanja, in njihov prispevek k ustalitvi Po izredno zavzeti raz
pravi, ki je razčlenila naloge in razmere na posameznih ravneh izobra
ževanja, je republiški odbor sprejel usmeritve in predloge, ki bodo te
melj za nadaljnjo dejavnost tega sindikata pri usklajevanju planskih 
dokumentov. Objavljamo jih v celoti.

— Delež sredstev za izobraževanje in raziskovalno dejavnost v 
družbenem proizvodu se je v zdajšnjem planskem obdobju zniževal. 
Tako so se v nasprotju z usmeritvami, sprejetimi v družbenem planu 
SRS, sredstva za ti dve dejavnosti večala počasneje kot je bilo dogo
vorjeno.

V prihodnjem planskem obdobju, ki je hkrati obdobje uresničeva
nja široke družbene preobrazbe vzgoje in izobraževanja, je zato tem 
bolj potrebno prioriteto, ki jo usmerjenemu izobraževanju daje osnu
tek dogovora o temeljih družbenega plana SR Slovenije za obdobje 
1981—1985, materialno izraziti in zagotoviti potrebna sredstva za 
uresničevanje preobrazbe.

Rast sredstev za usmerjeno izobraževanje bo torej treba zagotoviti 
najmanj v enaki stopnji, kot bo rasel družbeni proizvod, to je po stop
nji 4% letno. Če se bo ta rast zmanjšala, je treba v planskih dokumen
tih zagotoviti prerazporeditev družbenega proizvoda. Enako kot za 
'jsmerjeno izobraževanje naj velja to za zagotavljanje razvoja celod
nevne osnovne šole.

Neusklajenost obsega programov izobraževalnih skupnosti in 
ntaterialno-bilančnih okvirov v sedanji fazi planiranja terja upošteva
nje stvarnih možnosti in usklajevanje predvsem na področju novih in
vesticij, pri usmerjanju in usklajevanju vpisa v usmerjenem izobraže
vanju in pri mreži šol.

Sindikat delavcev vzgoje, izobraževanja in znanosti bo zahteval ra
cionalnejše gospodarjenje s sredstvi vzgojno-izobraževalnih organi
zacij pri obsegu in številu vzgojno-izobraževalnih programov, ki se 
marsikje prekrivajo, v smotrnejši organizaciji dela in smotrni izrabi 
delovnega časa, še posebej pa se bo zavzemal za racionalno mrežo in 
pptimalno velikost vzgojno-izobraževalnih organizacij usmerjenega 

•izobraževanja.
— Enega osrednjih problemov pri oblikovanju cene izobraževal

nih storitev predstavlja vrednotenje dela izvajalcev. V enotnih osno
vah meril za vrednotenje programov storitev izobraževanja so sred
stva za OD za zagotovljeni program v osnovnem šolstvu določena v vi
šini 4473 din na PND, doseženi OD, PND v osnovnem šolstvu v letu
1979 pa znaša 4732 din; v usmerjenem iobraževanju so ta sredstva 
določena v višini 4534 din na PND, v letu 1979 doseženi OD, PND pa 
znaša v srednjem šolstvu 4941 din, v visokem šolstvu pa 4994 din. 
Poleg teh bistvenih razlik, ki niso nikjer pojasnjene, pa ugotavljamo, 
da osebni dohodki delavcev v vzgoji in izobraževanju letos znova zaos- 
tajajo za OD delavcev v gospodarstvu. Po podatkih za obdobje I—VI
1980 se se povečuje zaostajanje za povprečnimi mesečnimi bruto iz
plačanimi OD, PND v gospodarstvu in znaša:

— 24 % v glasbenih in baletnih šolah
— 20 % v vzgojno-varstvenih organizacijah
— 18,5 % v osnovnem šolstvu 
-— 15 % v srednjem šolstvu
Vseskozi opozarjamo, da je prenizko vrednoteno delo izvajalcev 

eden od razlogov za kadrovske probleme v vzgojnoizobraževalnih or
ganizacijah.
. Pomanjkanje strokovno usposobljenih učiteljev in vzgojiteljev je, z 
izjemo visokega šolstva, povsod kritično, prav tako je visoka flukt na
cija dobrih in strokovno usposobljenih pedagoških delavcev v druge 
ho(hJnOS^' ^Cr 23 man^ 0^S0V0rn° delo dobivajo višje osebne do-

Zato republiški odbor sindikata delavcev vzgoje, izobraževanja in 
znanosti vztraja, da je treba v enotnih osnovah meril (priloga III. 
osnutka samoupravnega sporazuma o usklajevanju planov izobraže
valnih skupnosti) oblikovati sredstva za OD in skupno porabo tako,

• i,3 v zagotovljena nekoliko hitrejša rast OD delavcev v vzgoji in izo- 
razevanju, od rasti OD delavcev v gospodarstvu, da bi postopoma 

dosegli izenačevanje družbenoekonomskega položaja teh delavcev in 
da bi do konca prihodnjega srednjeročnega obdobja (do leta 1985) 
zaostajanje OD, PND smelo znašati največ 10% za OD PND v go
spodarstvu.

Poleg tega je treba enotne osnove meril za program osnovnega izo- 
razevanja otrok in mladostnikov z motnjami v telesnem in dušev- 

h^sice ZV°^U pri sredstvih 23 OD dopolniti glede na težje pogoje dela,

— 15 % za delo z laže duševno prizadetimi 
20% za delo s srednje duševno prizadetimi

— 25 % za delo s težko duševno prizadetimi
. Prenašanje^zakonsko določenih najvišjih normativov za zaščito 
Kvalitete pedagoškega dela posameznega delavca, kot delovnih nor
mativov za pridobivanje dohodka ni niti strokovno, niti empirično ali 

° drugače utemeljeno. Zato predlagamo pri enotnih osnovah 
landardov in normativov naslednje spremembe in dopolnitve:

1. Tedenska obveznost neposrednega vzgojno-izobraževalnega 
da pedagoških delavcev v srednjem šolstvu naj bo:
--- 20 ur za učitelje splošnoizobraževalnih in splošnoteoretičnih 

Predmetov
— 25 ur za učitelje praktičnega pouka z višjo izobrazbo

j 7~ ur za delavce z višjo izobrazbo, ki organizirajo proizvodno 
celo in delovno prakso, in za laborante.

* visokem šolstvu:
voi~ ur P visokošolske učitelje, ki opravljajo obvezno razisko
valno ah umetniško delo
r '7' 14 ur za visokošolske učitelje in asistente, ki nimajo obveznega 
aziskovalnega oziroma umetniškega dela

— 23 ur za učitelje in sodelavce praktičnega pouka in veščin.
2. Enotne osnove standardov in normativov je treba dopolniti z 

normativi za šolske svetovalne delavce, prav tako so potrebni podrob
nejši normativi, ki jih vosnutkih sporazumov PISšeni.za obvezne ek
skurzije, prehrano učencev, drugih delavcev, kot so npr. pomočnik 
ravnatelja ter računovodski in tehnični delavci.

3. Normativ o številu učencev z motnjami v duševnem in telesnem 
razvoju naj se dopolni tako, da se pri proizvodno tehničnem poteku in 
pouku praktičnih znanj oddelek deli, če je učencev več kot osem.

Povezani v svoji 
skupnosti
Ustanovljena je Posebna izobraževalna skupnost za 
pedagoško usmeritev

30.9.1980 je bila prva seja skupščine posebne izobraževalne skup
nosti za pedagoško usmeritev. Na njej so delegati uporabnikov in izva
jalcev pedagoškega izobraževanja ugotovili, daje večina možnih pod
pisnikov sprejela samoupravni sporazum o ustanovitvi te skupnosti; 
izvolili so organe skupščine in njenih zborov ter pričeli z obravnavo 
dveh temeljnih vprašanj — programske zasnove za pedagoško usmeri
tev in temeljev srednjeročnega načrta.

Tako kot na drugih področjih 
združenega dela in v drugih 
družbenih dejavnostih bodo od
slej tudi delavci na področju 
vzgoje in izobraževanja prevzeli 
odgovornost za kadrovsko ob
navljanje svojih vrst, za kako
vostno pripravo pedagoškega 
naraščaja in za nenehno izpopol
njevanje prosvetnih delavcev. 
Tudi na tem področju se bodo 
uveljavili novi družbenoeko
nomski odnosi, ki bodo samou
pravno povezali uporabnike in 
izvajalce tega izobraževanja in 
uresničili med njimi svobodno 
menjavo dela.

Skupščina je izvolila za svo
jega predsednika Jadrana Mačka 
(FNT Ljubljana), za podpred
sednico pa Ando Tomec (Peda
goški šolski center Celje).

Za predsednico zbora uporab
nikov je bila izvoljena Darinka 
Ujčič, za podpredsednika pa
Milan Ravbar.

Z.a predsednika zbora izvajal
cev je bil izvoljen Mirko Pak, za 
podpredsednika pa Franci Pivec.

Skupščina je izvolila tri izvr
šilne odbore, ki jih sestavljajo po 
štirje delegati uporabnikov in 
štirje delegati izvajalcev:

— odbor za mrežo šol, usmer
janje in štipendiranje; predsed
nica: Silva Vaupot,

— odbor za planiranje in pro
gramiranje; predsednik: Jure 
Gartner,

— odbor za organizacijske in 
kadrovske zadeve; predsednik:
Zdenko Verdenik.

Skupščina je izvolila tudfstro- 
kovni svet posebne izobraže
valne skupnosti. Sestavlja ga 23 
članov dosedanje .strokovne ko
misije, ki je opravljala te naloge, 
njegov predsednik pa je Vladi
mir Bračič.

Delegati so poslušali poročilo 
o dosedanjem delu pri pripravi 
novih programov za pedagoško 
usmeritev in začeli razpravo o 
osnutku samoupravnega spora
zuma o temeljih plana posebne 
izobraževalne skupnosti za pe
dagoško usmeritev za obdobje 
1981—85. Na osnutek srednje
ročnega načrta so irrieli delegati 
veliko kritičnih pripomb. Zaradi 
pospešenih priprav srednjeroč
nih načrtov so kljub temu dali 
predlog samoupravnega spora
zuma o temeljih plana v javno 
razpravo, ki bo trajala do 10. ok
tobra. Pristojni odbor skupščine 
bo zbral pripombe in jih predlo
žil skupščini na prihodnji seji.

Kot je napovedal novi pred
sednik skupščine, bo posebna 
izobraževalna skupnost za peda
goško usmeritev objavljala tudi v 
prihodnje svoja obvestila in po
membna gradiva v Prosvetnem 
delavcu, da bi bil seznanjen z 
njimi čim širši krog pedagoških 
delavcev.
J. V.

INŠTITUT ZA DELO PRI PRAVNI FAKULTETI V 
LJUBLJANI, Trg osvoboditve 11.

ORGANIZIRA

dne 28. in 29. oktobra 1980 v Festivalni dvorani v Ljubljani (za 
Gospodarskim razstaviščem), Trg VII. kongresa ZKJ, št. 1

SEMINAR O SAMOUPRAVLJANJU V VZGOJNO-IZO
BRAŽEVALNIH ORGANIZACIJAH

V zadnjem času so, bili sprejeti novi predpisi, ki urejajo orga
nizacijo, delovno področje, samoupravljanje in urejanje de
lovnih razmerij v večini vzgojno-izobraževalnih organizacij. Z 
namenom, da bi delavce, ki se v vzgojno-izobraževalnih orga
nizacijah ukvarjajo z navedenimi in drugimi vprašanji, sezna
nili z novostmi in jim pomagali pri delu, bodo navedena po
dročja obravnavana v sedmih referatih. Po referatih bo raz
prava o obravnavanih vprašanjih.

Seminar se začne v torek 28. 10. ob 9. uri, v sredo 29. pa ob 
8.30. Zaključek 29. 10. ob 14. uri.

Vzgojno-izobraževalne organizacije, vabimo, da omogočijo 
svojim delavcem udeležbo na seminarju.

Prijave sprejema in daje informacije Inštitut za delo pri 
Pravni fakulteti v Ljubljani, Trg osvoboditve 11,11, telefonska 
številka (061) — 22-773.

Povračilo stroškov za ustne in pisne referate (L del seminar
skega gradiva), ustne in pisne odgovore na vprašanja (II. del 
seminarskega gradiva) znaša 1.200,00 din (tisočdvesto dinar
jev).

Prosimo, da nakažete znesek na žiro račun Inštituta za delo, 
štev. 50100-603-41128.

Organizacije, ki so kolektivni člani inštituta, ne plačajo po
vračila za enega udeleženca seminarja.

Kritično
o srednjeročnem 
načrtu
Kaj v javni razpravi ne smemo prezreti!

Skupščina posebne izobraže
valne skupnosti za pedagoško 
usmeritev je dala v javno raz
pravo predlog samoupravnega 
sporazuma o temeljih plana te 
skupnosti za obdobje 1981-85 
(samoupravni sporazum o teme
ljih plana je objavljen v prejšnji 
številki Prosvetnega delavca). 
Kot je pokazala začetna razprava 
na prvi seji skupščine posebne 
izobraževalne skupnosti dne 30. 
9.1980, je v predlogu sporazuma 
marsikaj dvomljivega. Ker je rok 
za razpravo zelo kratek, bodo 
morale vzgojno-izobraževalne in 
vzgojno-varstvene organizacije, 
zlasti pa šole, ki usposabljajo uči
telje in vzgojitelje, nemudoma o 
njem razpravljati in posredovati 
svoja stališča organom posebne 
izobraževalne skupnosti za pe
dagoško usmeritev.

Delegati so na seji kritično 
spregovorili zlasti o naslednjih 
vprašanjih:

deva zmanjšanje vpisa učencev 
in študentov v vzgojno-izobraže
valne programe pedagoške 
usmeritve. Ali so ocene prete
htane in skladne s strateškimi 
cilji? Ali so upoštevane vse nove 
potrebe in druge bistvene okoliš
čine (npr. fluktuacija kadrov)? 
Občinske in posebne izobraže
valne skupnosti bi morale imeti 
stvaren pregled nad potrebami!

— Predlagana mreža organi
zacij, ki bodo izvajale programe 
v pedagoški usmeritvi, še ni do
končna. Razprave o razmestitvi 
vzgojno-izobraževalnih progra
mov so še živahne, stališča mar
sikdaj nasprotujoča.

— Predlagani normativi, zla
sti tisti, ki določajo tedensko ob
veznost neposrednega vzgojno- 
izobraževalnega dela pedagoških 
delavcev, niso zdržali javne kri- 

. tike. Tudi predlagatelj — stro
kovna služba Izobraževalne 
skupnosti Slovenije — odstopa 
od njih, kot je sporočil na seji 
skupščine predsednik izvršnega 
odbora. Te normative bo treba 
torej na novo opredeliti, popra
viti pa tudi nekatere normative 
za organizacijo vzgojno-izobra
ževalnega dela.

— Določila o financiranju 
izobraževanja ob delu v pedago

ški usmeritvi (17. člen) zapirajo 
vrata delavcem drugih dejavno
sti, ki želijo v pedagoški poklic, 
zožujejo že uveljavljene možno
sti za študij ob delu in ga ne 
obravnavajo enakopravno z red
nim izobraževanjem.

— Kako bomo v srednjeroč
nih načrtih zagotovili potreben 
denar za mentorstvo, za učno 
prakso študentov ih druge nove 
naloge — tudi to v gradivu še ni 
opredeljeno.

Če kritično ocenimo predlo
ženi načrt še z našega zornega 
kota, lahko ugotovimo, da se 
Prosvetnemu delavcu in pedago
škemu tisku na Slovenskem ne 
obetajo dobri časi. Kljub enot
nemu stališču družbenopolitič
nih organizacij, strokovnih orga
nov, izdajateljskega sveta in 
uredniškega odbora, da je treba 
zagotoviti Prosvetnemu delavcu 
v srednjeročnih načrtih boljše 
razvojne možnosti in kljub temu 
da je sam izvršni odbor Izobra
ževalne skupnosti Slovenije na
čelno sprejel stališče, naj bi se 
dotacija Prosvetnemu delavcu 
nekajkrat povečala, da bi dosegli 
višjo kakovost in povečali obseg 
časopisa, je strokovna služba 
Izobraževalne skupnosti Slove
nije vil. členu predloga samou
pravnega sporazuma vzela za 
osnovo srednjeročnega načrta — 
lansko dotacijo. Medtem ko pre
jemajo npr. Školske novine na 
Hrvaškem blizu 4 milijone dota
cij od izobraževalnih skupnosti, 
naj bi ves pedagoški tisk na Slo
venskem shajal 840 tisoči! Med
tem ko so v naši republiki neka
tere druge interesne skupnosti 
predvidele nekajkrat višjo vsoto 
za posamezne revije ali štiri
najstdnevnike, naj bi navedena 
sredstva zadoščala za regresira
nje naročnine, kljub nagli rasti ti
skarskih stroškov, za Sodobno 
pedagogiko, Vzgojo in izobraže
vanje ter Prosvetnega delavca. 
Bomo iz vseh treh naredili, kot 
nakazuje predlog, en sam (slab) 
mesečnik, nekak križanec med 
strokovno revijo in časopisom 
ter se tako po kakovosti pedago
škega tiska uvrstili daleč pod 
raven najmanj razvite republike 
ali pokrajine?

JOŽE VALENTINČIČ * v

OBVESTILO OSNOVNIM IN SREDNJIM ŠOLAM

Zveza društev pedagoških delavcev Slovenije, Sekcija za šolsko peda
gogiko, prireja v sodelovanju z Zavodom SR Slovenije za šolstvo

SEMINAR O SKUPINSKEM DELU
Seminar bo dvakrat: od 22. do 26. oktobra in od 5. do 9. novembra
v hotelu Bernardin pri Portorožu.

Kotizacija znaša 1400 dinarjev.

Prijave sprejema Zveza društev pedagoških delavcev Slovenije, 
Sekcija za šolsko pedagogiko, 61000 Ljubljana, Gosposka 3/L

Komisija za medsebojna delovna razmerja

OSNOVNE ŠOLE BREZOVICA PRI LJUBLJANI

razpisuje
za nedoločen čas prosta dela in naloge

knjižničatja — slovenski jezik

Pogoj: PRU — knjižničar — slovenski jezik.

Začetek dela takoj.
Osebni dohodki po samoupravnem sporazumu. 
Avtobusne zveze z Ljubljano so zelo ugodne.
Šola nima stanovanj.
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In vendar bi bilo včasih imenit
no, ko bi se ustavil čas. Le toliko, 
da bi človek krepkeje zajel sapo^ 
da bi sedel v »svoj mir«, s knjigo v 
roki, pač z nečim, kar ga pomirja 
in hkrati bogati. »Sreče in zado
voljstva ob delu pa tudi ne gre za
nemariti,« se je zasmejala Majda 
Poljanšek, medtem kosem zbiral 
niti njene pripovedi.

Še rdečelično in drobceno de
kletce se je odločila, da bo postala 
učiteljica. Do mestnega živžava ji 
ni bilo nikoli kaj prida. Na pode
želju pa... Tam je šola vaški sve
tilnik. Danes se z nezatajeno než
nostjo spominja poučevanja na 
Topolu pri Ljubljani, tudi tistega 
v eksperimentalni šoli Frana Lev
stika. Takšna razmišljanja kaj 
rada pomeša z ljubeznijo do ama
terskega odra pa z vsem tistim, 
kar prinaša do prave mere ukro
čena mladost.

Študi j pedagogike in psihologi
je, študi j ob delu namreč, jo je zre
snil bolj, kot si je morda samaže- 
lela. Zdi pase, da je šele takrat, ko 
je postala direktorica Delavske 
univerze, spoznala, da v svetu 
šole ne tičijo samo otroci. Izobra
ževalni proces mora vključevati 
slehernega med nami, si je dopo
vedovala. Temu vodilu je ostala 
potlej zvesta na delovnem mestu 
in v družbenopolitičnem delu.

Nemir medšolskimi klopmi, za 
katerega pravijo, da plemeniti 
človekovo osebnost, se je uma
knil v predmestje' dragocenih iz
kušenj. Nič več ni učiteljica, tudi 
nepomočnica ravnatelja; delovni 
čas pa je še vedno raztegnjen med 
jutrom in trdo nočjo. In te vpraša
jo: »Čemu tolikšno žrtvovanje?« 
Saj sploh ne gre za žrtvovanje, jim 
odgovarja. Češi odkrito prizna, ji 
je bilo žal, da je zapustila učitelj
ski poklic. Pedagoško delo jo je 
iskreno osrečevalo. Res je, da 
mora biti človek v tem poklicu

Prispevek k humanosti 
šolskega sistema

pripravljen na večje osebne raz
dajanje, da v njem ne smejo biti 
zatrte ideje idealizma pa velike 
požrtvovalnosti, toda poklic ima 
tudi vrsto prednosti. Sicer pa je 
imel učitelj od nekdaj na pretek 
možnosti za dokazovanje takšnih 
osebnih kreposti. Ob zahtevnem 
strokovnem delu so ga čakale ob
veznosti v zunajšolski dejavnosti, 
na kulturnem in športnem po
dročju. Pri tem je bilo podeželje s 
svojimi zahtevami še nekoliko 
bolj neprizanesljivo. Pravzaprav 
še vedno ni dosti drugače.'Res je 
tudi, da so si učitelji v različnih 
obdobjih na različne načine pri
zadevali doseči ustreznejše druž
beno ovrednotenje svojega dela.

Zdaj govoriva o preteklosti. 
Tudi tisti, v kateri so govorili, naj 
se učitelj posveti predvsem peda
goškemu delu. V krajevni skup
nosti so bili takrat le redki učitelji 
aktivni v družbenopolitičnih or
ganizacijah. Učitelj naj pouču
je.. .! In naj ostane za svojim plo
tom, bi zbodel Ivan Cankar. Šola 
pa je tako priprla vrata življenju 
in utripu krajevne skupnosti. To 
je bilo tudi obdobje, ko se je pod 
naslovom »večje strokovnosti« 
zaprla dolga vrsta podružničnih 
šol.

»Bo že treba priznati,« pravi 
Majda Poljanšek, »da je danes s 
tem v zvezi veliko sprememb. 
Šola se vključuje v vsesplošni 
utrip naše družbene skupnosti, 
našega življenja, ki včasih tudi 
prehiteva. Že kdaj so si, recimo, 
prosvetni delavci prizadevali do
seči, da bi z nazivi ali kako druga
če, opredelili možnost napredo
vanja v tempoklicu. Mislim, da je 
treba te zadeve izpeljati do 
konca!« pravi Majda Poljanšek. 
Poslušam jo, kako ugotavlja, da v 
učiteljskih kolektivih ni nikoli 
težko izbrati novemu učitelju 
ustreznega mentorja. Ksj učitelji

Pogovor z Majdo Poljanšek, predsednico Republiškega komiteja za vzgojo, izobraževanje in telesno kulturo
SR Slovenije
na šoli poznajo najboljše učitelje. 
Toda takrat, ko bi mu bilo treba 
to tudi praktično priznati z bolj
šim materialnim ovrednotenjem 
ali morda z nazivom, takrat se ko
lektiv ogradi z nekakšnim social
nim čutom, z željo po miru, ena
kosti in uravnilovki.

Majda Poljanšek

Šola ih prosvetni delav ti. Kako

v njem? Tiste, ki jim nalagamo 
vedno nove obveznosti, ki jim 
včasih očitamo za družbo škod
ljive nepravilnosti pa jih poza
bimo brž, ko smo zadovoljni z 
našo mladino. Z mladino pasmo 
zadovoljni skoraj ves čas. Že res, 
da je bila takoj po vojni odgovor
nost mladih ljudi, tista, da se mo
rajo postaviti, kolikor je mogoče 
hitro, na svoje noge, večja. Da je 
bil bolj razvit osebni odnos do 
dela. Res pa je tudi, da so bila ka
sneje takšna vprašanja predolgo 
prepuščena zgolj razmišljanju 
staršev in učiteljev.

Slovenska skupščina je na po
mlad sprejela vrsto zakonov, ki 
bodo poslej urejali celotno izo

braževanje in vzgojo: zakon o 
družbenem varstvu otrok, zakon 
o svobodni menjavi dela na po
dročju vzgoje in izobraževanja, 
zakon o osnovni šoli in zakon o 
usmerjenem izobraževanju. 
Slednji ureja šolanje od srednje 
do najvišje stopnje. Majda Po
ljanšek je, kot predsednica repu
bliškega komiteja za vzgojo in 
izobraževanje, v središču teh do
gajanj. Ve tudi to, da nekateri uči
telji menijo, da se nam ni posre
čilo popolnoma uresničiti niti 
zadnje reforme. In ko ji to ome
nim, se prizanesljivo nasmehne. 
»Res je, pri nas prosvetni delavci 
pogosto govorijo, da šolo kar na
prej reformiramo. V resnici pa, 
smo imeli mi po vojni samo eno 
šolsko reformo in to reformo 
osnovne šole. Druge zadeve, ki 
smo jih urejali na tem področju, 
so bile bolj ali manj samo dogra
jevanje sistema. Zaradi tega pa ta 
sistem tudi nikoli ni mogel učin
kovito delovati. Spremembe, ki 
smo se je lotili in ki jo ž e tudi ure
sničujemo, « nadaljuje Majda Po
ljanšek, »zahteva vrsta okoliščin. 
Nekatere tičijo doma, druge so 
nujna posledica svetovnih spre
memb. Osnovno vodilo pa ven
darle ostaja, da naj bi bila vzgoja 
in izobraževanje, bolj kot doslej, 
v službi človeka in njegovega 
dela. Znanstveno tehnična revo
lucija v svetu dokazuje, da ni mo
goče človeka usposobiti enkrat za 
vselej. Potrebno je razvijati si
stem, v katerem se bo človek 
usposabljal in učil vse življenje.«

Potlej govori Majda Poljanšek 
o tem, da tudi v republiškem ko
miteju za vzgojo, izobraževanje in 
telesno kulturo, nikoli niso delali 
kabinetno in si domišljali, da zelo 
dobro poznajo razmere na tere
nu. Pravi, da so se trudili, kolikor

je bilo v njihovi moči, krepiti stik 
z učitelji. Ne navsezadnje so tudi 
pri zadnjem šolskem zakonu 
upoštevali vrsto pripomb, ki so 
prišle iz učiteljskih kolektivov.

Usmerjeno izobraževanje — 
nova šolska reforma, torej. Roje
vala se je s precejšnjimi krči, ki še 
vedno niso popustili. Netila je 
vroče razprave in skrbi, ki se še 
vednonisopolegle. Pa vendar: ali 
je novi šolski sistem že tako do bro 
izdelan, da ga je mogoče potiš niti 
v življenje?

Majda Poljanšek je prepričana, 
da je temu tako. Upoštevati velja, 
da smo v Sloveniji lahko upora
bili nekatere izkušnje iz sosednjih 
republik in pokrajin, kjer so s tem 
procesom (recimo nekateri!) prej 
začeli. Tudi na slabosti, na katere 
so tam naleteli, smo se v Sloveniji 
lahkobolj pripravili. Da pa bomo 
imeli z novim zakonom o usmer
jenem izobraževanju tudi pro
bleme, tega Majda Poljanšek ne 
zanika. Teoretično je mogoče za
devo odlično pripraviti. Prav go
tovo pa ni nikakršnega uradnega 
akta ali zakona, s katerim bi 
lahko čez noč spremenili navade 
ljudi. Šola, tista, ki jo dobro poz
namo, z napakami in brez njih, 
bo verjetno še kar precej časa ti
čala v naši zavesti. Za novosti, za 
to, da jih ljudje sprejmejo za 
svoje, pa je potreben čas.

Morda bi se res morali spomni
ti, kako je bilo, ko smo šli v prvo 
in doslej tudi edino šolsko refor
mo. Nekateri so vili roke, češ da 
bo vseskupajpropadlo. Danes ga 
ni, ki bi seskliceval našolske mo
dele iz preteklosti. Potreben bo 
pač čas in potrebno bo veliko 
vsesplošnih prizadevanj. Že letos 
je imelo veliko učiteljev seminar
je, na katerih naj bi pridobili spo
sobnosti za delo v novo usmerjeni

šoli. Pravzaprav je šlo tudi za za
gotovitev njihovega ustvarjalnej- 
šega odnosa do zasnove nekaterih 
učnih predmetov oziroma tistih, 
katerih vsebina naj bi se spreme
nila. Začel se je tudi proces uspo
sabljanja inštruktorjev v organi
zacijah združenega dela. Menda 
se prav na tem področju obeta 
največ težav.

Se bodo želje staršev, ki se na
našajo na šolanje otrok, poslej 
bolj lomile ali morda celo bolj 
zvesto uresničevale? Predvsem je 
treba poudariti ugotovitev, da so 
velikokrat v preteklosti starši šele 
po nekaj letih šolanja svojih otrok 
ugotovili, da so pričakovali pre
več — več, kot so bili otroci spo
sobni, je razmišljala Majda Po
ljanšek. Potrebno se je zavedati, 
da usmerjeno izobraževanje ven
darle skttša ugoditi na eni strani 
bolj usklajenim družbenim po
trebam, po drugi strani pa zago
toviti kasnejšo zaposlitev. Prav v 
tempajehumano bistvo novešol- 
ske usmeritve.

In na koncu smo spet pri učite
lju, pri tistem, ki bo poučeval v 
no vo usmerjeni šoli, ki bo delež en 
morda hudih besed razburjenih 
staršev in potrpežljivih pogledov 
učencev. Nekateri starši bodo 
pretakali krokodilje solze za 
» dobro staro gimnazijo« paše za 
kakšno štiriletno šolo. Drugim 
morda ne bo všeč, da bodo otroci 
sorazmerno kmalu spoznati vsaj 
del prave vrednosti neposrednega 
proizvodnega dela. Rezultati pa 
še zdaleč ne bodo odvisni samo 
od prosvetnih delavcev.

»Najpomembnejše je,« je zao
krožila najin klepet Majda Po
ljanšek, »da človeka njegovo delo 
osrečuje. Pri tem pa lahko sam 
največ naredi!«
SILVO TERŠEK

Za stvarne normative in merila
V 12. členu Zakona o svobodni menjavi dela na področju vzgoje in 

izobraževanja (Ur. 1. SRS, št. 1-2/80) je zapisano: S standardi za 
opravljanje vzgojno-izobraževalnega dela se določijo za izvajanje 
vzgojno-izobraževalnega programa potreben obseg, vrsta in zahtev
nost vzgojno-izobraževalnega dela, število učencev oziroma študen
tov v oddelkih in učnih skupinah pri posameznih oblikah vzgojno-izo
braževalnega dela, nujna opremljenost ter delovni, varnostni in drugi 
pogoji, v katerih se opravljajo določeni programi storitev.

Z normativi se v skladu s standardi določijo višina materialnih stro
škov, potrebnih za izvršitev istovrstnih oziroma sorodnih programov 
storitev, količina, vrsta in zahtevnost dela, potrebnih za izvršitev isto
vrstnih programov storitev, obseg in sestava potrebnih sredstev ter 
drugi pogoji za opravljanje vzgojno-izobraževalnega dela.«

Prosvetni delavci smo takšno 
določilo zakona sprejeli z zado
voljstvom, kajti ugotavljamo, da 
normativi in merila, ki naj bi 
predstavljala osnovo za povra
čilo za opravljene storitve na po
dročju vzgoje in izobraževanja 
že več let ne sledijo razvoju na 
tem področju.
Omenjeno zadovoljstvo ob za
konu temelji predvsem na priča
kovanju, da bodo zakon in iz 
njega izhajajoči sporazumi in 
dogovori postavili vzgojno-izo- 
braževalno dejavnost v enako
pravnejši položaj z drugimi de
javnostmi, delavce v tej dejavno
sti pa v enakopraven položaj z 
delavci v drugih dejavnostih 
združenega dela, kot zahtevata 
ustava in Zakon o združenem 
delu.

V Prilogi IX. Poročevalca 
Skupščine SR Slovenije z dne 29. 
julija letos so bili objavljeni:

— Osnutek samoupravnega 
sporazuma o temeljih plana Izo
braževalne skupnosti Slovenije 
za obdobje 1981—1985,

— Osnutek samoupravnega 
sporazuma o usklajevanju pla
nov izobraževalnih skupnosti za 
obdobje 1981—1985,

— Enotne osnove standardov 
in normativov za opravljanje 
vzgojno-izobraževalnih dejav
nosti v obdobju 1981—1985 in 

— Enotne osnove meril za 
vrednotenje programov storitev 
izobraževanja v obdobju 
1981—1985.

— V zadnji številki Prosvet
nega delavca — št. 14 z dne 22.9. 
letos — je bil objavljen osnutek 
samoupravnega sporazuma o 
temeljih plana posebne izobra
ževalne skupnosti za pedagoško 
usmeritev, ki povzema določila 
prej navedenih gradiv.

V osnutku samoupravnega 
sporazuma o temeljih plana, 
osnutku samoupravnega spora
zuma o usklajevanju pianov ter 
enotnih osnovah meril je postav
ljeno kot merilo za materialne 
stroške cen ha enoto storitve v 
letu 1979, le v merilih je v razli
čici dana možnost obračunava
nja materialnih stroškov po 
normativih potroškov. Sedanje 
povračilo materialnih stroškov je 
bilo vse prej kot stvarno, saj ni 
temeljilo na nikakršnih normati
vih porabe, še manj pa je sledilo 
skokovitemu dviganju cen mate
riala in storitev. Za šole je edino 
sprejemljivo, da se materialni 
stroški obračunavajo po norma
tivih potroškov ih po tekočih 
cenah, kar je navedeno kot razli
čica v predlogu enotnih osnov 
ineril (brez sprotnih cen!) in kar 
je v bistvu povedano tudi v 2. od
stavku 11. člena Zakona o svo
bodni menjavi dela na področju 
vzgoje in izobraževanja.

Zaradi primerjave je navada, 
da se v planskih dokumentih 
sklicujemo na neko leto, za ka
tero vemo, kakšna vlaganja in 
potrošnjo je zahtevalo. Res je 
tako! Vendar, če želimo imeti

takšne podatke kot osnovo za 
plan v naslednjem srednjeroč
nem obdobju, moramo istočasno 
dati inštrument, kako bomo, 
osnovo v nadaljnjih petih letih 
valorizirali. To vprašanje name
noma navajam zato, ker po
stavlja osnutek kot osnovo za 
materialne stroške iz leta 
1979, osnovo za osebne dohodke 
PND in osnovo za sredstva 
skupne porabe sredstva na zapo
slenega v tem letu.

Merilo za sredstva za osebne 
dohodke je v osnutkih 4.534 di
narjev na I)ND. V letu 1979 je 
znašal osebni dohodek na PND v 
gospodarstvu v Sloveniji 5.650 
dinarjev., v družbenih dejavno
stih 5.232 dinarjev, v srednjem 
šolstvu na primer pa 4.94 Tdinar- 
jev. Kako je mogoče postavljati 
danes za vzgojnoizobraževalno 
dejavnost tako ponižujočo vred
nost? Osnova za sredstva skupne 
porabe naj bo še v bodoče 75 % 
poprečnega mesečnega bruto iz
plačila,""ne pa 5.147 dinarjev.

Samoupravni sporazum o te- . 
meljih plana za obdobje 
1981—1985 bi med dpigim 
moral postaviti tudi izhodišče, 
kako v naslednjih obdobjih za
gotoviti investicijsko vzdrževa
nje obstoječih šolskih objektov.

Predlagatelj samoupravnega 
sporazuma o temeljih plana izo
braževalne skupnosti Slovenije 
in enotnih osnov standardov in 
normativov povečuje tedensko „ 
obveznost neposrednega vzgoj
no-izobraževalnega de'a peda
goških delavcev (učno obvez
nost) v nekaterih področjih tudi 
do 20 %. Predlagatelj navaja v 
obrazložitvi, »da te osnove izha
jajo iz zgornje meje obveznosti 
po zakonu.«

Ko so republiški odbor Sindi
kata delavcev vzgoje, izobraže
vanja in znanosti Slovenije ter 
njegovi organi obravnavali pred
log zakona o usmerjenem izo
braževanju in oblikovali pri

pombe nanj, je bilo odločno 
poudarjeno, da sedanjega nor
mativa vzgojno-izobraževalnega 
dela ne moremo večati in da do
ločilo 195. člena Zakona o 
usmerjenem izobraževanju, ki 
pravi: »V okviru 42-urne de
lovne obveznosti tedenski de
lovni čas neposrednega vzgoj
no-izobraževalnega dela z učenci 
oziroma študenti ne sme preseči:

a) v srednjem izobraževanju
— 23 ur tedensko za učitelje 

splošno izobraževalnih in stro- 
kovno-teoretičnih predmetov;-

— 30 ur tedensko za učitelje 
praktičnega pouka;

— 35 ur tedensko za delavce, 
ki organizirajo proizvodno delo 
in delovno prakso,« lahko jem
ljemo le kot sredstvo zaščite ka
kovosti učiteljevega dela, da ne 
more spremljati prekomernega 
števila nadur, da pa v nobenem 
primeru ne morejo te zgornje 
meje postati normativ. In pred
lagatelj si je dovolil prav to!

V Sloveniji je bilo napravljenih 
že več poskusov, da bi časovno 
normirali učiteljeva dela in na
loge ob sedanjih normativih učne 
obveznosti. Vsi poskusi so poka
zali, da ob sedanji tedenski učni 
obveznosti pridemo daleč preko 
42-urne tedenske delovne ob
veznosti prav zato so vsi izračuni 
ostali v predalih, slovensko šol
stvo pa je še dalje ostalo brez 
tako potrebnih časovnih norma
tivov in posamezni predlagatelji 
si prav zato lahko dovolijo in po
skušajo spraviti v srednjeročni 
plan povečano delovno obvez
nost posameznih kategorij de
lavcev tudi do 20%.

Kaj pomeni povečana učna 
obveznost 15 — 20%? To po
meni za toliko povečati delovno 
obveznost; to dalje pomeni„ za 
toliko razvrednotiti delo; to po
meni, za enaka sredstva opraviti 
toliko več dela in nazadnje po
meni to,;- za toliko zmanjšati 
osebni dohodek tej kategoriji 
delavcev. To pomeni tudi — če
prav predlagatelj tega ni pove
dal, zase pa j.e gotovo izračunal 
— toliko prihraniti samo na

r;fcun te kategorije prizadetih 
delavcev!

Predlagatelju takšnih norma
tivov bi resno morali postaviti 
vprašanje, če si upa predlagati, 
da v samoupravni sporazum o 
temeljih planov za obdobje 
1981—1985 sprejmemo določi
lo, da mgra celotno združeno 
delo zmanjšati osebne dohodke 
do 20 % in to ravno v času, ko že 
beležimo 30% rast življenjskih 
stroškov v tem letu ob planirani 
16 % povečani nominalni vred
nosti osebnih dohodkov.

Ko govorimo o normativih, 
želim opozoriti na že leta togo 
določilo o številu učencev prvega 
letnika. To določilo pronica v se
danje predloge samoupravnih 
sporazumov, ko navajajo, da 
»mora biti število udeležencev 
naslednje:

prvi razred 17 učencev. Če 
sta dva oddelka prvega razreda, 
mora imeti vsak po 30 učencev.« 
Kaj naj vzgojno-izobraževalna 
organizacija stori, ko se želi vpi
sati v prvi letnik 59 kandidatov. 
Ali naj jih polovico odkloni, ali 
pa naj išče še enega učenca.

Če šteje predlagatelj normati
vov med 1,5 administrativnega 
delavca tudi računovodjo, bi 
upal trditi, da dela na šoli s 16 
oddelki v celoti ne pozna. Delo, 
ki se v zadnjih letih zgrinja nad 

-računovodske in administrativne 
delavce šole, je tolikšno, da sta 
pri 16 oddelkih nujno potrebna 
dva delavca, potem pa mora šte
vilo naraščati sorazmerno z ve
čanjem števila oddelkov.

Kdorkoli pozna danes delo 
šole, ne bo soglašal, da lahko na 
šoli s 16 oddelki opravlja vsa dela 
0,5 hišnika.

Težko je pričakovati, da borno 
uspeli oblikovati normative in 
merila do vseh potankosti; go
tovo pa je, da je to, kar je ponu
jeno v predlogu, daleč premalo. 
Zahteva po natančnih ^normati
vih in merilih je potrebna tudi 
zato, da se bomo izognili nered
kim pojavom, ko nek organ na
laga delo in naloge, financer pa

le-tega ne priznava, ali pa še huj
šim primerom, ko bi se ob po
manjkanju standardov in norma
tivov pojavil nek neformalni 
organ, ki bi se prilastil vlogo raz
deljevalca sredstev.

Menim, da v predlogu manjka 
predvsem:

— nakazani korektivi pri ra
zličnih vrstah šol in usmeritev,

— obvezne ekskurzije v 
usmerjenem izobraževanju

— mesto računovodskih de
lavcev (med administrativnimi ni 
zajet)

— financiranje svetovalnih 
služb v usmerjenem izobraževa
nju

— prehrana učencev
— pomočnik ravnatelja in 

predstojniki odsekov
— večanje števila administra

tivnih, računovodskih ter tehnič
nih delavcev pri večanju števila 
oddelkov

— financiranje svobodnih de
javnosti učencev

— financiranje dela v proi
zvodnji

—- nagrajevanje kakovosti 
dela vzgojno-izobraževalnih or
ganizacij,

— financiranje razširjene re
produkcije itd.

Samoupravni sporazum o te
meljih plana s svojimi spremlja
jočimi dodatki je brez dvoma 
dokument, ki naj uskladi v na
slednjem srednjeročnem ob
dobju potrebe in možnosti. Pre- 
nekatere prej omenjene pri
pombe gotovo zahtevajo neko
liko več denarja, vendar, če go
vorimo, da želimo doseči večjo 
kakovost, se moramo jasno za
vedati, da kakovost stane, da ima 
svojo ceno. Ob obravnavanju 
nekaterih ponujenih rešitev se 
človek ne more znebiti vtisa, da 
načrtovalci niso nameravali na
črtovati najustreznejšega obsega 
neke dejavnosti v petletnem ob
dobju, temveč so želeli le varče
vati, čeprav prav na tistem po
dročju, kjer se bo gotovo najbolj 
bridko maščevalo.

V ALENTIN PIVK
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Zakaj zapuščajo učitelji svoj poklic

Moč prvih vtisov
Pedagoški inštitut pri Univerzi 

Edvarda Kardelja v Ljubljani je 
razposlal 2800 učiteljem osnov- 
n*h šol iz Gorenjske, Primorja, 
dolenjske in s ptujskega ob
močja (17 občin) kratek vprašal- 
nik, ki naj bi pomagal odkriti uči- 
teIjeve načrte za zaposlitev in 
v2roke, zakaj si želijo spre
membe. Prejeli smo 1398 pravil- 
m> izpolnjenih vprašalnikov.

Odkrili smo, da jih od 1398 
učiteljev želi ostati v osnovni šoli 
847 ali 60,6 %, 81 ali 5,8 % bi jih 
rad0 zamenjalo osnovno šolo. 
Zaposlitev v drugi vzgojno-izo- 
^raževalni organizaciji (vzgoj
no-varstveni organizaciji, srednji 
šoli, domu učencev ipd.) načr- 
’uje 56 ali 4 % učiteljev. Na 
ustrezno priložnost, da bi zapu- 
stili prosvetno stroko, jih čaka 
kar 414 ali 29,6%. če bi med 
učitelji, ki niso odgovorili na 
vprašalnik, nihče ne želel zapu
stiti prosvetne službe, bi se ta od
stotek znižal na 14,8,%. Razmiš
ljamo naprej: če bi ta odstotek 
peljal za.vse slovenske osnovno
šolske učitelje zaposlene v 
osnovnih šolah, bi to pomenilo, 
da namerava zapustiti učiteljske 
vtste okoli 1500 učiteljev. Ob 
taki številki pa si laže zamišljamo 
Posledice, ki bi sledile, če bi se vsi 
načrti učiteljev uresničili.

Vzrokov, zakaj učitelji razmiš
ljajo o zamenjavi zaposlitve, so 
nčitelji navedli veliko, so tudi 
Zelo raznovrstni po vrsti: osebni 
dohodki, delovna obremenitev, 
Problematika, vezana na izobra
zbo, dokazovanje 42-urnega de
lovnega tednika, družbeno vred
notenje poklica, psihofizične 
obremenitve, odnosi v kolektivu, 
sestanki, delo z učenci, učiteljevo 
administrativno delo itd.). O ne
katerih vzrokih, katerih odprav
ljanje je predvsem odvisno od 

^ zunanjih dejavnikov, smo spre- 
govdrili že v javnem dnevnem 
časopisju (v Delu letošnjega 21. 
junija), o drugih vzrokih, ki izvi
rajo iz samega življenja in dela 
osnovne šole, in jih torej lahko 
sami odpravimo ali omilimo, pa 
bomb pisali v strokovnih časopi
sih in revijah.

Naša analiza je pokazala, je 
Pokazala, da je povezanost med 
Prvimi vtisi, ki jih dobe učitelji o 
svoji zaposlitvi na osnovni šoli in 
ujihovimi načrti za zaposlitev. 
Problem, ki ga bomo odprli, vsi 
Poznamo, nismo pa se dovolj za
sedali njegove povezanosti z mi
gracijo učiteljev.

Dobri vtisi — zvesti učitelji iz 
domneve, da prvi vtisi vplivajo 
na kasnejše poklicne odločitve 
učiteljev. Predpostavljali smo 
Pozitivno zvezo, se pravi: čim 
boljše vtise je dobil učitelj prvo 
^e,° zaposlitve, tem več je ver
jetnosti, da bo ostal na delu v 
osnovni šoli. Če pa so vtisi slabi. 
Je verjetno pogosteje pričakovati 
želje po menjavi poklica.

V vprašalniku smo med dru
gim postavili vprašanje, kako so 
učitelji doživljali prvo leto zapo
slitve v osnovni šoli. Prosili smo 
jih, da nam opišejo, kako so jih 
na šoli sprejeli, kako so jim ko
legi pomagali, kakšne so bile de
lovne obremenitve, ali so se jim 
uresničile želje in pričakovanja v 
zvezi z učiteljskim poklicem in 
podobno. Vtise smo razvrstili v 
tri skupine, in sicer: dobri, delno 
dobri delno slabi ter slabi. Rezul
tati so naslednji:

1. Med učitelji, ki imajo prvo 
leto zaposlitve v lepem spominu:

— jih želi ostati na šoli, kjer 
so sedaj zaposleni, 69 %;

— osnovno šolo bo žamenjalo 
5,5%;

— v drugi vzgojno-izobraže
valni organizaciji se jih bo zapo
slilo 3,1%;

— prosveto želi zapustiti 
22,5 % teh učiteljev.

2. Med učitelji, katerih vtisi 
so delno dobri, delno slabi:

— je takih, ki žele ostati na 
šoli, kjer delajo 61,6%;

— osnovno šolo jih bo.zame- 
njalo 6,4 %;

. — v drugi vzgojno-izobraže
valni organizaciji se jih bo zapo
slilo 3,8' (;

— če bo priložnost, bo zapu
stilo prosveto 27,8% teh učite
ljev. _

3. Pri učiteljih s slabimi vtisi 
pa so podatki naslednji:

— na sedanji šoli želi ostati 
46,2% učiteljev;

— osnovno šolo jih bo zame
njalo 5,9 %;

— v drugi vzgojno-izobraže- 
valni organizaciji se želi zaposliti 
5,9%;

— zunaj prosvete pa želi de
lati kar 42,1 % teh učiteljev.

Orientacijsko nam ti podatki 
potrjujejo našo domnevo, saj je 
med tistimi, ki imajo lepe vtise iz 
prvega leta zaposlitve, več takih 
učiteljev, ki žele ostati v osnovni 
šoli kot med tistimi, ki jim to leto 
ni ostalo v najlepšem spominu. Iz 
tega bi moralo slediti naše večje 
prizadevanje za vključevanje 
mladih učiteljev v delo.

Starejši učitelji so začeli delati 
v obdobju, ko so si ljudje med 
seboj veliko pomagali, ko so bili 
resnično iskreno veseli vsake 
nove moči v šoli, skratka, odnosi 
so bili zelo tovariški, prijetni. Po 
drugi strani pa so bile njihove 
življenjske in delovne razmere 
zelo slabe, obremenitve velike,

' saj jih je večina delala dopoldne 
in popoldne, kpmaj da so imeli- 
čas za opoldanski obrok hrane, 
na sestanke so hodili na odda
ljene šole peš, saj ni bilo še tako 
urejenega prometa kot zdaj. 
Svojemu delu so bili zelo preda
ni. Velikoodteh jihšezdaj.koso 
tik pred upokojitvijo, govore vse 
lepp o svojem delu v razredu, 
moti jih le mnogotera druga de
javnost, ki pogosto nima prave

zveze s konkretnim vzgojno-izo- 
braževalnim delom.

BOLJŠE RAZMERE, TODA 
MANJ TOVARIŠTVA

Iz vtisov mlajših učiteljev, ki 
prihajajo zadnja leta v šolo, 
lahko razberemo, da so veči
noma začeli delati v dobrih de
lovnih razmerah, da so bile nji
hove delovne obremenitve zelo 
različne: ponekod so jih ustrezno 
obremenili, drugod pa čez mero, 
pogosto pa so zapisali, da jim ko
legi iz zbornice le malo pomaga
jo. To nas opominja, da vpraša
nje mentorstva pri nas še ni za
dovoljivo rešeno. Treba pa ga je 
dobro zasnovati, saj je velika 
škoda, da se zaradi začetnih stisk, 
težav in zadreg mlad človek 
začne ozirati poMrugih poklicih.' 
Pravočasno mu moramo ponu
diti roko in ne samo en prst. Ne 
odtegujmo se tej dolžnosti 
rekoč: »Kdo je pa nam pomagal? 
/najti smo se morali, kakor smo 
vedeli in znali, pa se dajte še vi!«

Starejši kolegi, ki so sami 
preobremenjeni pogosto zavr
nejo mlade učitelje s pripomba
mi, češ saj ste končali študij, saj 
ste usposobljeni za delo. Teorije 
je bilo pted študijem res dosti, 
prakse pa malo. /ato je nor
malno pričakovati, da nastanejo 
težave. Veliko je odvisno od ko
lektivov, ali si bo začetnik sploh 
upal povedati, kaj ga teži. Ce je 
ob prvih vprašanjih naletel na. 
nerazumevanje, na ostro kritiko 
in podobno, drugič ni iskal po
moči. Učitelji-kolegi v zbornici 
lahko veliko store, da mladi za
čutijo polno zadovoljstvo ob 
opravljanju svojega odgovor
nega dela.

Razveseljivi so podatki o vtisih 
najmlajših učiteljev, ki so bili na 
šoli šele nekaj mesecev. Med 104 
učitelji, kolikor jih je bilo vklju
čenih v analizi, jih je samo 11 na
vedlo, da so njihovi prvi vtisi 
slabi. Ali to pomeni, da smo se to 
šolsko leto bolj potrudili, da pa 
se slabi vtisi nakopičijo proti 
koncu šolskega leta, ko se tem
peratura v šolskih zbornicah' 
dvigne. Nagibamo bolj k drugi 
možnosti, ker namreč v skupini 
učiteljev, zaposlenih v osnovni 
šoli od 2 do 5 let, odkrijemo že 
26,8 % učiteljev s slabimi vtisi. 
Prav tolikšen odstotek smo zabe
ležili med učitelji srednje gene
racije (zaposlenih od 6 do 20 let), 
nekoliko manjšega pa med naj
starejšimi učitelji (22;8%).

«D ŽENSKE BOLJ OBČUT
LJIVE?

Poskušali smo tudi ugotoviti, 
ali je kakšna razlika med mo
škimi in ženskami. Zanimivo je, 
da je med moškimi odstotek sla
bih vtisov nižji (18,9 %) kot med 
ženskami (25,5%). Na vpraša
nje; ali smo za sprejem moških v 
razmeroma ženske kolektive 
bolje poskrbeli, ali pa so manj 
občutljivi, bolj samozavestni ne 
moremo odgovoriti na podlagi 
našega gradiva.

Podobno razmerje slabih vti
sov smo odkrili med usposoblje
nimi in neusposobljenimi učite
lji. Med usposobljenimi jih je 
nekoliko več (25,4%) kot med 
neusposobljenimi (17,9%). 
Morda pa se preveč zanašamo, 
na to, da učitelji ki so končali 
študij, ne potrebujejo več pomo- 
čj.

Nakazujejo se tudi nekatere 
razlike med občinami. Tako je 
največ učiteljev (35,5 %) izjavi
lo, da jim prvo leto službovanja v 
osnovni šoli ni ostalo v lepem 
spominu, v občini Izola, po 30 % 
pa je takih učiteljev tudi v obči
nah Piran in Koper. Videti je, da 
so bili v'obmorskih občinah na to 
vprašanje do zdaj manj pozorni 
Od 28 do 25 % učiteljev s slabimi 
vtisi so odgovori pokazali v obči
nah Trebnje, Brežice, Gornja 
Radgona, Kranj, Ptuj in Sevnica. 
Manj kot 20 % pa smo jih zasle
dili v občinah Radovljica 
(17,3 ' t), Škofja Loka (17,1 ' <) 
in Ljutomer (18,2%). Podatke 
so zgolj kot orientacijski, saj bi se 
verjetno spremenili, če bi imeli 
na voljo odgovore vseh učiteljev 
iz posamezne občine. Navajamo 
jih le v razmislek.

Sprejem novih učiteljev na 
šolo mora biti dobro pripravljen, 
zato predlagamo, da se učiteljski 
kolektivi o tem vprašanju resno, 
pogovore. če'si bomo za to res 
prizadevali bomo s tem prav go
tovo pripomogli, da se bo manj ■ 
učiteljev odločalo za druge po
klice.
MAJDA PLESTENJAK

SKUPNI UČBENIKI

Ovire in možnosti
Jugoslovanski založniki so 

Pripravljeni združiti sredstva, 
delo in ustvarjalne zmogljivost), 
'Ja bi se lotili izdelave enotnih in 
%'Upnih učbenikov. Skupno delo 
ln enotnost pri izdajanju učbeni- 
^ov pa nista odvisna samo od za
ložnikov.

Čeprav za zdaj v glavnem mol
ijo vsi, ki bi morali izreči »prvo 
"esedo« pri nastajanju učbeni
kov, so se glavni uredniki v to- 
Vrstnih založniških hišah pred 
"edavnim sestali v Beogradu. Na 
Sestanku naj bi ugotovili, kakšne 
s° možnosti za pripravo skupnih 
ln onotnih učbenikov in opozorili 
aa ovire. Glavni uredniki meni- 
lo, da je veliko možnosti za 
skupno sodelovanje na tem po- 
omčju. Takoj bi lahko, na pri- 
1Tler, začeli pripravljati »teren« 

skupne in enotne učbenike 
Marksizma in socialističnega sa- 
moupravijanja, osnov tehnike in 
Proizvodnje, posebnega izobra- 
Zevanja, glasbenega šolstva ter za 
slr°kovne in ožje strokovne

predmete.
Piva ovira na tej skupni poti so 

zakonski predpisi, ker so v repu
blikah in pokrajinah predpisani 
različni postopki za pripravo in 
potrjevanje rokopisov.

Predpisano je tudi, da mora 
rokopis ubogljivo »slediti« 
predmetniku in učnemu načrtu. 
Druga ovira so torej predmetniki 
in učni načrti — toda kot meni 
večina — manjša od motenj, ki 
jih povzročajo zakonski predpisi 
za sprejemanje in potrjevanje uč
benikov. Učni načrti se sicer vča
sih zelo razlikujejo, a z nekoliko 
več vfolje po poenotenju in z ne
koliko več pripravljenosti, da bi 

. klasični učbenik spravili v šolski 
muzej, bi lahko tovrstne težave 
odpravili.

Na sestanku glasnih uredni
kov (vodil ga je Vojislav Mitič iz 
Zavoda za udžbenike i nastavna 
sredstva SR Srbije) je bilo pove
dano, da bi lahko namesto kla
sičnih učbenikov izdajali vse 
ustrezne knjige za eno področje.

Se pravi tisto, ki ne bo pasivno 
spremljalo učnih načrtov. Tako 
bi se lahko ognili težavam, ki na
stajajo zaradi razlik v učnih načr
tih. Vsi se seveda strinjajo, da bi 
lahko tak učbenik upošteval tudi 
posebnosti posameznih okolij; to 
je med drugim pomembno tudi 
zaradi pogoste selitve delavcev. 
Učbenik za eno področje bi 
lahko zadostil tudi potrebam ne
nehnega izobraževanja.

Ni treba posebej dokazovati, 
da bi pomenili skupni in enotni 
učbeniki velik prihranek denar
ja, odpiranje možnosti za naj
višjo kakovost v strokovnem in 
pedagoškem pogledu, pripomo
gli pa bi tudi k večji podobnosti 
učnih načrtov. Razumljivo je, da 
bi pri izdelavi tovrstnih učbeni
kov morali sodelovati najboljši 
strokovnjaki.

Zanimivo pa je, da zunaj za
ložniških hiš ne mislijo tako, saj 
trdijo, da skupni in enotni učbe
niki niso kdo ve kolikšna pred
nost. Da je to res, dokazujejo

tudi mnenja, da ni mogoče ob
vladati ovir zakonske narave in 
razlik v učnih načrtih. Tako rav
nanje zbuja še večje začudenje, 
če vemo, da imajo tudi zdaj po
samezne učbenike učenci iz več 
republik in pokrajin ne glede na 
to, da se učni načrti razlikujejo 
tudi do 60 Odstotkov.

Na sestanku, ki je bil pred ne
davnim, so opozorili tudi na za
nimiv zgled: Nemčiji, s povsem 
različno družbeno ureditvijo, se 
zavzemata za'skupno izda janje 
učbenikov, seveda na področjih, 
na katerih temelji in družbeni 
ureditvi ene in druge Nemčije ne 
razločujeta.

Glavni uredniki so svoja sta
lišča sporočili jugoslovanski 
Stalni konferenci založnikov uč
benikov, potem pa bo vprašanje 
skupnih in enotnih učbenikov 
.obravnavala tudi Medrepubli
ško-pokrajinska komisija za re- 
formo izobraževanja.
DJOKICA PETKOVIČ

Ocene učencev 
so tudi učiteljevo 
spričevalo

Težave z ocenjevanjem znanja 
učencev se pojavijo v osnovni 
šoli ponavadi šele v višjih razre
dih, ko začno posamezne učne 
predmete poučevati različni uči
telji. S tem prispevkom pa ne že
limo ugotavljati, katere so boljše 
ali slabše možnosti za objektiv- 
nejše ocenjevanje učencev v niž
jih in višjih razredih, temveč bi 
radi opozorili na tesno poveza
nost ocen, ki jih dobijo učenci za 
svoje znanje, ne le s svojo priza
devnostjo in učinkovitostjo uče
nja, marveč tudi z uspešnostjo 
učiteljevega organiziranja in 
izvajanja učnega procesa.

Dogaja se, da krivimo učence, 
če jih tretjina ali polovica v ra
zredu dobi negativno oceno. Po
navadi jim očitamo, da so ne
zainteresirani za učenje, leni ali 
celo nesposobni, pri tem pa ne 
razmišljamo o vzrokih njihove 
nezavzetosti in neznanja. Kot 
vemo, znanje učencev ni odvisno 
samo od njihove prizadevnosti in 
učinkovitosti učenja, saj se tudi 
proces učenja ne začne šele ta
krat, ko dobijo učenci nalogo, da 
določeno učno snov, ki so jo z 
učiteljem obravnavali pri pouku, 
utrdijo. Praviloma se začne že z 
učiteljevo pripravo na učno uro 
in se nadaljuje pri pouku z uva
janjem učencev v novo učno 
snov, z njeno obravnavo in z nje
nim utrjevanjem.
KDO JE KRIV?

Že po tem, kako sledijo učenci 
naši razlagi pri poulfti, našemu 
podajanju učne snovi, lahko 
sklepamo, ali smo pritegnili nji
hovo pozornost, ali smo jim zbu
dili zanimanje za Obravnavano 
učno vsebino,. Njihovo sodelo^ 
vanje pove, koliko so učno snov 
razumeli, glede na to pa‘ lahko 
tudi pričakujemo, kako uspešno 
in zavzeto jo bodo doma utrje
vali in poglabljali. Če učencev že 
pri uri nismo pritegnili k'sodelo
vanju, če v njih nismo zbudili za
nimanja za učno snov, in je 
nismo znali razumljivo podati, 
potem lahko pričakujemo, da bo
do prihodnjo uro, kaj malo znali. 
Vendar za to niso več krivi samo 
učenci, temveč tudi mi, ker jim 
učne snovi nismo [Jodali dovolj 

• zanimivo in razumljivo. To pase 
lahko zgodi tudi tedaj, če so 
učenci slabo pripravljeni na sa
mostojno učenje. Razmerje v 
delitvi »krivde« za slabo znanje 
učencev je približno takšno: Čim 

,več učencev dobi iz kake učne 
snovi slabo oceno, toliko verjet
neje je, da je za to »kriv« učitelj, 
ki ni podal učencem učne snovi 
dovolj zanimivo in razumljivo, in 
nasprotno; čim manj učencev 
ima slabo oceno, toliko verjet
neje je, da so za svoje neznanje 
krivi sami ali zato, ker niso po
zorno sledili in sodelovali pri 
pouku ali pa zato, ker doma niso 
utrdili učne snovi.

Resnična podoba znanja 
učencev pa je veliko odvisna tudi 
od tega, kako znanje preverjamo 
in ocenjujemo. V zadnjih letih je 
vse pogostejše preverjanje znanja 
učencev s pisanjem »kontrolk« 
in »tihih vaj«. Četudi si učitelji 
prizadevajo ocenjevati znanje 
učencev s kontrolnimi nalogami 
čim bolj objektivno (po zgledu 
testov znanja, pri katerih je pra
vilnost odgovorov otočkovana), 
je velikokrat tako, ocenjevanje 
samo na fidez objektivno. Že 
samo vprašanje, če je zastavljeno 
preozko, omejuje učence, da po
vedo o snov i, na katero se nanaša 
vprašanje, vse, kar vedo o njej. 
Dogaja se, da je vprašanje dvo- 
smiselno in ga je zato' učenec 
drugače razumel, kot je želel uči- 

'telj, pa je zato tudi napačno od
govoril. Iz prakse vemo, da so 
naši učenci precej površni pri

branju, zato se dogaja, da na
pačno preberejo kako besedo, ki 
spremeni smisel celotnega vpra
šanja in zavede učenca k napač
nemu odgovoru. Znano je tudi, 
da se nekateri učenci teže izra
žajo pisno kot ustno in se zato 
precej slabše izkažejo pri pisnih 
odgovorih kot pri ustnem izpra 
ševanju.
NAGLICA NI NIKJER KO
RISTNA

Pogosta je tudi praksa, da so 
»kontrolke« in »tihe vaje« ča
sovno omejene na pol šolske ure 
in celo na krajši čas (podobno 
kot pri tistih psiholoških testih, 
katerih namen je ugotavljati 
tudi, kako hitro se odzivajo 
učenci), /ato učenci hitijo, da bi 
v danem času odgovorili na čim 
več vprašanj, pri tem pa veliko
krat površno preberejo vpraša
nje, in zato tudi odgovorijo. Ne
kateri kljub hitenju ne utegnejo 
odgovoriti na vsa vprašanja in 
zato tudi ne morejo pokazati 
vsega svojega znanja (s tem pa 
takšno preverjanje znanja izgubi 
svoj smisel), drugi učenci pa ne 
■utegnejo svojih odgovorov še 
enkrat pregledati in preveriti, če 
so naredili kakšno napako. Po
gosta uporaba »kontrolk« in 
»tihih vaj« pa ni sporna samo za
radi pravkar naštetih slabosfi, ki 
so bolj psihološke narave. Tudi s 
pedagoškega vidika bi se morali 
izogibati njihovi prepogosti upo
rabi. Pisne naloge ne omogočajo 
učencem verbalnega izražanja in 
izmenjave znanja med učenci 
(pri ustnem izpraševanju ves ra
zred preverja pravilnost odgovo
rov svojega sošolca, zato učenci 
obenem tudi utrjujejo učno 
snov). Pisne naloge lahko celo 
zavirajo aktivno razmišljanje 
učenca pri iskanju odgovora zla
sti takrat, če mora odgovoriti 
samo z reprodukcijo nekega po
datka (npr. letnice, imen ipd.). 
Glede na to, da sodijo »kontrol
ke« in »tihe vaje« med izrazito 
individualne učne oblike, pre
prečujejo komunikacijo med 
učiteljem in učenci, ali med 
učenci in onemogočajo sodelo
vanje med njimi (razen tedaj, ko 
gre za izkazovanje medsebojna 
»solidarnosti« v obliki prepiso 
vanja, prišepetavanja ipd.). 
RAZLIČNI NAČINI PR« 
VERJANJA
ZAGOTAVLJAJO OBJEL 
TIVNOST

Ni dvoma, da imajo omenjet 
pisne oblike preverjanja znani 
učencev tudi nekatere dobri 
lastnosti, sicer jih učitelji ne bi 
tako pogosto uporabljali pri oce
njevanju. S takšnim načinom 
preverjanja kaj kmalu ugotovi h 
pri vseh učencih koliko znaj- 
\ idika porabe časa je tako zb 
nje ocen zelo smotrno. K 
temu pa bi se morali, takšn; 
načinu preverjanja, zlasti 
ocenjevanja znanja vendai 
izogibati in ga uporabljati le \ 
jemnih primerih. Menjavati I 
morali različni načini preve 
nja: ustno, pisno in tam, kjer tu n 
predmet dovoljuje, tudi prah 
no.

Le tako bomo dobili popol 
nejšo podobo o znanju učencev 

. in bomo lahko to znanje tudi ob
jektivneje in pravičneje ocenili. 
Verjetno bi bilo tudi manj nega
tivnih ocen. Osnovna šola ni se
lektivna šola, zato, nam tudi ne 
gre; da razvrščamo učence v 
dobre, srednje in slabe, temveč 
da vsakemu učencu vv skladu z 
njegovimi možnostmi damo čim 
več. Gte nam /a to, da učence 
spodbujamo, ne pa da dokazu
jemo. kakosd leni in nezaintere
sirani, ker s tem skušamo opravi
čiti le sebe.
HELENA NOVAK
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Prosti čas kot družbena vloga

Velike možnosti za 
razvijanje človekove 
ustvarjalnosti____________ _
Vzgoja, ki je usmerjena le v obvezno dejavnost, je nujno enostranska

Pod geslom Prosti čas — družbena naloga je potekalo letos od 17. 
do 20. septembra na Pedagoški akademiji v Mariboru strokovno po
svetovanje na temo Pedagogika prostega časa v teoriji in praksi, ki ga 
je priredila Sekcija za pedagogiko prostega časa pri Zvezi pedagoških 
društev Slovenije Ob sodelovanju nekaterih strokovnjakov evrop
skega združenja za prosti časa ELRA (European Leisure and Recrea- 
tion Associationj. To je bil hkrati tudi 1. sestanek ELRA v Sloveniji. 
Pestro izbrane teme, ki so obravnavale raznolika vprašanja prostega 
čsa v vseh obdobjih človekovega življenja, in udeležba vidnih jugoslo
vanskih in tujih strokovnjakov iz Avstrije, Švice, Belgije, ZR Nemčije, 
Norveške, Poljske, Italije in drugih dežel sta pripomogli, da je bil 
namen posveta dosežen: spodbuditi k širšemu poznavanju vprašanj 
prostega časa v svetu in doma.

Posvet je odprl dr. Rudi Lešnik in pri tem opozoril na sam pojav 
prostega časa, ki postaja vse bolj aktualen v vseh deželah sveta ne 
glede na stopnjo njihove materialne, družbene in kulturne razvitosti in 
družbeno-politične ureditve. Spreminjajo se temeljni nazori o pojmo
vanju prostega časa: povsod, tudi v deželah, ki niso naklonjene mark
sistični ideologiji, se uveljavlja spoznanje, da je prosti čas, če ga doje
mamo kot dejavnost, možnost za rekreacijo, sprostitev in delo, ki pre
sega okvire take ali drugačne obveznosti, izjemna možnost za razvija
nje človekove ustvarjalnosti. Postalo je jasno, da je potrebna ustrezna 
vzgoja tudi za prosti čas, pri tem pa pomagajo človeku izsledki peda
gogike prostega časa, ki jo dojemamo v pomenu skrbi za človeka od 
otroštva do starosti.

Na naše temeljno idejno izhodišče, iz katerega izpeljujemo strokov
ne, pedagoške in organizacijske rešitve usmerjanja prostega časa, je 
opozorila tudi podpredsednica RK SZDL Tilka Blaha, ki je pozdra
vila udeležence v imenu te organizacije, in.pri tem poudarila:

— Človekovo življenje in delo obravnavamo kot celoto, prosti čas 
in delo se dopolnjujeta in ne nasprotujeta v svojih stremljenjih. Preživ
ljanje prostega časa ni nadomestilo za nesvobodo med delom, pa tudi 
ne samo individualna potreba in interes, temveč postaja vse bolj sesta
vina naše splošne družbenoekonomske, socialne in kulturne politike. 
Smisel človekovega življenja, razvijanje in ohranjanje njegove vitalno
sti in ustvarjalnosti, zagotavljanje možnosti za kulturnejše in bogatejše 
življenje vseh je namreč neločljivo povezano s človekovo popolno 
osvoboditvijo — z ustvarjanjem take družbe, v kateri bodo delovni 
ljudje postali resnični gospodarji sredstev ig dosežkov svojega dela. 
Prosti čas kot neločljivo sestavino človekovega delovanja obravna
vamo v celotnem našem družbenem življenju: pri načrtovanju razvoja, 
normativnem urejanju, organiziranju in ustvarjanju možnosti za delo 
in življenje ljudi. Pri tem ima posebno odgovornost in obveznost naš 
celotni vzgojno-izobraževalni sistem, ki mora mlade vzgojiti in pripra
viti na življenje v družbi, v kateri bodo (po Kardeljevih besedah) svo
bodno delali in ustvarjali svojo srečo.

Na plenarnem delu posvetovanja sta bila predstavljena osrednja re
ferata: prof. dr. VVolfgang Nahrstedt, predsednik odbora za pedago
giko prostega časa pri ELRA, je govoril o pedagogiki prostega časa v 
Evropi in Ameriki, dr. Rudi Lešnik pa o pedagogiki prostega časa v 
samoupravni socialistični družbi. Delo seje nadaljevalo v štirih skupi
nah, ki so obravnavale politiko prostega časa (vodja prof. dr. Peter 
Klinar), šolo in prosti čas (vodja mag. Veljko Troha), usposabljanje 
kadrov za prosti čas (vodja mag. Herman Berčič) ter animacijo in 
mentorstvo (vodja Neda Brglez).

Objavljamo odlomke uvodnih referatov in povzetke'poročil vodij 
delovnih skupin.

VVOLFGANG NAHRSTEDT

Čas za popoln 
posameznika

razvoj

Pedagogika prostega časa po
staja pomembna družbena na
loga in ne samo naloga vzgojnih 
in socialnih ustanov. V tem se ra
zlikujeta tako imenovani širši 
pojem pedagogike prostega časa 
(nova celostna naloga pedagogi
ke) od ožjega pojma (pedago
gika prostega časa). V Severni 
Ameriki in v Evropi se razvija 
pedagogika prostega časa iz dveh 
izhodišč, in sicer iz severno 
evropskega in ameriškega izho
dišča o prostoru in času, ter iz 
južnoevropskega in kanadskega 
socialno-kulturnega izhodišča 
animacije.

Glede na pravo usmeritev je 
postala vsebina pedagogike pro
stega časa posvet in vodstvo z re
kreacijo in športom, po izhodišču 
animacije papomeni pedagogika 
prostega časa spodbudo za sa
moupravo in ustvarjalnost. 
Glavna vsebina le-teh sta kult ura 
in politika.

Pojem pedagogike prostega 
časa obsega več pomembnih raz
sežnosti:

Pedagogika prostega časa 
pomeni doživljenjski učni pro

ces, ki dobiva v sodobnih druž-. 
bah čedalje večjo vrednost.

V tem učnem procesu, se 
usposabljajo občani, da bi znali 
prosti čas koristno uporabljati 
zase in za družbo. K temu jih

zabavniščnem parku, pa tudi v 
šoli in v drugih ustanovah.

Pedagogika prostega časa po
meni tudi izobraževanje in stro
kovno izpopolnjevanje pedago
gov, ki se ukvarjajo s to tematiko 
bodisi amatersko, lahko pa jim je 
to tudi stranska zaposlitev aii pa 
glavni poklic. Izobraževanje po
teka v tečajih, v strokovnih, na 
visokih in drugih šolah.

Pedagogika prostega časa od
ločilno posega v družbeni razvoj. 
Vpliva na gradnjo stanovanj in 
urejanje pokrajine, proizvodni 
sistem in ozračje v delovnih or
ganizacijah itn. Vse to in izobra
ževalni sistem odločajo o kako
vosti prostega časa in s tem o na
činu življenja družbe. Pedago
gika prostega časa postaja bi
stveni dejavnik življenjskega in

varja z izobraževanjem in dodat
nim strokovnim usposabljanjem 
sodelavcev v prostem času v str
njeni obliki prikazati pomen in 
naloge pedagogike prostega časa 
za Evropo v obliki tako imeno
vane »Charte«. _

V tej je poudarjeno, da daje 
pedagogika prostega časa široke 
možnosti za ustvarjalen indivi
dualni in družbeni razvoj, ne 
smemo pa je izrabiti kot nado
mestilo za nehumane delovne in 
družbene pogoje.

V dejavnost pedagoga pro
stega časa sodita svetovanje za 
prosti čas in animacija; po tem se 
njegovo delo razlikuje od dejav
nosti socialnega pedagoga, ki se 
ukvarja s socialnim svetovanjem, 
s področja socialnosti inrehabili- 
tacije, ter od učiteljevega dela, ki

družbenega sistema, in sicer toli
ko, kolikor lahko »prosti čas«, ki 
je v dialektičnem pomenu pove
zan z delom, postane prevladu
joč dejavnik za razvoj osebnosti 
in družbe v industrijsko visoko 
razvitih in demokratičnih druž
bah.

elra
ELRA — PEDAGOGIKA 
PROSTEGA ČASA 
— CHARTA 1976

Že med leti 1974 in 1976 je 
poskusila posvetovalna skupina 
pri organizaciji ELRA, ki se uk-

RUDI LEŠNIK

ima za temeljni dejavnosti pouk 
in instrukcijo.

Glavne naloge pedagogike 
prostega časa so:

— usposabljanje za obliko
vanje prostega časa vseh ljudi

— usposabljanje pedagogov 
prostega časa

— pospeševanje raziskovanj 
na področju pedagogike pro
stega časa

— mednarodna izmenjava iz
kušenj.

Razvoj pedagogike prostega 
časa pospešuje nastanek novega 
poklicnega področja za strokov- 
njakeprostegačasa, in sicer z na- 
stankom mestnih in nacionalnih 
parkov, otroških igrišč, centrov 
za prosti čas, športnih objektov, 
turizma in spreminjanjem kul
turnih ustanov v ponudnike pro
gramov za koristno izrabo pro
stega časa (npr. muzeji).

Pot do resnične svobode
Sodobni raziskovalci prostega 

časa tudi drugod po svetu že ugo
tavljajo, da se ni mogoče zadovo
ljiti z doslej prevladujočimi 
kompenzacijskimi teorijami o 
prostem času, ker bistvo pro
stega časa ne more biti predvsem 
vzpostavljanje 'ravnotežja .po 
takih ali drugačnih človekovih 
naporih, stiskah in frustracijah, 
možnost bega od obveznosti, 
neugodnega, temveč se zavže- 
majo za konkurenčne poglede na 
prosti čas, torej za celotno člove
kovo dejavnost, za medsebojno 
prepletanje in dopolnjevanje, ko

Vadba na prostem

lahko spodbujajo prav učitelji s 
»ponudbami za prosti čas« in z 
animacijo v. prostem času, torej 
na igrišču, v mladinskem domu, v

je prosti čas prej dopolnilo kakor 
nasprotje dela, del človekove de
javnosti in ustvarjalnosti. 

Vrednost prostega časa lahko

presodimo samo v praksi, se 
pravi dejavnostih, ki so izraz člo- 
vekove volje, moči, zavesti, spo
sobnosti in odnosov. To obenem 
pomeni, da je prosti čas v resnidi 
velika možnost, ki jo človek in 
družba lahko uporabita v svoje 
dobro, ali pa pri napačnem vred
notenju te možnosti zanemarita 
zelo pomemben del dejavnosti in 
odgovornosti zanjo, ne da bi po
speševala razvojne potenciale, 
potrebne za resnični napredek. 
Prosti čas sam po sebi še ne po
meni resnične svobode, človeka 
osvobaja le tedaj, če ga ljudje 
uporabijo kot možnost aktivnega 
napredka, s tem da na temelju 
zanj vloženega dela širijo in zvi
šujejo svoje potrebe in jih na 
ustrezno kakovostnejši ravni 
svoje ustvarjalnosti tudi zadovo
ljujejo v okoliščinah, ki jih hkrati 
nenehno spreminjajo, zgrajujejo 
in uporabljajo.

Gotovo je v naši samoupravni 
družbi najpomembnejše to, da 
morajo delavci, delovni ljudje in 
občani tudi na področju prostega 
časa sarrii »iskati nove oblike in 
vsebine prostega časa«, ker »na-, 
šemu delovnemu človeku, sa-' 
moupravljalcu niso potrebni ni
kakršni nadomestki Za resnično 
življenje. Če ni zadovoljen z ob
stoječim, se mora boriti za bolj- , 
še. Če svet, v katerem živimo, ni 
dovolj dober, ga mora spreme
niti in napraviti boljšega. Samo 
to je njegova prava perspekti
va..« (F. Šetinc) In 'to je tudi re-.

snična svoboda, a obenem tudi 
odgovornost za izpolnitev mark
sistične vizije, da se prosti čas 
uporabi kot možnost človeko
vega oblikovanja, duševnega ra
zvoja, izpolnjevanja socialnih 
funkcij, navezovanja družabnih 
stikov, proste igre fizičnih in du
ševnih človekovih sil, hkrati pa 
kot disponiran čas, ki naj ga po
sameznik in družba koristno 
izrabita. Gotovo drži, da prosti 
čas sam po sebi ne zadovoljuje, 

.zgolj njegova količinska pridobi-, 
tev ne pomeni nič, če ni možnosti 
za uresničitev socialne identitete. 
Prav to socialno uresničitev pa si 
ljudje najširše uveljavljajo s sa
moupravljanjem, ko tudi prosti 
čas vrednotijo z zavestjo: »De
lavcu je treba časa, da zadosti 
svojim duševnim in družbenim 
potrebam.« V samoupravni 
družbi je namreč človek, proi
zvajalec in upravljalec hkrati, v 
drugačnem položaju in razmerju 
do dela in prostega časa kakor v 
razredno protislovno globoko 
razkrojenih družbenih skupno
stih, saj si ljudje samoupravno iš
čejo najboljše poti za uskladitev 
svojih osebnih in družbenih inte
resov in obenem spreminjajo 
materialne in druge možnosti za 
uresničitev svojih smotrov in za
dovoljitev svojih potreb. Močno 
spodbudo za nove odnose in nov 
človekov položaj pa daje tudi na
čelno izhodišče Zveze komuni
stov Jugoslavije, ki pravi, da 
nič, kar je bilo ustvarjenega, 
nam ne sme biti tako sveto, da ne 
bi moglo biti preseženo in da se 
ne bi umaknilo tistemu, kar je še 
bolj napredno, še bolj svobodno, 
še bolj človeško«. V tem stališču 
je tudi ogromna moralna moč, ki 
osvobaja človeka, da sprosti 
svoje ustvarjalne moči, čeprav je 
obenem treba vedeti, da je te 
moči potrebno tudi razviti, da se 
ne krepijo stihijsko in same po 
sebi, temveč so lahko le plod bo
gate dejavnosti vsakega ih vseh, 
kar pomeni, da zajemajo tudi ne- 
sluteno bogate možnosti raznoli
kih dejavnosti prostega časa. 
PROSTI ČAS JE 
POMEMBEN DEJAVNIK 
VZGOJE

Vzgoja je zavestna dejavnost, 
ki zajema vsa področja življenja, 
ni pa namenjena samo delu, 
temveč vsem koristnim možno
stim človekovega delovanja. 
Pomeni vsestransko pomoč člo
vekovemu razvoju in družbe
nemu napredku, ne more pa se 
omejevati le na področje obvez
nosti, temveč vključuje celovito 
tudi prosti čas. Edino otroci 
imajo pravico do prostega časa, 
za katerega še niso delali, toda 
treba je poskrbeti, da se bodo 
lahko razvijali in dosegli sposob
nosti za delo in bogato, koristno 
doživljanje prostega časa. To je 
globoka odgovornost starejšega 

.rodu, da pomaga k polnovredni 
osamosvojitvi mlajšemu, do nje
gove resnične svobode, do ta^ 
kega prostega časa otrok, v kate
rem bo le-ta lahko preskušal in 
razvijal igro svojih sil, se sam ra
zvijal in dosegel ustrezno so
cialno identiteto. To pomeni, da 
po taki poti iskanja najde svojim 
možnostim ustrezno delovno 
področje in optimalno doseže 
možnosti vsestranskega razvoja 
osebnosti v samoupravni družbi, 
v katero se vrašča in jo nadalje 
razvija. Ni bistveno, da veruje v 
družbo, kakršna je zdaj, dosti 
pomembnejše je, da zaupa v 
možnost, da to družbo lahko s 
svojim znanjem, s svojimi močmi 
tudi spreminja po svojih potre
bah, da v tej družbi lahko išče 
svojo srečo.

Pri nas smo že zgodaj dojeli. 
prosti čas kot možnost koristne 
dejavnosti, ki jo je treba spodbu
jati za.boljši osebni in družbeni 1 
razvoj. To je poudarjalnudi po
kojni'predsednik Tito, ko je že 
na VT. plenumu CK ZKJ dejal, 
da »je treba ottokom omogočiti 
različne oblike življenja, oblike, 
v^ katerih mora najprej odsevati 
njihova otroška mentaliteta, 
tako da živijo otroci svoje pravo 
življenje in da. dokler so otroci,
;o tudi v resnici so,« kajti »nič ni 
bolj morečega za otroški razvoj 

.kakor enoličnost, ki zelo mučno

deluje na-otrokov razvoj.« To 
nedvomno humana skrb za 
zvoj mladega rodu, ki obeH‘ 
zahteva, da se pedagogika ( 
sebno skrbno zazre v prosti 
kot dejavno možnost v razvj 
osebnosti, ki jo še posebno 
gato lahko razvije dobro orgo 
zirano celodnevno bivanje od 
v vzgojno urejenem okolju.

Za boljši prosti čaš je trf 
vložiti delo, ustvariti zamisli 
jih tudi uresničiti, ob tem pa 
tudi sam prosti čas predvsem1 
javnost, s katero uveljavi]1 
ljudje svoje interese in potr( 
ter razvijajo dejavnosti, s k»! 
rimi se lahko najbolje identtf 
rajo. Na taki podlagi lahko 
bolj razumemo, da »sodot 
vzgoja ne more ostajati v kla
nih okvirih, zlasti institucio* 
nih, temveč mora uporabiti 1 
tiste potencialne sile, ki nastaj 
s samim družbenim razvojem, 
stem vzgoje v moderni družbi 
brez teh novih možnosti zao* 
za tokom svojega razvoja ia 
postal brez dvoma konservati' 
in enostranski.« Prav to je tr< 
preprečiti, zato je za preobra2 
vzgoje in izobraževanja, ki j° 
razvijamo, izredno pomemb1 
da smo jo pravkar obogatili s 
melji novih zakonov, ki zave' 
jejo izvajalce vzgoje in izobra 
vanja, da upoštevajo prosti 
kot pomemben dejavnik vzgf 
obenem pa odpirajo široke 
moupravne možnosti, da 
ustvarjajo boljše možnosti za( 
javnosti prostega časa v življe1 
mladine in odraslih.

Napravili smo dober kol 
naprej, smo sredi preobrat 
vzgoje in izobraževanja, toda 
se mogoče zadovoljiti predv? 
z organizacijskimi sprememba 
in dopolnjenimi zakoni s 
področja, temveč gre za vrsto* 
tranjih, kakovostnih spreme«'* 
ki jih je treba doseči, To pa 
lahko. Med temi sprememba 
je odgovorna naloga tudi »ot 
kovanje pedagogike prost* 
časa kot izraza teoretičnih 
praktičnih naporov za ustvat 
nje bogatejših in bolj vsestb 
skih možnosti razvoja nagnj* 
interesov in sposobnosti šola 
čih,« (E. Rojc), kajti le ta 
bomo učinkoviteje razvijali ti 
osebnostne lastnosti, ki so 1 
trebne človeku za samoupravi 
nje. Navsezadnje je tudi 
upravljanje družbe za obliko1 
nje dobrih zamisli pri ureja1 
okolja in medsebojnih odnos 
za komunikacijo potrebno d< 
prostega časa, ki ga delovni * 
vek potrebuje, da si ureja bol 
življenje skupaj z drugimi.

Dejavnosti prostega časa v š 
se nam kažejo kot oblika vzg«) 
dejavnosti, v kateri omogoča1 
učencem, da zadovoljujejo s') 
potrebe ter se ob tem potrjuj' 
kot razvijajoče se osebno1 
tako ustvarjamo notranje n1' 
nosti, ki omogočajo naravno1 
cializacijo mladine v življa* 
(Veljko Troha). Po tem spoz* 
nju je pedagogika prostega a* 
pri nas odsev velike odgovor1]1 
sti za zdrav razvoj vsakega aj 
veka, vendar bo za njeno p0^ 
uveljavitev potrebno še koreh 
spremeniti institucionalno vZfl 
jo, ki vse prevečkrat ne ttf 
premostiti prepada med »kla1 
nim« poukom in prostim čas* 
se še stežka odpira v združ*] 
delo in okolje, še vedno gleda 
učno uro kot na večvre®, 
obliko šolskega dela, na dej11 
nost prostega časa pa kot 
nekaj manj koristnega. Med h 

• pomembnejše naloge peda) 
gike štejemo zdaj prav prouči1 
odnosa med poukom in dej3 
nostmi prostega časa in vpl' 
teh dejavnosti na vzgojno-1] 
braževalne dosežke. RazuH1] 
vo, da zahteva to drugače ra® 
bane oblike in metode dela, uf1 
rabo najrazličnejšega prosto*] 
okolju, sodelovanje vrste dr11] 
delavcev, ker učitelji, tudi č£ 
bili za to delo doslej ustre*1 
usposobljeni, a niso, sami tegs' 
bi zmogli. Še vedno se poj3' 
nesprejemljiva težnja po loč£' 
nju vzgajanja in izobraževal1! 
to je popolnoma teoretično ^ 
pra vičjlivo in praktično nemo.3 
če.
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Prosti čas kot družbena naloga
demokratizacija od
nosov — POGOJ ZA RA
ZVOJ prostega Časa

V delovni skupini, ki je obrav- 
navala politiko prostega časa, je 
v problemski in deloma tudi v 
Polemični razpravi sodelovalo 20 
udeležencev. Teoretična izho
dišča prostega časa in nekatere 
temeljne probleme oolitike pro
stega časa so v svojih referatih 
obravnavali dr. Holger Grabbe z 
Univerze v Biefeldu, Tilka 
Blaha, podpredsednica RK 
SZDL Slovenije in prof. dr. 
Peter Klinar s Fakultete za socio
logijo, politične vede in novinar
stvo v Ljubljani. V poročilih in v 
razpravi je bilo poudarjeno, da je 
Politika prostega časa tesno po- 
yezana z družbenimi razmerami 
■n politično strategijo v posa- 
tieznih družbah, zato je ni mo
goče razumeti samo kot del so
cialne politike. Za razvoj pro
stega časa, ki je v resnici način 
življenja, s katerim je treba za
dostiti raznoterim človekovim 
Potrebam in je odvisen od člove
kovega družbenega položaja, 
njegove razredne in etnične pri
padnosti, ter človekove vred
nostne usmerjenosti (socializa
cijskih procesov) je potrebna 
demokratizacija celotnih druž
benih odnosov, pa tudi sam 
dobro organiziran prosti čas po
spešuje demokratizacijo v druž
bi. Razvijati je torej treba meto
de, ki zagotavljajo demokratiza
cijo družbe in prostega časa.

Razvila se je zanimiva razpra- 
va, v kateri so jugoslovanski raz
pravljale! predstavili tujim naš 
samoupravni delegatski sistem in 
^amoupravni pluralizem. Razlo
žili so jim vlogo SZDL kot 
frontne organizacije, dejavne na 
različnih področjih in društvene 
oblike organiziranosti posebnih

nimi in športnorekreativnimi 
dejavnostmi. Slovenci žive v 
prostem času različno tudi glede 
na to, kateremu družbenemu 
sloju pripadajo, prikazane pa so 
bile tudi razlike, ki nastajajo v 
povezavi z avtonomijo njiho
vega prostega časa.

Zanimivo je, da se poveču
jejo dejavnosti v prostem času, 
vezane na množična komunika
cijska sredstva, vse več je mno
žičnih oblik izrabe prostega časa 
in vse manj ljudi sodeluje v ra
zličnih kulturnih dejavnostih. V 
zadnjem času se vse več ljudi 
ukvarja z dopolnilnim delom — 
to pa omejuje avtonomijo pro
stega časa.

Neenakopravnost žensk, ta še 
vedno živa dediščina preteklosti, 
se zrcali tudi v izrabi prostega 
časa, ni pa razlik v interesih. 
Dejavnosti v prostem času so še 
vedno zaznamovane in razde
ljene v tiste, ki so bolj tipične za 
dekleta. Izenačevanje med spo
loma v izrabi prostega časa se 
nakazuje v mlajših družinah, ve
liko pa bo treba narediti z vzgojo 
že od predšolske dobe.

Ob koncu smo slišali, kako 
skrbe za organiziran prosti čas v 
tujini. Ronald Novvotni iz Zii- 
richa je predstavil delovanje 
centra, ki temelji na nekomer
cialni, pedagoško zasnovani po
nudbi. V centru pospešujejo de
lovanje avtonomnih skupin in 
zagotavljajo povezavo le-teh s 
širšim družbenim prostorom in 
družbenimi sestavami. Zgled, 
vreden posnemanja tudi v naših 
razmerah.

ŠOLA IN PROSTI ČAS
Druga delovna skupina je 

obravnavala vprašanja na temo 
šola in prosti čas. O prostem času 
kot dejavniku samoupravne

Nova šola Marije Broz v Bistrici ob Sotli

interesov, udeleženci z zahoda 
Pa so govorili o pomenu sindika
tov kot organizacijskega okvira 
za uresničevanje različnih oblik 
Prostega časa. Poudarjeno je 
bilo, kako pomembno je, da po
sebne družbene skupine organi
zirajo in tako rešujejo probleme 
~7 po načelih solidarnosti v so
cialistični družbi.

Razpravljale! so namenili po
sebno pozornost problemom 
jakosti in neenakosti v prostem 
času. Opozorili so na relativno 
avtonomijo prostega časa, ki je 
različna pri posameznih družbe- 
toh razredih in plasteh. Oblike 
družbene neenakosti se pojav- 
'jajo v možnostih, vsebini pro
stega časa in njegovem obsegu.

Neenakost v prostem času bi 
'ahko omejili na več načinov: 
Pomembne so organizirane, in
stitucionalizirane poti, pozorno
sti pa so vredne tudi spontane 
Poti, ki sproščajo pobudo, avto- 
jtomijo in svobodo posamezni
kov in-družbenih skupin.

Vsebina drugega dela razprav 
vtej delovni skupini je zadevala 
•zrabo prostega časa.

Kako izrabljamo prosti čas 
Slovenci? O tem so govorili raz
pravljala v drugem delu živahne 
ln zavzete razprave. Izhodišče za 
razpravo so bili referati Ne
onke Černigoj-.Sadar Marjete 
Domicelj in dr. Petra Klinarja.

Življenjski slog Slovencev, v 
katerem se izraža tudi njihov 
Prost; čas, je povezan z vprašan ji 
toaterialnih potreb, dejavnostmi 
zunaj dela in poklica ter kultur

vzgoje v osnovni šoli'je govoril 
Veljko Troha, o učenju in pro
stem času v razvoju osnovne šole 
pa Helena Novak. Referat o po
menu prostovoljnih dejavnosti v 
osnovni šoli za izbiro poklica je 
prispeval Janko Plemenitaš, 
Mladen Tancer pa je govoril o 
razvoju in delovanju Pedagoške 
akademije v Mariboru za peda
gogiko prostega časa.

Razprava je zajela dve te
meljni] skupini vprašanj: prva 
skupina vprašanj se je nanašala 
na teoretično opisovanje o tem, 
kako se samoupravna vzgoja 
uveljavlja v vzgojno-izobraže- 
valni organizaciji kot celoti glede 
na možnosti pri pouku in drugih 
oblikah vzgojno-izobraževal- 
nega dela in pri dejavnostih pro
stega časa. Udeleženci so uskla
dili stališča o tem, kako je treba 
uresničevati zamisel samou
pravne vzgoje, in kako položaj 
učenca kot subjekta glede na 
vsebino, metode in oblike 
vzgojno-izobraževalnega dela. 
Udeleženci so se strinjali, da je 
treba še nadalje poglabljati to 
problematiko. Poudarili so, da je 
treba opazovati in vrednotiti 
prostovoljne dejavnosti z vidika 
poklicne vzgoje. Izkušnje, ki jih 
imamo doslej na tem področju, 
kaže še nadalje proučevati.

Druga skupina vprašanj je za
jela našo dosedanjo vzgojnO- 
izobraževalno prakso v osnovnih 
šolah in še posebej v celodnevni 
osnovni šoli. Razprava je ugoto
vila dosežene uspehe v prizade- 
vanju, da postanejo dejavnosti

prostega časa sestavni del vsega 
življenja in dela učencev.

Ob tem so razpravljale! opozo
rili na nekatere probleme in izo
blikovali ustrezne sklepe: — Pri
zadevanja, da bi se pozitivna ' 
vzgojno-izobraževalna praksa 
teoretično uveljavila, so nepove
zana in delna in zato tudi neu
spešna. Na tem področju je treba 
bolj načrtno razvijati raziskoval- 
no-razvojno delo in poenotiti 
temeljna izhodišča o funkciji 
prostega časa.

— Organizirati moramo 
ustrezno in načrtno usposablja
nje mentorjev, pa tudi vzgojno- 
izobraževalnih organizacij v ce
loti. Izhodišče pri tem naj bo 
naša bogata vzgojno-izobraže
valna praksa, ki jo je treba vklju
čiti v stalno strokovno izobraže
vanje.

Možnosti, da bi se zanimanje 
za dejavnosti prostega časa 
uspešno razvijalo, je treba pove
zati s pogoji za kakovostno rast 
naših celodnevnih šol (Psihično 
počutje učencev je bistven pogoj 
za njihovo uspešno osebnostno 
rast). Kakovostno rast lahko 
delno zagotovimo s trdnim mate
rialnim, temeljem, ob tem pa ne 
smemo pozabiti na potrebne na-x 
pore posameznih učiteljev in 
drugih občanov pri razvijanju 
dejavnosti prostega časa.

— Posveti o tej problematiki 
naj bodo v prihodnje bolj pogo
sti. Pripravljeni pa moramo biti 
tako, da bo teorija povezana-s 
prakso. Le tako bomo našli reši
tve, ki bodo omogočile hitrejše 
uresničevanje zamisli v vzgojno- 
izobraževalni praksi. Posveti naj 
bodo v prihodnje organizacijsko. 
usklajeni in smotrni.

— Še nadalje je treba name
niti posebno pozornost pridobi
vanju in usposabljanju zunanjih 
sodelavcev. Ustrezno moramo 
vrednotiti dejavnosti prostega 
časa, ki lahko še bolj kot doslej 
pripomorejo k združevanju ob
čanov v krajevni skupnosti.

NOVA SPOZNANJA IN DO
SEŽKI

Delo tretje skupine, ki je 
obravnavala vprašanja in pro
blematiko usposabljanja in izo
braževanja kadrov za prosti čas 
lahko povzamemo takole: Bilo je 
pet prispevkov: dva iz Poljske, 
eden iz Norveške in dva iz Jugo
slavije. Dr. Lech Erdman (Polj
ska) je govoril o različnih zasno
vah usposabljanja kadrov za de
javnosti prostega časa. Proble
matiko usposabljanja organiza
torjev športne rekreacije za po
trebe prostegačasa v bivalnem in 
delovnem okolju je predstavil 
mag. Herman Berčič, o izobra
ževanju organizatorjev športne 
rekreacije na različnih področjih 
delovanja pa je govorila tudi dr. 
Tereza Woianska (Poljska). Re
ferat na temo Izobraževanje za 
delo na področju rekreacije in 
kulture na Norveškem je prispe

Na tem področju so različni 
profili strokovnjakov, socialni 
vzgojitelj za potrebe prostega 
časa, svetovalec za to področje, 
vzgojitelj za področje prostega 
časa, animator, organizator 
športne rekreacije, mentor-ani- 
mator, mentor-organizator in 
administrator za prosti čas.

V prihodnosti bo treba skrbno 
proučiti, kakšne kadre za prosti 
čas potrebujemo,in kakšni profili 
se bodo izobraževali in usposab
ljali v posameznih deželah. Na 
področju prostega časa so možne 
tele skupine profilov: profili ka
drov s splošnim znanjem, profili 
kadrov s specialnim znanjem, 
profili kadrov, kjer gre za kom
binacijo ali ustrezno razmerje 
med količino in kakovostjo 
splošnega in posebnega znanja. 
Za vodenje različnih dejavnosti v 
prostem času so potrebni taki 
ljudje, ki imajo ustrezno znanje, 
sposobnosti in želje za delo v 
praksi: Vsak vodja naj bi bil 
hkrati notranje dobro organizi
rana osebnost: vodil naj bi sku
pino z visoko stopnjo socialne 
prilagodljivosti, znati bi moral 
razčlenitvi motivacijsko sestavo 
udeležencev in skupine, kjer naj 
bi združeval pedagoški, psiholo
ški in sociološki vidik delovanja.

V različnih deželah so se uve
ljavili v praksi različni profili po
klicnih in amaterskih ter polpo- 
klicnih kadrov. Ta spoznanja in 
izkušnje naj bi prehajale iz de
žele v deželo in bogatile teorijo 
in prakso prostega časa.

Na področju šolanja in uspo
sabljanja organizatorjev športne 
rekreacije ali tovrstnih pedago
gov, ki s svojim dejovanjem pri
pomorejo, da občani koristno 
izrabijo le del svojega prostega 
časa, se je v praksi izoblikovalo 
več vrst strokovnjakov. Med 
temi imajo pomembno mesto 
strokovnjaki-specialisti za vode
nje posameznih športnorekrea- 
tivnih dejavnosti, ali skupin de
javnosti. Sistem usposabljanja in 
šolanja kadrov za potrebe pro
stega časa je treba nenehno iz
popolnjevati z novimi spoznanji 
in dosežki znanstveno-razisko- 
valnega dela ter s praktičnimi iz
kušnjami.
ZASNOVATI IZOBRAŽE
VANJE
POTREBNIH ANIMATOR
JEV
IN MENTORJEV

Četrta delovna skupina je 
obravnavala področje animacije 
in mentorstva. Tematika je za
jela predvsem tri tematske sklo
pe: animatorstvo, predvsem na 
kulturnem področju, je obrav
naval France Forstnerič. O mož
nostih animacije ha posebnih 
področjih — ob zgledu praktič
nega povezovanja zdravljenja in 
socialne pedagogike je govoril 
prof. dr. Friedhelm Vahsen iz 
Inštituta Hildesheim, o možnosti 
svetovalnega dela za pedagogiko 
prostega časa pa so razpravljali 
predstavniki Univerze v Biele- 
feldu. Povezovanje šole in pro-

Mednarodno posvetovanje o pedagogiki prostega časa je sklenil 
izbran spored amaterskih kulturnih skupin občine Maribor, kjer so se 
ob navdušenju gledalcev zvrstili nastopi moškega pevskega 
zbora Slava Klavora in okteta Marles, videli smo odlomek lutkovne 
igrice in nastope folklorne skupine Slava Klavora.

vala Lillegun Ording Sund; o 
usposabljanju za deloiz otroki in 
mladino v prostem času pa Blaž 
Mesec. Iz bogate razprave na 
kratko povzemamo sklepe, ki jih 
je izoblikovala ta skupina:

—- Že zdaj, še posebno pa v 
prihodnosti je treba nameniti kar 
največ pozornosti izobraževanju 
kadrov za prosti čas, saj so eden 
izmed pogojev za organizacijsko 
in vsebinsko oblikovanje pro
stega časa. Ker so v deželah ra
zlični sistemi šolanja in izobraže
vanja za tovrstno dejavnost, ra
zlični vzgojno-izobraževalni 
programi in načrti, se pojavljajo 
tudi različni nazivi. Prizadevati si 
moramo za izmenjavo progra
mov in izkušenj, hkrati pa mo
ramo reševati tudi terminološka 
vprašanja, ki spremljajo vsako 
področje znanosti.

stega časa v krajevne skupnosti 
je predstavil Jože Sevljak.

Med tistimi, ki so razpravljali o 
animatorstvu, je bilo več kot po
lovica neposrednih animatorjev 
kulture v delovnih organizacijah 
in drugih ustanovah. Skupina je v 
razpravi ugotovila nekaj bistve
nih teoretičnih in praktičnih 
dilem. Med drugim tudi to, da so 
še premalo natančno opredeljeni 
izrazi pojmov in kategorij (ani
mator, mentor, kulturni organi
zator, itn.) To ne izraža le seman
tične zagate in ne izpričuje le 
rteizdelanosti profila, ki ga terja 
praksa; temveč opozarja tudi na 
vsebinske in morda tudi ideolo
ška nasprotja. V prihodnje bo 
treba opredeliti razločke med 
posameznimi poimenovanji pro
filov, saj bo prav od tega odvisno, 
kakšne izobraževalne programe

S, rast

Mladi naravoslovci so izdelali spomenik pisatelju Franu Erjavcu

bodo pripravile vzgojno-izobra- 
ževalne organizacije.'

Ne gre le za operativno razlo
čevanje, temveč tudi za kako
vostno, ki je odvisno od namena 
in cilja, animacije, skladno z 
družbenimi potrebami. Ker za
mujamo z uvajanjem izobraže
vanja animatorjev za dejavnpsti 
prostega časa, je težko določiti 
osebnost animatorja; le-ta ostaja 
le na ravni opisa, nekakšen 
»idealen tip«. Na temelju potreb 
prakse in teoretičnih spoznanj bi 
bilo treba zasnovati izobraževa
nje potrebnih »animacijskih pro
filov.«

Na Slovenskem imamo pose
ben model preživljanja prostega 
časa: veliko je društev, klubov in 
organizacij, kar pomeni, da so te 
dejavnosti zelo razpršene. Izo
braževanje animatorjev se bo 
torej moralo prilagoditi stvarno
sti. Najti bo treba rešitve, 
skladne z našo samoupravno 
prakso, in hkrati uporabiti 
splošno veljavne zakonitosti iz 
dežel z razvitejšo »animacijsko 
tradicijo«.

V drugem tematskem sklopu 
— o možnostih animacije na po
sebnih področjih — sta pritegnila 
pozornost udeležencev dva zgle
da, kjer so uporabljene metode 
animacije in mentorstva. Prvi je 
obravnaval povezovanje zdrav
stvenih postopkov in socialne 
pedagogike v Zvezni republiki 
Nemčiji; drugi pa je predstavil 
projekt svetovalnega dela za 
prosti čas. Skupina nemških 
strokovnjakov je ob projektu, ki 
poteka že tretje leto v zdraviliš
čih, poskušala ugotoviti, katere 
metode animacije za prosti čašo 
so uspešne pri zdravljenju. Gre 
namreč za pomoč pri zdravljenju 
tako imenovanih »civilizacijskih 
bolezni« (živčna izčrpanost, po
klicni in intimni stresi, osamlje
nost itn). Pokazalo se je, da so 
najboljše tiste metode, ki zdru
žujejo zdravstveno.vzgojo s so
cialno pedagogiko in pedagogiko 
prostega časa. To delo opravljajo 
predvsem socialni pedagogi, ki 
svetujejo bolnikom, kako naj ži
vijo potem, ko zapustijo zdravi
lišče.

V tretjem tematskem sklopu 
je obravnavala delovna skupina 
vprašanja šole, krajevne skupno
sti in prostega časa. Ugotovila je, 
da procesi podružbljanja in odpi 
ranja šole v krajevno skupnost 
zahtevajo nove odnose med 
njima in oblikujejo nove vloge 
učiteljev kot mentorjev v kra
jevni skupnosti in občanov kot 
zunanjih sodelavcev šole. Ta 
novi proces pa pomeni tudi ko
renit poseg v naše tradicionalno 
mišljenje.

VEČ ZNANOSTI 
V ŽIVLJENJE

Mednarodno strokovno po
svetovanje o pedagogiki pro
stega časa je obogatil obisk dveh 
naših zglednih osnovnih šol; 
Osnovne šole Podčetrtek, ki je za 
višje razrede že celodnevna in je 
prerasla v Republiški eksperi
mentalni hospitacijski in izobra
ževalni center (REHIC) in nove, 
nedavno dograjene Osnovne 
šole Manje Broz v Bistrici ob 
Sotli z enoizmenskim poukom, ki 
ima vse možnosti za celodnevno 
šolo. Obe šoli sta najsodobneje 
opremljeni, in kar je najvažnej

še, zgledno ju vodi prizadevnn 
skupina pedagogov.

Udeleženci posveta so se po 
prisrčnem sprejemu seznanili ; 
življenjem, delom in dejav
nostmi prostega časa obeh šol.

V Osnovni šoli Podčetrtek sr 
vse šolske in zunajšolske dejav
nosti medsebojno prepletajo 
lahko bi rekli — da preraščajo iz 
količine v novo kakovost — v 
šolo za življenje. To je šola, kje: 
dejavnosti prostega časa lahko 
upravičeno poimenujemo — 
idealno usmerjanje v poklic in 
proizvodno delo. Učenci lahke 
že v zgodnji mladosti ob mentor
jevi pomoči spoznajo, uveljav
ljajo in razvijajo svoje sposobno
sti, izživijo svoje interese, hkrat: 
pa bogatijo in koristno izrabijo 
prosti čas. V podčetrški šoli, ki ji 
pravijo tudi »šola brez ključev« 
je samoupravljanje izpeljano ko. 
življenje, ne le kot načelo. 
Učenci sami vodijo in so odgo
vorni za vse svoje dejavnosti —- 
od cvetličarne, pošte, okrepče
valnice, turističnega društva 
banke, hranilnice, in še bi lahko 
naštevali.

Udeleženci mednarodnegr 
posveta so se udeležili strokov
nega pogovora s pedagoškimi 
delavci šole, kjer so se seznanili z 
delom celodnevne šole, z njenirr 
povezovanjem z okoljem in kra
jani. Spregovoril je nekdanji 
ravnatelj šole Jože Brilej, ki je 
svoje življenje posvetil tej šoli in 
ji dal novo, današnjo vsebinskt- 
podobo. V pogovoru smo zvede
li, da bodo v tri kilometre odda
ljeni stari šoli v Olimju ustanovili 
Center za izobraževanje mentor
jev in animatorjev v krajevnih 
skupnostih in delovnih organiza
cijah.

Naj povemo, da je šola v Pod
četrtku hkrati središče kultur
nega dogajanja v kraju, da se f 
njej radi vračajo in pomagajo 
nekdanji učenci, nekateri meč 
njimi so postali tukajšnji učitelji 
V šoli imajo tudi krajani svojt 
rekreacijske programe.

Strokovnega pogovora se je 
udeležila tudi predstavnica Jugo
slavije pri UNESCO, prof. dr. 
Aleksandra Komhauserjeva. 
Slišali smo, da bo UNESCO po
vezan z Osnovno šolo Podčetr
tek, saj podpira stališče, da je 
treba prek drugačnih razvojnih 
metod dejavnosti prostega čas? 
prenesti več znanosti v življenje 
S šolo bo neposredno sodelova 
Svetovni center za prenos kemij
skega znanj a v prakso, ki ga bode 
ustanovili vLjubljani. Povezoval 
se bo z učitelji na šoli in z razi
skovalnim centrom mladih, ki ga 
boefo ustanovili v Podčetrtku.

Svetovni center z mednarodne 
mrežo bo podpiral in popularizi
ral samo najboljše in najbolj 
izvirne šole.

Če na kfatko strnemo te
meljne misli pogovora:

Vprašanje' prostega časa po
staja povsod pomembna.sesta
vina sodobnega življenja in ni 
vseeno, kakšna je kultura pro
stega časa. Dejavnosti prosteg: 
časa pomenijo hkrati oblikova 
nje človekove zavesti in osebno
sti. Razvoju prostega časa je 
treba dati, boljše možnosti, d; 
bomo lahko dosegli višjo kako 
vost življenja.
Gradivo pripraviB:
MARJANA KUNEJ in 
TEA DOMINKO
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Ali so naši roditeljski sestanki 
dovolj bogati? sl,

SOI

Tole razmišljanje je nastalo, 
ker me v tem šolskem letu čaka

Pot do knjige ni vedno lahka
Miha, živahen in bister fant, hodi v drugi razred osnovne šole. Starši 

in učitelji do zdaj niso imeli z njim večjih težav, le branje se mu to leto 
upira na vso moč. Dokler so se v prvem razredu učili velike tiskane 
črke, je še šlo, težave pa so se začele, ko so prišle na vrsto male tiskane 
črke. Črke je Miha zamenjeval, izpuščal in sploh s težav o prebral že zelo 
kratko besedilo. Vsi so upali, da bo kmalu bolje, tudi učiteljica. Tako je 
minilo prvo leto šolanja. Malo slabša ocena iz slovenščine ni nikogar 
posebno vznemirila. Težav ep a so se nadaljevale tudi v drugem razredu. 
Ko je učitelj seznanil starše z otrokovim problemom, so se ti nanj od
zvali tako, da so izrabili vsak prosti trenutek in Miha silili h glasnemu 
branju. Tako so se mu vsak dan bolj knjige upirale, čeprav jih je imel 
prej rad in je z veseljem poslušal vsakogar, ki mu je hotel kaj prebrati.

Knjig a v predšolskem obdobju 
veliko pomeni vsem otrokom, pa 
naj je to leposlovna ali poljudna. 
Z veseljem poslušajo pravljice in 
uživajo ob lepih ilustracijah.

Tudi v prvem razredu si večina 
otrok želi čimprej naučiti 
brati, da bodo knjige, ki so jim 
jih do zdaj posredovali odrasli, 
lahko sami prebrali. Pri učenju 
branja in pisanja pa nastanejo pri 
nekaterih, sicer bistrih otrocih, 
hude težave. Branje in pisanje 
jim ne gre in ne gre. Prav gotovo 
bodo težave hitreje premagali 
tisti otroci, ki piihajao iz kul
turno spodbujevalnega okolja, 
ker so za branje bolj motivirani. 
Na drugi strani pa so otroci iz 
povsem drugačnega okolja, in za 
te bodo težave v branju in pisa
nju še* lep čas šolskega obdobja 
hudo breme.

Tem otrokom bo potreba pre
cej pomagati, da bodo tudi oni 
težave kar najhitreje premagali. 
Pogosto se zgodi, da otroci 
knjige zasovražijo prav zaradi 
težav pri branju in jih nato ne 
pripravimo do tega, da bi z vese
ljem prijeli v roke kakšno knjigo, 
pa naj je še tako lepa. Seveda 
imajo največ možnosti pri razvi
janju zanimanja za branje starši, 
vendar lahko pri tistih otrocih, 
kjer ne moremo računati na nji
hovo pomoč, veliko naredijo tudi 
šolski pedagoški delavci.

Kakšno knjigo bomo ponudili

otroku z bralnimi težavami v niž
jih razredih osnovne šole?

Izhajali bomo iz otrokovih 
bralnih interesov, iz tega, kar 
ustreza otrokovemu duševnemu 
razvoju in ne nazadnje upošte
vali tudi njegovo sposobnost 
branja.

Te zahteve v največji meri iz
polni slikanica, ki bo otroka s te
žavami v branju spremljala kar 
lep čas šolskega obdobja.'

Otrokom se zdi zelo imenitno 
obiskovati šolsko knjižnico, če
prav imajo doma celo omaro 
knjig. To njihovo željo bomo se
veda podpirali in jih napotili v 
knjižnico takoj, ko bodo obvla
dali velike tiskane črke, Seveda 
pa je nujna tesna povezanost ra
zrednika in knjižničarja. Otrok si 
v želji, da bi se izkazal pred so
šolci, učiteljem in tudi knjižni
čarjem, pogosto izbere.več knjig, 
kot jih je sposoben prebrati. 
Zato velikokrat vrača knjige ne
dotaknjene ali samo prelistane 
nazaj v knjižnico. Knjižničar bo 
kmalu spoznal, da otrok knjig ne 
prebere. Če mu bo prepovedal 
jemanje večjega števila knjig, se 
lahko zgodi, da bo izgubil prepo
trebnega obiskovalca. Važno je, 
da zna ob. takšnih priložnostih 
primerno svetovati, da bo zanj 
bolje, če si izposodi manj knjig, 
zato pa pride pogosteje v knjiž
nico.

Dobri bralci že v drugem in

tretjem razredu posegajo po ob
sežnejših besedilih, slabši bralci 
jih želijo posnemati, žal pa tem 
knjigam niso kos. Knjižničar bo 
tem otrokom svetoval raje več 
tanjših knjig ali-debelejšo, ki pa 
naj bo sestavljena iz več krajših 
sklenjenih poglavij in napisana 
na debelejšem papirju. Tako bo 
otrok le prebral knjigo in dobil 
občutek uspešnosti.

Učenci že v nižjih razredih 
lahko knjižničarju pomagajo pri 
številnih opravilih, ki mu jemljejo 
veliko dragocenega časa, njim pa- 
je v veliko zadovoljstvo. Spod
bujajmo pripravljenost, zlasti pri 
otrocih, ki imajo težave pri bra
nju in zaradi tega že tudi odpor 
do knjig. Že samo gibanje v pro
storu, polnem knjig, in stik s 
knjigami jim bo morda le zbudil 
željo, da bi posegli po njih in jih 
tudi prebrali. Velike vrednosti so 
tudi knjižničarjeve pedagoške 
ure. Otroci si pogosto mislijo, da 
knjižničar ne dela drugega, kot 
izposoja knjige.

Obisk v razredu, ali še bolje, 
obisk razreda v knjižnici, pa pri
bliža- knjižničarja otrokom tudi 
kot človeka, ki pozna veliko 
knjig, jih zna približati otrokom, 
skratka, tako postane v njihovih 
očeh pomembna osebnost. Obe
nem pa je to tudi priložnost, da si 
pridobi nove bralce, zlasti tiste, 
ki se še niso mogli odločiti za 
obisk knjižnice. Učencem s teža
vami v branju in pisanju sta v ve
liko breme tudi obvezno domače 
branje in bralna značka. Skoraj 
nujno je, da učitelj pri teh otro
cih zniža zahtevnost in upošteva 
njihovo resnično sposobnost 
branja.

Res je, da iz otroka z izrazitimi 
težavami v branju zlepa ne po
stane navdušen bralec, zelo ve
liko pa smo že naredili, če knjig 
ne bo odklanjal.
ANA GRADIŠAR

srečanje s sedmo »garnituro« 
staršev, s katerimi bom kot'ra
zredničarka od 5. do 8. razreda 
reševala probleme njihovih 
otrok; zanj šo me naprosili štu
dentje Pedagoške akademije v 
Ljubljani, ki zaskrbljeni pričaku
jejo prvega srečanja s starši; pa 
tudi mlajši kolegi so večkrat v 
zadregi za zamisli in teme ro
diteljskih sestankov.

Učitelj začetnik dostikrat po
sveča glavno skrb strokovni 
strani pouka, z leti paodkriva, da 
moramo v osnovni šoli prav tako 
ali pa še bolj skrbeti za v^ojo 
našega mladostnika. Pri tem pa 
je nujna tesna in uspešna pove
zava s starši.

Praksa uči, da so za razrednika 
včasih večji problem starši kot 
njihovi otroci. Če pa se nam bo 
posrečilo pridobiti starše za so
delovanje, bo to eden temeljnih 
pogojev za naše vzgojno delo in 
uspeh.

Sami se moramo zavedati pa 
tudi starše prepričati, da za 
dobro vzgojo ne zadošča le lju
bezen in pamet, temveč da sta 
potrebna predvsem znanje in 
spoštovanje (Ginott). Zato mo
ramo naša vzgojna spoznanja 
neprestano bogatiti (strokovna 
literatura, predavanja itd.).

Staršem je pomembno, kakšen 
je človek, ki bo v šoli usmerjal 
njegovega otroka v času zorenja. 
Zato se sami vzgajamo v zrelo 
osebnost, ki bo v svojih odnosih z 
ljudmi strpna, spoštljiva, topla, 
ki bb znala z optimizmom spre
jemati, razčlenjevati in morda 
tudi reševati pedagoške proble
me.

Kadar starše obveščamo o ro
diteljskem sestanku, naj čutijo, 
da jih ne vabimo, ker to moramo, 
ampak ker smo zanje pripravili 
nekaj pomembnega, zanimivega. 
Vabilo naj ne bo uradno, suho
parno. Morda bi kdaj povabili 
tudi takole: Dragi starši, upam, 
da vam ne bo žal urice, ki jo 
bomo preživeli skupaj ob po
membnem razmišljanju, kako 
naj vzgajamo, da bodo naši 
otroci dozoreli v poštene, srečne 
ljudi.

Že ob prvem srečanju jim po

vej mo, da na roditeljskih sestan
kih ne bomo obravnavali posa
meznikov in ocen. Za to so govo
rilne ure.

Zavzemimo stališče, da je člo
vekovo življenje prekratko in 
pretrdo, da bi se kar naprej učili iz 
svojih 'napak. S pomočjo dobre 
strokovne literature in z jasnimi 
zgledi prikažimo spodrsljaje in 
uspehe pri vzgoji. Poudarimo pa, 
da je vzgoja otrok najtrše delo, 
»boj, v katerem vzgojitelj ne sme 
vreči puške v koruzo« (Pediček).

Starši z zanimanjem prisluh
nejo takim temam:

— Kako se pogovarjamo z 
otrokom (iz knjige Ginott: Starši 
in otroci, Ljubljana, CZ 1970) 

— Kako organizirati družin
sko življenje (o tedenskih dru
žinskih urah)

— Moj otrok naj postane 
dober in srečen človek (razmiš
ljanje o izrekih velikih pedago
gov in filozofov)

— O spolni vzgoji (rezultati 
ankete med učenci)

— Otrok naj se odloči za delo, 
ki ga bo osrečevalo (o poklicnem 
usmerjanju) ^

— Razmišljanje o zdravem 
razvoju^ otrokove osebnosti (ob 
člankih dr. Martine Žmuc v PD) 

Med moje pedagoške spodrs
ljaje sodi ta, da sem v svojih , 
prvih predavanjih za starše pri
kazovala kot cilj vzgojnih priza
devanj preveč idealno podobo 
otroka. Tega se zdaj izogibam.

Razviti moramo občutek kdaj 
se bo po našem predavanju ra
zvila razprava :n kdaj ne. Včasih 
starši šele doma razmišljajo o 
tem, kar so slišali, in spregovo
rijo šele na govorilnih urah. Vse
kakor se izogibajmo mučne 
dolge tišine, še bolj pa užaljenih 
izjav, češ če ne želite razpravljati, 
pa nič. Če se nam zdi potrebno, 
da se mora razprava razviti, 
potem je ne začnimo s preobšir
nim vprašanjem, kaj menijo oni, 
temveč jo začnimo in usmer
jajmo z določenimi, jasnimi 
vprašanji.

Ker pa je čas za vse dragocen, 
moramo dolgovezne govorce 
spretno opozoriti, naj ostanejo 
pri bistvenem.

Za starše so zelo poučne ^
ure z vsem razredom, ker p°'
žejo način razlage posamezj11^
učitelja ali sodelovanje otroi1 
ponavljanju in obravnavi 1,1 P
snovi. Posebno jih zanima f* 
matematike, bolj čustveno ot ^
vane ure pa lahko da učitelji
venskega jezika.

Radi si ogledajo razredno P1 vej 
slavo, posebno če nastopa nj« v 
otrok. Zato je nujno, da pCtn 
solistov nastopa ves razred 
kakšno deklamacijo ali pesnt ,j|£

Roditeljske sestanke bfj& 
popestrili, če bo v prog1« 
vključen odbor razredne sk s 
nosti, ki bo poročal o kakš^ 
pomembnih ugotovitvah, ali ga 
poročevalci za posamezne p( f*3
mete, kadar se pojavijo prot>lf jk:
ali pa'so doseženi vidni usp*

Preden izvolimo razredni s’jt 
staršev, poudarimo, da je 0v 
funkcija, ki navadno obrefllr. 
njuje le občasno. Včasih se1 te> 
mreč razrednik znajde v pole 
ju-, ko se sam težko, odi1, 
(kazen, sporno ocenjevanje'^
denja itd,). Zato je zaželeno. ^ 
so člani zrele, strpne in kritij
osebnosti. ^

Prav je, da na prvem rodil' ju 
skem sestanku seznanimo sta ia 
z imeni razrednih učiteljev lir 
njihovimi govorilnimi urami, ež 
možnosti tudi z željami ali zali Pf 
vami posameznih učiteljev (zli st; 
za matematiko in tuj jezik). G 

Taktno, vendar odločno o|ch 
zorimo starše, da otroke najbo ja 
vzgajamo z zgledom, zato 'č 
vestno, sproti izpolnjujejo svj p; 
dolžnosti (opravičila, platan 
itd.). je

Za dobro pripravo roditi ki 
skega sestanka porabimo res! I ] 
liko časa. Če pa bodo starši P Ut 
bajali v velikem številu, če TO 
ozračje prijetno in bodoča ni 
zadovoljni, bomo veseli t£ iv 
drobnega pedagoškega uspel a 
ki nam potrjuje vero vase in I 
napolnjuje z optimizmom, as 
nam je tako zelo potreben0! 
našem težkem, odgovornem P k: 
klicu.
DANICA CEDILNIK

Počitniška naloga 
Izidorja Pohlevnika

Je pa čuden tale Izidor iz Mir
nega kota, pravimo vsi, ki ga 
poznamo. Pravzaprav ni slab 
fant. Pri delu se trudi, kolikor mu 
dopuščajo sposobnosti, ki so mu 
jih pred dobrimi petindvajsetimi 
leti položile rojenice v zibel. Teh 
sposobnosti niti ni tako malo, kot 
bi človek sklepal pri površni pre
soji, le njihovo sorazmerje ni naj
bolj posrečeno. Dober poznava
lec človeške duševnosti bi pri 
njem ugotovil predvsem dvoje: 
Izidor zna zelo dobro opazovati 
vedenje ljudi v okolici. To dela 
tako neopazno in navidez 'bre
zbrižno, da nihče ne opazi njego
vega pogleda in usmerjenega po
slušanja. Druga značilnost, bolje 
rečeno, napaka, je ta, da Izidor 
dolgo časa ne more razumeti po
mena in končnega cilja mnogih 
dejanj, ki jih opazi pri ljudeh. 
Tako je z začudenim obrazom 
poslušal tovarišico Blebetajevo, 
kako je h vali la w ojega šefa:» To
variš ravnatelj, tako lepo vam pri
stajajo nove hlače, da se vas kar 
ne morem nagledati; gotovo ste 
bili v mlajših letih maneken. Vče
raj ste p a tako lepo govorili na ro
diteljskem sestanku, človek bi vas 
poslušal do neskončnosti, ko raj
sko pričo; čista poezija, vam pra
vim. Boste kavico? Veste, saj se 
težko dobi, ampak za vas jo bo 
zmeraj, pa če grem v Brazilijo 
ponjo.«

To jutro tudi tovarišica Oslad- 
nikova ni zaostajala: »Dobro 
jutro, tovarišica pomočnica, kako 
ste kaj? Včeraj sem vas videla z 
vašima dvojčkoma. Kakšna

ljubka otročička! Pa sem si rekla, 
saj ni čudno, ko imata tako ma
mico. Nate; za enega sem spletla 
kapico, za drugega jo pa še 
delam. Le vzemite, to je ročno 
delo,« je ponujala inpri temvpliv 
svojega nagovora še povečala z 
dolgotrajnim nasmehom, da si je 
pri tem temeljito izsušila prednje 
zobe. »Bostešemojo klobaso,« je 
pri malici ponujala tovarišica Po- 
ložajnikova tovarišu Razpored- 
niku, ko je slišala, da sepripravlja 
sprememba urnika. »Od srca 
rada vam jo dam. Veste, prepri
čana sem, da tako dobregasestav- 
Ijalca urnikov ni daleč naokoli. 
Ne pretiravam, če rečem, da so 
vaše kombinatorske sposobnosti 
prav genialne.« Vezanje otrobov 
se je sčasoma tako razširilo, da bi 
jih bilo dovolj za krmo na kaki 
večji živinorejski farmi.

Izidor takega vedenja nekate
rih svojih kolegov dolgo časa ni 
mogel razumeti. »Kaj pa imata 
skupnega, na primer urnik in 
klobasa, ali pa ravnateljeve nove 
hlače in brazilska kava,« se je 
spraševal. Sčasoma pa se mu je 
pričelo rahlo dozdevati, <da je tu 
vendarle neka povezava. Kosi je, 
na.primer, ogledoval svoj novi 
urnik, ga je le-ta močno spomi
njal na kraški svet v okolici Po
stojne, toliko lukenj je bilo v 
njem. Ko se je Izidor okoli dveh 
popoldne še vedno potil v razre
du, je tovarišica Položajnikova že 
zdavnaj pripravila pražena jetrca 

svojega mačka Bučmana in 
nato odhitela pred trgovino zago
tavljat bogsigavedi katerim star

šem, kako bistrega, lepega in 
pridnega otroka imajo v njenem 
razredu. Seveda, Izidor ne bo ni
koli razumel, da je delo na terenu 
pomembna, predvsem pa ko
ristna oblika sodelovanja šole z 
okoljem.

» Tale šesti C razred, ki ga vodi 
tovarišica Osladnikova, je re
snično težak, ne vem, če ga bo re
vica letos zmogla Odkar ji je zbo
lel kanarček Vili, ima tako zrah
ljane živce,« je na uvodni konfe
renci sočutno pripomnila tovari
šica pomočnica. »Predlagam, da 
prevzame razred tovariš Pohlev
ni k, se bo že znašel.« Med bra
njem dopisov je dvignil glavo to
variš ravnatelj: »V nedeljo bo 
družbeni blagoslov nove gasilske 
brizgalne. Spet bo kritika, če ne 
bo nikogar iz šole zraven. Kdo bo 
vodil gasilski podmladek? Tova
riš Širokosrčnik nepride v poštev, 
mu je žena zagrozila z najhujšim,, 
če bo še hodi! naokrog v prostem 
čcuu; njegovega zakona res ne 
kaže postavljati na kocko. 
Menim, da je za spremst\’o naj
primernejši tovariš Pohlevnik.«

» V sedmih razredih je še nekaj 
nerazp or e je n ega gosp odi njstva; 
kot nalašč za tovariša Pohlevni
ka. Izmed vseh ima največ izku
šenj, ko je že več let sam sebi go
spodinja,« je kar določila po
močnica in začela z. naslednjo 
točko dnevnega reda.

Izidor je pomalem slutil, od 
kod izvirajo njegove težave, ven
dar ni mogel iz svoje kože, zato je 
take in podobne dodatne naloge 
pohlevno sprejemal in opravljat, 
kolikor so mu dopuščale moči in 
čas. Polagoma pa je le sprevidel, 
da tako ne more več naprej. 
»Zakaj se ne bi tudi jaz kdaj pa 
kdaj izmazal, saj tudi drugi tako 
delajo. Toda kako? Ali naj začne 
klečeplaziti in se prilizovati ter 
podarjati steklenice ob novah

letu? Ne tega pri Izidorju ne bodo 
doživeli; na tako nizko raven 
medčloveških odnosov se pa ne 
bo spustil, to pa res ne. Odslej je 
prežal na vsako priložnost, ki bi 
jo lahko uporabil za svoje sa
moobrambne cilje, če bi le bila v 
skladu z njegovim tankočutjem za 
medčloveške odnose. Toda nič, v 
vsem šolskem letu se ni mogel 
spomniti niti ene stvari, ki bi bila 
količkaj uporabna. Že je mislil 
odnehati in se vdati v usodo, pa je 
prišla priložnost kar sama od 
sebe. Ko so oddajali sezname za 
dopolnilni pouk v avgustu, je Izi
dor oddal prazen list s pripombo, 
da dopolnilnega pouka ne bo 
imel, ker ni potreben, čeprav o 
tem ni bil popolnoma prepričan. 
» Vsak začetek je težak,« je poto
lažil svojo vesi, ki se je rahlo ogla
šala. Navsezadnje je bi! kar pono
sen, da je zbral toliko poguma. 
»Naj le vidijo, da nisem več po
hlevna mula, ki ne zna stresti to
vora s svojega sedla.«

Naslednje dni je Izidor veliko 
sanjaril. Prijetno mu je bilo ob 
misli, kaj vse si ho lahko privoščil 
ob posezonskih cenah v poznem 
avgustu nekje ob jadranski obali, 
medtem pa si bodo njegovi sode
lavci pri dopolnilnem pouku 
obrabili že nekaj kvadratnih de
cimetrov najboljših živcev. » Prav 
jim je, muham podrepniškim, naj 
bo končno nekaj olajšanja tudi za 
Izidorja.«

V polsnu bi skoraj preslišal to
variša Encijančka, ki mu je ves 
zadihan prinesel sporočilo, da 
mora takoj k ravnatelju. »Takoj, 
praviš? « » Da, če bi že bil tam, bi 
bil p repozen; pa dobro se pripra
vi, stari je nekaj nataknjen, ne 
vem, kaj v( mu skuhal!« Čez 
dobre pol minute je Izidor že stal 
za oblazinjenimi vrati pred rav
nateljem Razhudnikom. Ta je v 
rokah obračal njegov list za do

polnilni pouk in se delal, kot da 
ne more verjeti svojim očem. Med 
obračanjem lista je Izidorja ne
kajkrat ošinil s strogim pogledom 
iznad pozlačenih naočnikov, nato 
pa je pričel s pridigarskim gla
som: » Tovariš Pohlevnik, česa 
takega si ne bi mogel misliti o vas 
niti v najbolj nesmiselnih sanjah. 
V času, ko se vsi do zadnjega 
atoma razdajamo, da bi uresničili 
gospodarsko stabilizacijo, se vi 
vedete prav nasprotno. Kako mo
rete opustiti dopolnilni pouk, ko 
veste, koliko nas stane vsak po- 
navljalec. To so milijoni, dragi 
moj, milijoni! Globoko ste me ra
zočarali tovariš Pohlevnik!« Po
zoren opazovalec bi kmalu spoz
nal, da ravnatelj le ni tako hud, 
kot se dela irPda ima za bregom 
nekaj povsem drugega. Izidor 
tega seveda -ni opazil, ker se je ves 
čas mehčal in tanjšal kot sneženi 
mož, ki ga doseže spomladanska 
odjuga.

Ko je ravnatelj opazil, da je 
njegov besedni zvarek že močno 
načel Izidorjevo osrednje živčev
je, se je skoraj prijateljsko nagnil 
čez mizo: »Seveda bi bil slab pe
dagog, če vam ne bi dal posebne 
priložnosti, da se poboljšate. 
Pravzaprav ne bo nič posebnega; 
do septembra mi pripravite osnu
tek za novi statut in druge samou
prav neakte, pa sva spet prija tel ja. 
Saj veste, da je izšel nov zakon, 
zato mora biti tudi nov statut, 
novi pravilniki, popravki, uskla
ditve. ..«» Nebo treba, v časopisu 
sem bral, da bodo vse to pripravili 
v republiki,« se je opogumil Izi
dor. »Bodo hudiča pripravili, 
najpref veliko govorijo, potlej pa 
ni iz tega nič. Pa tudi, če bi kaj 
zmečkali, bi bilo to za nas neupo
rabno. Saj veste, kaj se dogaja to
varišu Krevslju, ki vsako leto pri
naša z gora planinsko cvetje in ga 
zasaja v svojem vrtu. Vse se mu

sproti posuši, pa še škodo det 
ntiravi. Vidite, mi potrebuje1 
nekaj, kar bi vzklilo v naši nef 
šredni okolici, v naših konkre% 
razmerah, to bi bilo nekaj 
nas.«

»Kaj bodo pa počele naše k 
misije in drugi samoupravni < i 
gani?« . .

»Ji bodo že dali svoj bh> 
slov, ko bo vse pripravljeno, I 
brez dobrega osnutka ne bo 
brega samoupravnega akta, to 
lahko verjamete.«

Izidor je spoznal, da pril 
. pomenek v sklepno fazo, zait 

uporabil še zadnji izgovor, k 
ga je spomnil: » Veste, jaz pri1 
delu še nimam izkušenj.«

»Saj nisem mislil, da bi p1 
sami. Glejte, na sosednji šo 
Suhem koritu so pravi kampi 
za te stvari. Svoje samoupra 
akte pripravijo tako spretno 
domiselno, da nimajo potem- 
benih težav ne na občini ne v 
mači hiši. Zakaj bi se trudili rti 
posebej, ko moramo varčevO 
našimi močmi, da bomo lažef 

_ brodili stabilizacijske težo 
Kako boste prišli do teh osti 
kov, je vaša stvar. PozvedU 
prisluškujte, seznanjajte se, i' 
dar pazite, da v Suhem koritu- 
malo ne bodo posumili o I 
nameri, nebi rad, da bi potem 
nanjali naokrog, kako neti 
sobni smo na naši šoli. Aha, i 
raj bi pozabil: ko boste že vohl 
za temi stv armi, poskusite ugo 
viti, kakšnega hudiča namer m' 
letos vtakniti v delovni plan, 
bodo spet imeli denarja kot K 
nam bo pa še za kredo in kuril 
olje zmanjkalo kot ponavaj> 

»Tako, tovariš Pohlevnik, ■ 
sem vedel, da se bova lahko “ 
menila, lepe počitnice vam zd- 
in na svidenje v jeseni!«
L. S.
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)an zlatih knjig
Rjavila se je zares lepa na- 

L slovenski pisatelji, men- 
s‘pvenske književne besede 

‘j ^ceri mladih bralcev poča- 
vsakokratno življenjsko 

čne i*1 ®ico svojega vzornika Fran- 
er p° |7evka s »slavnostjo bralnih 
mezfl. ter s podelitvijo priznanj 
otrok priljubljenim mladin- 
avi n(1 Pisateljem in ilustratorjem, 
uma 1 23 dan zlatih knjig — 17. 
no oternber. France Bevk je umrl 
iitelj*- an pred natanko desetimi 

10 natanko na svoj osemde- 
Hnnpristni dan.
)a n]i' 623 *3ra'n'*1 zr|ačk Slovenije 
, i, v počastitev pisateljevih 
aJC in hkrati v počastitev

nesni 'T']h let sv°jega gibanja pri- 
'ia manifestacijo v sicer še 

J b° jajčnem, a že delujočem 
prog1 karjevem domu v Ljubljani, 
ie sk so se ob tej priložnosti 
kaki 'u pravi in iskreni prijatelji: 

i, ak Sati stotridesettisočglave 
ne pf aade« slovenskih bralnih 
>robli farjev, njihovi več kot zav- 
i uspf jn v svoje poslanstvo zaljub- 
dni s' '• mentorji (seveda ne vsi, 
( je 1 tudi njih je za nekaj »bata- 
jbreH ter slovenski pisatelji in 
i se i lri'. ~~ komaj da smo koga 
polo

odk 0 Je prisrčno, slovesno, 
inie' k-' 'n i® stežka bi izbrali vr- 
leno.dogodek tistega dopold- 
kritii ?’ ko so se dogodki kar vstili. 

Ie bil to trenutek, ko so otroci 
n'rji klicali na oder »svoje« 

rodil' mbše aV(0rje ju jjm izročali 
o sta a priznanja, svoje iskrene 
sijev iinacije za »zlate knjige«? 
ami, ezni so jih bili Branka Jurca, 
" 'f. "eroci in Kajetan Kovič med 
v (zl Sri pisanja ter Ančka Goš- 
ak)- 0°dec, Lidija Osterc, Jelka 
10 o| -hrnan, Milan Bizovičar, 
iajbt jan Amalieti in Marjan 
ato icek iz plejade ilustratorjev, 
io sv pa So v vfh doživljanja sodili 

pla| toiezni nagovori: Mikelnov 
!en'Povzetek o usodi sloven- 

odit£ knjjige na njeni poti od pisa- 
res' i prek založbe do bralca (v 

irši P iiu odbora za knjigo pri re- 
če ,h*ki konferenci SZDL), 

iNSta ['■kov izpovedni pogled na 
H tc tetletno rast velikega bral- 
ispd a avditorija mladih ali Pavč- 

in1 Uiožato-ganljivi in obenem 
im, aseni spomin na Bevkovo in 
sbeH 0 skupno ljubezen do sloven- 
emp knjige, zazrt v upanje, da se 

ta naša velika ustvarjalna
St še nadaljevala.
^ Kilo '70je bila zamisel o bralni

znački porojena v koroškem 
kotu, na Prevaljah, v tamkajšnji 
šoli, kjer sta delovala njena pio
nirja Stanko Kotnik in Leopold 
Suhodolčan... je obujal spo
mine Miloš Mikeln; in da so po
stali prvi značkarji medtem odra
sli ljudje, za značke pa tekmujejo 
zdaj že njihovi otroci... Zavest 
slovenskega človeka je v zgodo
vini oblikovala knjiga, oblikovali 
so jo pisatelji, ne poslovneži ali 
možje politike. Odtod tudi poi
menovanje slovenskih partizan
skih brigad po pesnikih in pisate
ljih — v nasprotju z divizijami 
velikih narodov, ki so dobile 
imena po cesarjih, princih ali 
slavnih vojskovodjih. Kot se nam 
odnosa do knjige ni bilo treba 
sramovati v preteklosti, se ga ne 
sramujemo tudi v sedanjosti: 
Slovenci beremo — poprečno, 
kajpak — več kot drugi evropski 
narodi, z izjemo Skandinavcev. 
Da pa bi postajala ta bralna kul
tura še globlja in še bolj zadoš
čena v svojih pričakovanjih, 
bodo morale poskrbeti založbe, 
katerih delovanje je še vse pre
več razdrobljeno. Jasno je tedaj, 
kam bodo usmerjena založniška 
prizadevanja v letih, ki prihajajo 
»na dnevni red«. Seveda pa ne 
kaže pestovati samo leposlovne, 
temveč tudi in še posebej po
ljudnoznanstveno knjižno pro
dukcijo, pa ne samo tisto, ki se 
ubada s spoznavanjem narave, 
kajti prednostnega pomena 
mora biti obvladovanje družbe 
in človeških razmerij. V ta 
namen, je sklenil govornik, kaže 
tekmovalno branje za značko 
razširiti od zgolj leposlovnih 
književnih oblik tudi k poljudno
znanstveni literaturi.

Iz besed profesorja Zupana, 
predsednika Zveze bralnih 
značk, smo zvedeli, da je bilo lani 
»v igri« že šestindvajset vrst teh 
priznanj za zavzeto branje — ob 
udeležbi 130.000 zvestih znač- 
karjev. Posledica vsega tegapa je 
neslutena kakovostna in šte
vilčna rast naklad, »o čemer pred 
dvajsetimi leti še sanjali nismo«. 
Vrh vseh prizadevanj je zbirka 
Moja knjižnica, katere izhaja
nje zagotavlja Mladinska knjiga.

Dejstva in podatki, s katere
koli strani se ozremo nanje, 
vzbujajo nesporno zaupanje v 
moč dobre knjige in v vrednost 
vsega, kar njenemu nastanku 
sledi. »Da bi bili tudi v naslednjih
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življenjska pot. Golobova je 
znala iz obširnega gradiva izluš
čiti prav tiste pomembne, zani
mive značilnosti, s katerimi je z 
nekaj potezami narisala živo, 
neizbrisno podobo.

Pri oznakah literarnih veličin 
se je izognila obrabljenih fraz, 
pa tudi lastnih sodb o literarnih 
delih.

Za zahtevnejše bralce, ki že
lijo svoje znanje poglobiti, so na
vedene biografije in monografi
je-

Iz knjižice je razvidno, da so 
bili najboljši literarni ustvarjalci 
nosilci naprednih idej kot borci 
proti socialnim in narodnostnim 
krivicam, borci za svobodo in iz
gradnjo poštenega sveta.

Ker so navedene mnoge film
ske, televizijske in dramske upri
zoritve po literarnih delih, 
imamo s tem dana izhodišča za 
filmsko vzgojo.

Sledijo naslovi vseh ali vsaj 
najpomembnejših literarnih del. 
Ta seznam je otroku lahko v 
pomoč, ko gre v knjižnico po 
dobre knjige.

Marsikatero osebnost pred
stavi Golobova tako domiselno, 
da so te predstavitve učitelju 
lahko vzorec za uvodno motiva
cijo ure književnosti.

Čeprav je knjižica drobna, 
lahko slutimo, da je bilo zbininje 
grabiva zelo naporno, posebno

dvajsetih letih vsi skupaj mladi in 
ustvarjalni v svoji ljubezni do 
življenja, do lepote in do sloven
ske besede...« — tako nekako 
je končal svoj nagovor na pro
slavi Dneva zlate knjige Tone 
Pavček. Naj besede sedanjega

predsednika Društva slovenskih 
pisateljev v resnici zvenijo kot 
trajna spodbuda in obojestran
ska zaobljuba: pisateljev (in sli
karjev) bralcem in bralcev pisa
teljem.
VIKTOR KONJAR

Kakšen film za razvedrilo
ZajHs s puljskega festivala

Letošnji puljski festival jugo
slovanskega igranega filma je bil 
zanimiv z več gledišč.

Prva zanimiva ugotovitev je ta, 
da vojna ni več v ospredju po
zornosti jugoslovanskih filmskih 
ustvarjalcev. Le trije filmi so 
obravnavali vojno tematiko: 
poetična, a neuspela vizija lju
bezni med partizanom in ciganko 
v filmu Osem kilogramov sreče 
Puriše Djordjeviča, zanimivo, a 
preveč z gledališkim občutkom 
za organizacijo prostora in giba
nja, realizirano delo Ljubiše Ri
stiča Nora hiša, in slovenski film 
Nasvidenje v naslednji vojni Ži- 
vojina Pavloviča. Vojna je v tem 
filmu le retrospektiva. V njej 
borec — partizan šele sklene 
svojo dilemo iz vojne, v kateri ni 
znal spojiti svoje predstave o 
svobodnem svetu s krutostmi 
vojnegačasa. Film, katerega rea
lizacija spada v sam vrh letošnjih 
dosežkov, je zbudil in bo ver
jetno še zbujal razprave o tem, 
kakšna upodobitev vojne ustreza 
resničnemu bistvu naše revolu
cije in o tem, če je mogoče že do
zorel čas, ko našo revolucijo in 
njeno kompleksnost opredelju
jemo tudi prek posameznikovih 
dilem.

Vojne filme so zamenjale bio
grafije velikih mož: Sanje, živ
ljenje in smrt Filipa Filipoviča 
Miše Radivojeviča, Svetozar 
Markovič Eduarda Galiča in Pa
pičev film Skrivnost Nikole 
Tesle. Prva dva sta povzetek te
levizijske nadaljevanke, Papičpa 
si je zadal nalogo, da pokaže 
svetu velikega zanesenjaka, vi
zionarja in znanstvenika neko
liko drugače, kot je to naredila 
televizija.

Posebna pozornost je bila na
menjena sodobnim temam. Od 
23 predvajanih filmov jih je kar 
12 obravnavalo naš čas. Temat

sko sicer zelo pestra bera je po
kazala, da so naši avtorji na ra
zlične načine pričujoči v tej so
dobnosti, da pa ji niso popol
noma kos. Med te filme spadajo 
sicer tudi filmi Srdjana Karano- 
viča Petrijin venec, Gorana Pa 
skaljeviča Posebna obravnava in 
Sanjski dnevi Vlatka Giliča, ki so 
več kot poprečni. Karanovič in 
Gilič sta se lotila položaja žen
ske. Petrija je ženska mučenica, 
ki prenaša, da jo izkoriščajo. Žal 
pa je avtorjev odnos do junaki
nje tako zelo deskriptiven, da 
gledalec nehote z daljave obču
duje povzdignjenost te ženske in 
njeno trdoživost. S tem pa se ču
stveno in miselno odmakne od 
problema ter ga sprejema kot 
samo po sebi umevnega, kot obi
čajno usodo ženske. S svojo me
todo predstavitve je avtor povz
dignil žensko in njeno trpljenje. 
Odločil se je za potrjevanje ob
stoječega, ne pa za spodbudo za 
spreminjanje le-tega.

Bolj uspešen je bil Vlatko 
Gilič. Za svojo izpoved o ženski 
je izbral lirsko obliko. Z njo je 
nakazal razpotje, na katerem je 
žepska zdaj. Njeno notranje sta
nje se mu je posrečilo izraziti s 
samosvojo in domiselno vizuali
zacijo, z izredno občutljivostjo 
za okolje in pokrajino — toda 
predvsem s filmskimi sredstvi. V 
tem filmu zaman iščemo zgodbo, 
najdemo pa obilo asociacij.

Paskaljevič je s svojim filmom, 
ki je korektno grajen — zgodba 
je jasna in premočrtna -— smo
trno posegel v obravnavo člove
kove dvoličnosti in obstoja oseb
nosti v takšnem okolju.

Sodobno življenje sta obrav
navala tudi film Kirila Cenev- 
skega Železna brigada, ki je ce
losten, poln stereotipnih rešitev, 
in nekoliko na socrealizem spo
minjajoč film kosovskega reži

ker je morala biti avtorica do na
tisa knjige pozorna, če so vsi po
datki še veljavni.

Moja anketa o knjigi med 
osmošolci je pokazala, da jim je 
delo zelo všeč. Takoj so si začeli 
izpisovati naslove del njim pri
ljubljenih pisateljev. Radi bi še 
anekdote pa odlomke iz po
membnejših del, pogrešajo tudi 
nekatera imena, vendar pa vse te 
želje že presegajo tako prostor
ski okvir kot namen knjižice.

Dosegljiva cena 130 din omo

goča vsaki šoli, da si jo nabavi, 
primerna pa je tudi za razne lite
rarne nagrade ali kot darilce za 
mladega ljubitelja knjig.

Prepričana sem, da bodo 
Znani obrazi tudi zaradi jasnega, 
preprostega, razumljivega izraza 
in ker so predstavljeni toplo člo
veško, resnično dosegli avtoričin 
namen: mladi bodo še raje segali 
po besednih stvaritvah in tako še 
bolj obogatili svoje znanje o 
književnosti.
DANICA CEDILNIK

BRANKO BOŽIČ

Oris zgodovine 
Slovencev
Državna založba, Ljubljana 1980

Delo zajema strnjen oris zgo
dovinskega dogajanja na naših 
tleh od prazgodovine do današ
njih dni.

Prva poglavja (Prazgodovina 
na naših tleh, Rimljani v naših 
krajih, Naselitev Slovanov v 
Vzhodne Alpe, Karantanija, 
Uveljavljanje frankovskega fev
dalnega reda) dajejo bralcu 
predvsem najbolj temeljne in
formacije o dogodkih v davnini 
do naselitve Slovanov v vzhodnih 
Alpah. Nastanek karantanske 
kneževine, družbena podoba 
Karantanije, čas pokristjanjeva
nja in frankovski fevdalizem so 
obdelani širše; pri tem avtor 
opozarja tudi na položaj kmeta v 
srednjem veku, na nastanek in

razvoj mest na Slovenskem in na 
boje za slovenske pokrajine. 
Kmečki boji v slovenskih deže
lah so nadrobno opisani od 
kmečkega upora na Koroškem 
leta 1478 prek vseslovenskega 
kmečkega upora leta 1515 do 
hrvaško-slovenskega upora leta 
1573.

Posebna poglavja obravna
vajo reformacijo na Slovenskem, 
dobo absolutizma z reformami v 
cerkvi in šolstvu ter z začetki na
rodnega prebujenja. Devetnaj
sto stoletje z ilirski mi provincami 
in z narodnim prebujanjem v 
predmarčni dobi vodi k revolu
ciji leta 1848 in k programu Ze
dinjene Slovenije; to obdobje je 
zelo skrbno in vsestransko osvet-

serja Ehrema Kryeziuja Bele 
sledi. Sem spadata tudi slovenska 
filma Prestop Matije Milčin
skega in Ubij me nežno Boštjana 
Hladnika, ki vsebujeta tudi 
dokaj dobrih režiserskih zamisli, 
na žalost ne delujeta kot celoti.

Posebno obravnavo zahtevajo 
filmi s sodobno temo Bogdana 
Žižiča Dni kar daš, Milana Jeliča 
Delo za določen čas, Gordana 
Mihiča Srečna družina, Zorana 
Čaliča Prišel je čas, da se Ijube- 
en poskusi ter Milordada Lako- 

v e Gledališka zveza. Ti filmi so 
v naši kinematografiji poskušali 
ustoličiti šund. Že dolgo ni bilo 
mogoče videti zbranega toliko 
neokusnega, n ;pomembnega in 
neumnega. Ti iilmi so prinesli v 
našo kinematografijo vse pre- 
skušene.recepte, kako človeka z 
navidezno zabavo odtegniti živ
ljenju in ga otopliti za vse, kar se 
dogaja okrog njega. Taki filmi so 
dobrodošli producentom in vsem 
tistim avtokratom, ki ne žele 
okoli sebe ozaveščenih ljudi. 
Tako smo z izgovorom o tem, da 
potrebuje naš človek smeh in za
bavo, dobili družbeno najbolj 
škodljive filme. Nihče v imenu 
koristnosti ni nikoli zanikal in 
odrekal človekove potrebe po 
razvedrilu. Vendar je tudi razve
drilo del kulture, v kateri se ra
zvija in raste človekova oseb
nost.

Posebne omembe pa sta 
vredna filma Splav meduze 
Karpa Godine in Kdo tam pre
peva Slobodana Šijana. Godina 
je izbral življenje jugoslovanskih 
avantgardistov dvajsetih let, da 
bi spodbudil razmišljanje o od
nosih med revolucionarnimi ide
jami in revolucijo ter o prepo
trebnih posameznih iskrah, ki 
razplamtevajo njen ogenj in 
spreminjajo svet. Film je po vse
binski, vizualni in ritmični

zgradbi sodobno filmsko delo. 
Daje informacijo in dopušča 
pravo bogastvo asociacij.

Šijan je izbral dan pred izbru
hom vojne, da bi skozi komedij
ske zaplete naj ovedal tragiko 
vojnega časa. Film odlikujejo 
preprostost in čistost filmskega 
izraza, izredne igralske stvaritve 
in smisel za estetiko komičnega.

Krivično bi bilo, če v tem za
pisu ne -i omenili prvenca herce
govske režiserke Vesne Ljubič 
Trmoglava delta. Z edino zgodo
vinsko temo je na zelo domiseln 
način ustvarila metaforo o svoji 
Hercegovini, ki je z vsem okupa
torjem navkljub uporno in sa
mosvoje prebijala v svet. Reži
serka je pokazala neko posebno 
občutljivost in precej nadarjeno
sti pri gradnji filmske pripovedi, 
posebno pa pri tem, ko je herce
govsko pokrajino kot pomem
ben pripovedni element vključila 
v celotno zgradbo filma.

Letošnji filmski festival v 
Pulju je tako predstavil malo do
brih filmov, veliko poprečnih in 
kar preveč slabih. Vendar je 
kljub temu zanimiva prelomnica 
jugoslovanske kinematografije. 
Sooča nas hkrati s hvalevrednim 
pomlajevanjem (osem režiserjev 
-debutantov) in posodablja
njem filma ter z zastrašujočim 
pojavom šunda v jugoslovanski 
kinematografiji. Glede na Jugo
slovanom prirojeno trdoživost 
pa lahko upamo, da se bo dobro 
uveljavilo in slabo odpadlo. 
Vendar bi bilo nesmiselno priča
kovati, da se bo to zgodilo samo 
od sebe. Potrebna bo močna 
družbena zavzetost, da bomo do
segli take oblike kulturnega ra
zvedrila, ki zabava in ozavešča. 
Glede na pomen, ki ga ima film v 
razvoju človekove osebnosti, pa 
je to izredno pomembna naloga. 
MIRJANA BORČIČ

izognil nadrobnemu razčlenje
vanju posameznih dogodkov in 
upošteval — kot poudarja že z 
naslovom knjige — predvsem 
oris zgodovinskih tokov skozi 
stoletja, postavljajoč v ospredje 
našo narodnostno usodo v luči 
di.alektične soodvisnosti s kon
stelacijami in premiki v evropski 
zgodovini. Tako daje delo, če
prav zelo strnjeno, zanesljivo in 
pregledno informacijo manj za
htevnemu bralcu in šolski mladi
ni.

JOŽE CIPERLE

Najbolj dobronamerne reforme so druga za drugo usihale, kadar so 
se lotevale stvari pri vrhu, ne da bi skušale seči pojavom do pravih ko
renin. Največkrat smo poskušali preseči dano —tehnično, tehnološko, 
tehnokratsko, kat pomeni zunanje, površinsko.

Hočem reči: nekatere družbene težnje in sile so v bistvu obupale nad 
načeti, ki se niso in niso hotela »prijeti«, ki niso marala rojevati sadov 
na ukaz, zato so jih kratko in malo zavrgli in se lotili vseodrešujoče 
prakse — vendar so ob tehniki te svoje prakse pozabili na smoter, na 
človeka, ki neživisamo od kruha, postopkov ali najrazličnejših meha
nizmov. ^

Vsa znamenja kažejo, da se naše kulturno življenje po nuji razvoja 
osvobaja in mora osvobajati gesel brez Živih k orenin, preživelih oblik in 
vzorcev, samo subjektivnega presojanja, kaj je potrebno in kaj ne, do 
kam lahko v mejah svojih možnosti sežemo, uradniškega — četudi še 
tak o dobronamernega — odločanja, kako hitro iy kam naj se razvija in 
usmerja.

(Beno Zupančič, Za kulturno življenje, Založba Obzorja Maribor,

Ijeno (politična, socialna, narod
nostna in kulturna gibanja). 
Zadnja poglavja govore o Slo
vencih v obdobju imperializma 
(zaostritvi nacionalnih nasprotij 
v imperialistični Avstro-Ogrski, 
nastanku političnih strank in nji
hovem delovanju, jugoslovan
skem vprašanju pred prvo sve
tovno vojno, Slovencih v prvi 
svetovni vojni), v kraljevini SHS 
— Jugoslaviji in se končujejo z 
opisom narodnoosvobodilnega 
boja in s povojno graditvijo so
cialistične Jugoslavije.

Avtor se je v knjigi večinoma
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Pred petimi leti, ko smo se dogovarjali o preobrazbi naše telesne 
kulture in novih smernicah v njej, se je znova porodila zamisel o tek
movanju za športno značko. Akdja naj bi zajela vse starostne skupine 
od petega leta naprej. Dogovorili smo se, da bomo to dejavnost posto
poma uvajali, dokler akdja ne bi prerasla v doslej najbolj množično, 
organizirano in načrtno tetesuokultumo gibanje pri nas. Doslej je pri
če lotekovanje v dveh starostnih skupinah (predšolski otroci, 1.—4. r. 
osnovne šole), jeseni 1981 pa se bo vkljudla tretja skupina (5.—8. r. 
osnovne šole). Pohvalimo se lahko, da akdja že daje obetavne rezulta
te, vendarle še vedno ne poteka vse tako, kot so si načrtovalci zamislili 
Prehekateri spodrsljaji nedvomno izvirajo iz nepoznavanja idejne za
snove tega gibanja. Zato ne bi bilo napak, da razdstimo nekatera te
meljna vprašanja, kar bi utegnilo prispevati k večji zavzetosti tistih pe
dagoških delavcev, Id se za akdjo še vedno niso dovolj ogreli in stoje 
ob strani ali pa jo jemljejo zgolj kot nepotrebno dodatno obremenitev.

Tekmovanje za športno 
značko bo zajelo šest sta osthih 
skupin:

Predšolski otroci se potegu
jejo za eno značko (zlato), otroci 
1.—4. r. osnovne šole lahko 
osvojijo dve znački (srebrno in 
zlato), v vseh drugih starostnih 
skupinah pa bo tekmovanje po
tekalo na treh stopnjah (za bro
nasto, srebrno in zlato značko). 
Za vsako starostno skupino in 
stopnjo so predpisane naloge, ki 
jih morajo udeleženci uspešno 
opraviti, če želijo osvojiti 
športno značko. Značka je za vse 
starostne skupine in stopnje 
enaka, loči se le po drugačni te
meljni barvi (bronasta, srebrna, 
zlata) in barvi tekača, ki je v 
osrednjem delu značke (rdeča, 
oranžna, zelena...). Gre torej za 
zbirko 15 značk, ki jih lahko 
nekdo osvoji, če začne tekmovati 
že v predšolski dobi in potem na
daljuje tekmovanje tudi kasneje, 
v naslednjih starostnih obdobjih. 
Uresničitev programa za prve tri 
starostne skupine je zaupana 
vzgojno-varstvenim in vzgojno- 
izobraževalnim organizacijam, 
kjer so praktično lahko zajeti 
prav vsi otroci, pa tudi sodelova
nja in vpliva pedagoških delav
cev ni mogoče zanemariti na teh 
starostnih stopnjah.

Sistem tekmovanja za športno 
značko v vseh šestih starostnih 
skupinah je zamišljen kot logična 
celota. Program vseh šestih sta
rostnih skupin predstavlja zao
kroženo celoto. Posamezne na
loge za različne starostne sku
pine in različne stopnje se med 
seboj dopolnjujejo, bogatijo in 
nadgrajujejo, tako glede telesne 
zmogljivosti kakor gibalne za
htevnosti. Program vsake sta
rostne skupine je priprava za 
program naslednje starostne 
skupine. Program nižje stopnje v 
isti starostni skupini je priprava 
za program višje stopnje. Iz na
vedenega je mogoče povzeti 
misel, da je površna ali zgolj for
malna uresničitev programa 
tekmovanja za športno značko

krivična do učencev, \sr bodo 
!e-ti imeli zato večje — morda 
celo nepremostljive — težave pri 
obvladovanju gradiva za višjo 
stopnjo in naslednjo starostno 
skupino. Še slabše je, če šoia v 
svoj program telesnovžgojne de
javnosti ne uvrsti tekmovanja za 
športno značko. V tem primeru 
njeni učenci ne bodo imeli nikoli 
več možnosti osvojiti športno 
značko v tej starostni skupini in 
tako zbrati vseh 15 značk.

VPLIV TELESNE VZGOJE 
NA RAZVOJ CELOTNE . 
OTROKOVE OSEBNOSTI

Razprave in raziskave kinezio- 
logov, pedagogov, psihologov in 
sociologov ugotavljajo, da smo
trno izbrana, pedagoško usmer
jena in dovolj pogosta gibalna 
dejavnost pozitivno vpliva

— na otrokov psihosomatični 
razvoj

— na psihomotorični razvoj
— na različne ravni intelek

tualnega delovanja
—na čustvenosocialni razvoj 

in
— na usmerjanje takšnih ve

denjskih oblik, ki so družbeno 
sprejemljive.

Ne nazadnje je od takšne ali 
drugačne telesne vzgoje v otroški 
dobi adolescence nemalo odvisen 
tudi način življenja posameznika 
vletih zrelosti in starosti. Kdor bo 
v šoli dobil ustrezno gibalno izo
brazbo, občutil zadovoljstvo ob 
različnih gibalnih dejavnostih in 
hkrati še dojel koristnost tega, bo 
verjetno tudi kasneje v življenju 
ostal ljubitelj in pobornik takš
nega načina življenja, ki ga bo
gati tudi športnorekreativno de
lovanje.

Smotrno izbrana in pedagoško 
usmerjena gibalna dejavnost je 
torej neločljivi, nepogrešljivi in 
nenadomestljivi del oblikovanja 
otrokove in mladostnikove 
osebnosti. In tako je treba gledati 
tekmovanje za športno značko. 
To pomeni, da tekmovanja za 
športno značko ne moremo in ne

Osrednja proslava letošnjega praznika jugoslovanske vojne morna
rice in pomorstva je bila 10. septembra letos v Portorožu, mestu na 
slovenski obali, svoj praznik pa so proslavljali tudi mornarji v drugih 
krajih Jugoslavije: v Dubrovniku pod trdnjavo Lovrijenac, v Podgori, 
zibelki naše vojne mornarice, v mornariškem šolskem centru v Splitu 
in v Novem Sadu in drugod. Ker ima tudi naša republika svoje okno v 
svet in veliko mladih, ki se zanimajo za poklice v naši vojaški mornari
ci, objavljamo tokrat kratko informacijo o tem, kako je nastajalo in se 
razvijalo šolstvo na tem področju in kakšne so možnosti za šolanje 
mornariških kadrov na raznih stopnjah.

Sistematično šolanje kadrov v 
naši vojni mornarici traja že še
stintrideset let. Razvoj šolstva na 
tem področju ni potekal niti hitro 
niti preprosto. Izredno veliko 
požrtvovalnosti in materialnih 
vlaganj je bilo potrebno, da se je 
izoblikoval sodoben šolski si
stem, za katerega je med drugim 
značilno, da ima visoko stro
kovno usposobljene starešine in 
učitelje, visoko stopnjozavedno- 
sti in prizadevnosti v vsakodnev

nem delu.
Šolstvo vojaške mornarice se 

je rodilo v slavnih dneh narod
noosvobodilne vojne ter sociali
stične revolucije jugoslovanskih 
narodov in narodnosti. Prvi 
mornariški vojaški tečaj je bil 
organiziran novembra' 1943 v 
Veli Luki, kjer je potekal pouk o 
svetlobni in predmetni signaliza
ciji. Nekoliko kasneje, januarja 
1943 je bila na otoku Visu usta
novljena šola za zveze z več kraj-

NEKATERI VIDIKI VREDNOTENJA TEKMOVANJA ZA ŠPORTNO ZNAČKO

PROSVETNI DELAVEC - 6. oktobra 1980 - št. 15____________ ___

Znanje in vedrina za vse življenje
smemo vrednotiti manj kot 
druga vzgojnoizobraževalna po
dročja, saj vsako po svoje pri
speva k pripravi otroka na življe
nje.

Tekmovanje za športno 
značko pa je mogoče pozitivno 
oceniti tudi z nekaterih drugih 
zornih kotov.

OBOGATITEV ŠOLSKE 
TELESNE VZGOJE

Dejavnost, ki je. povezana z 
obvladovanjem predpisanega 
programa športne značke, po
meni obogatitev šolske telesne 
vzgoje, ki je predpisana z učnim 
načrtom. Ta obogatitev je še po
sebno dobrodošla tam, kjer že 
uresničujejo zamisel o celod
nevni šoli.

Pri tem ne gre samo za pro
gramsko obogatitev, temveč za 
vsebinski premik. Tekmovanje 
za športno značko namreč

—; uvaja nekatere dejavnosti, 
ki niso v učnem načrtu, so pa do
stopne, privlačne in cenjene kot 
športnorekreativne dejavnosti v 
vseh starostnih obdobjih;

— spodbuja učence za samo
stojno vadbo v prostem času, ker 
jih tekmovalna knjižica pre
gledno seznanja z vsemi nalo
gami in storitvami, ki jih bo 
moral opraviti;

— ponuja šolskemu šport
nemu društvu konkreten pro
gram dela za tiste učence, ki so 
gibalno manj nadarjeni in se po
navadi ne vključujejo v delo šol
skega športnega društCa;

— ponuja konkreten pro
gram dela prostočasne razve
drilne dejavnosti v celodnevni 
šoli;

— spodbuja učitelje, ker so 
naloge in storitve natančno dolo
čene, končni cilj konkreten in 
viden, pripravljenost otrok za 
sodelovanje pa povečana;

— s tekmovalno knjižico, ki 
jo imajo otroci pri sebi, seznanja 
starše o otrokovi uspešnosti na 
tem izseku vzgojnega oblikova
nja in budi njihov interes za to
vrstno sodelovanje z otrokom.

ŠPORTNA ZNAČKA KOT 
MOTIVACIJSKO SREDSTVO

Tekmovanje za športno 
značko predstavlja poseben mo
tivacijski sistem, ker gre za zani
mivo in privlačno obliko postop
nega izpolnjevanja konkretnih 
nalog in storitev ter postopnega 
bližanja h konkretnemu konč
nemu cilju —osvojitvi značke, ki 
pomeni družbeno odlikovanje in 
priznanje. Motivacijski mehani
zem športne značke je mogoče 
psihološko pojasniti. Človek ne
prestano išče priložnosti za uve
ljavljanje in samopotrditev. 
Uveljavljanje daje še več oseb
nega zadovoljstva, če je takšno 
dejanje mogoče tudi navzven 
označiti in ga sporočiti vrstni
kom, znancem, javnosti. In prav

športna značka je zunanji znak 
nekega dosežka, ki ima toliko 
večjo veljavo, kolikor bolj je de
javnost v kakem okolju cenjena. 
Športna značka je viden dokaz 
(trofeja) nekega uveljavljanja na 
področju, ki je družbeno cenjeno 
in kateremu namenja javnost ve
liko pozornosti.

Sistem načrtnega stopniča
stega večanja zahtev je blizu ne
nehni človekovi želji, da bi na
predoval, da bi si obogatil znanje 
in izkušnje, da bi spoznal nekaj 
novega, da želi imeti več kot ima 
ipd.

Ne nazadnje gre tudi za zbira
teljsko strast (kot npr. zbiranje 
nalepk, zbiranje znamk, zbiranje 
sličic iz žvečilnih gumijev itn.), 
saj gre vendar za sklepno »zbir
ko« nalog in sklepno zbirko 
značk.

HUMANA USMERJENOST 
ŠPORTNE ZNAČKE

Petintrideset iet že oznanja
mo, da je naša telesna kultura 
ljudska, socialistična, množična 
in humana. Žal, praksa ni pov
sem takšna. Veliko denarja vla
gamo v selekcioniranje in na
črtno vzgojo sedanjih in prihod
nja vrhunskih tekmovalcev. Sle
dimo tudi razvoju šolskega špor
ta, ki pa je, žal, tudi usmerjen 
bolj v tekmovalne dosežke manj
šine. Tudi delavske športne igre 
zavzemajo vse večji obseg, ven
dar večino delavcev in občanov 
puščajo ob strani. Za vse tiste, ki 
niso zanimivi za doseganje vr
hunskih uspehov, ne skrbimo 
ustrezno, čeprav nenehno pou
darjamo pomen telesne vadbe za 
odraščajočega in delovnega člo
veka. Prav tekmovanje za 
športno značko ima namen iz
polniti to vrzel in ponuditi ustre
zen program tudi tistim, ki ne 
bodo prinašali medalj. Športna 
značka ne terja vrhunskih dosež
kov; nasprotno, posebna skrb je 
izražena prav za tiste, ki so naj
manj gibalno nadarjeni in naj
manj zmogljivi, torej za tiste, ki 
so telesne vadbe najbolj potreb
ni. In prav v tej usmerjenosti je 
humano poslanstvo tekmovanja 
za športno značko.

DRUŽBENO-ROLITIČNA 
OCENA TEKMOVANJA ZA 
ŠPORTNO ZNAČKO

Program tekmovanja za 
športno značko vsebuje stro
kovno in znanstveno utemeljene 
normative temeljne gibalne izo
brazbe in temeljne telesne zmog
ljivosti za posamezne starostne 
skupine. Najnižje zahteve v vsaki 
starostni skupini so opredeljene 
kot družbeni normativ telesne 
zmogljivosti, kot telesnokultumi 
minimum, Id naj bi ga dosegli vsi 
pripadniki iste starostne skupine 
v SR Sloveniji. Zato je tekmova
nje za športno značko zamišljeno 
kot množično družbeno prever

janje zmogljivosti občanov in to 
v prijetni in vabljivi obliki.

Sistem smotrnega in načrtnega 
stopnjevanja zahtev (bronasta, 
srebrna, zlata značka) spodbuja 
vsakogar k nenehni skrbi za ve
čanje ali ohranjanje svoje tele
sne zmogljivosti. Zato je ideja 
športne značke skladna tudi z 
zamislijo o nenehni krepitvi 
obrambnih sposobnosti občanov 
vseh starostnih skupin.

Že dolgo je znano, da je tele
sna zmogljivost v dialektičnem 
razmerju s celotno človekovo 
zmogljivostjo, vitalnostjo, 
zdravjem in življenjskim optimi
zmom. Vse to pa so lastnosti, ki 
so vinteresu posameznika in 
družbe. Vprašanje športne 
značke takoprerašča v vprašanje 
vseh telesnok uit urnih, družbenih 
in političnih dejavnikov v kakem 
območju ali republiki.

Če tekmovanje za športno 
značko ocenjujemo tako, potem 
ne bi smelo biti odvisno od dobre 
volje posameznikov in posamez
nih vodstev šol, ali bo šola spre
jela v svoj program dela to de
javnost in kako bd uresničevala 
zastavljene smotre in smernice.

PEDAGOŠKI VIDIK
Prav gotovo tekmovanje za 

špormo značko samo po sebi ne 
more dati vsega tistega, kar si od 
njega obetamo. Kot za vsako 
vzgojno področje je za optima
len uspeh potrebno predvsem 
troje:

— smotrno izbrano telesno 
gibanje

— dovolj pogosta vadba in
— ustrezna količina gibalne 

izobrazbe.
Načrtovalci programa športne 

značke so -si prizadevali za 
smotrn izbor dejavnosti, ki 
ustreza znanstvenim, strokovnim 
in praktičnim merilom. Vse 
drugo pa je odvisno od načina 
dela in odnosa vzgojiteljev do 
akcije. Prav od neposrednih 
vzgojiteljev, ki praktično vodijo 
dejavnost za športno značko, in 
odnosa posamezne šole do akcije 
je odvisno, ali bo akcija rodila 
tiste sadove, ki jih v svoji zasnovi 
obeta.

Pri obravnavi pedagoških 
vprašanj, ki zadevajo tekmova
nje za športno značko, moramo 
izhajati iz dveh poglavitnih smo
trov te množične akcije:

— Pri otrocih je treba razvi
jati veselje do giban ja ter navado 
in potrebo po redni telesni vadbi 
in športni dejavnosti z namenom, 
da bodo kasneje v življenju bo
gatili svoj prosti čas tudi s tem iz
sekom človekove kulture in se 
hkrati upirali negativnim vpli
vom tehnizacije, mehanizacije in 
drugih modernih dejavnikov, ki 
mehkužijo človeka.

— Doseči je treba optimalen 
učinek v razvoju temeljnih sesta
vin otrokove motorike in telesne

USPOSABLJANJE NAŠIH POMORSKIH KADROV

Načrtno, sodobno in uspešno
Šimi tečaji, kjer so usposabljali 
veziste za mornarico in kopensko 
vojsko. Ob tem so bili teča ji za 
strojnike, motoriste, nakladalce 
in diverzante, v prvi polovici fe
bruarja pa tudi za poveljnike 
ladij obalne plovbe.

Širjenje moči mornarice je za
htevalo vse več vse bolj speciali
ziranih starešin, to pa je terjalo 
odpiranje novih tečajev. Tako so 
24. maja 1944 na otoku Visu pr
vikrat v zgodovini vojne morna
rice nove Jugoslavije ustanovili 
središče, kjer se je šolalo vse 
mornariško osebje.

Prizadevanja in dosežke tega 
obdobja najbolj prepričljivo po
nazarja podatek, da je bilo od 
novembra 1943 do konca vojne 
približno trideset raznih tečajev, 
vkaterihse je usposabljalo 1.200 
borcev in starešin. To je vseka
kor občudovanja vredna številka 
za čas, ko so potekali hudi boji 
mornarice na primorskem ob
močju.

Po vojni je bilo šolanje kadrov 
prednostnih nalog vojneena

mornarice. Tedanje vojaško 
osebje je bilo treba oborožiti z 
novim strokovnim znanjem in 
sočasno pripravljati mlade ro
dove starešin. Na to, kako zelo 
potrebno je šolanje mladih ka
drov, je opozoril vrhovni ko
mandant oboroženih sil tovariš 
Tito, ki je v svojem govoru, na
menjenemu mornarjem in oficir
jem v Splitu 27. julija 1946 med 
drugim dejal: »...Vi, mornarji, 
podoficirji, oficirji in admirali 
jugoslovanske mornarice imate 
velikansko nalogo — da vzgajate 
nove kadre, ki bodo sposobni 
ravnati s sodobno tehniko, s ka
tero bomo opremili našo morna
rico.«

Tako se je začelo tudi novo, 
razgibano obdobje mornari
škega šolstva. Vzporedno z uspo
sabljanjem vojaškega osebja v 
tečajih, organiziranih v Divuljah 
in deloma v Dubrovniku, se je 
začelo tudi redno šolanje gojen
cev Vojaške pomorske akademi
je. Tam se je novembra 1946 za
čelo usposabljanje 1. razreda go

jencev, v katerem so bili deloma 
starešine iz NOB, deloma pa 
mladinci iz vseh krajev naše de
žele. Hiter razvoj vojne morna
rice je medtem zahteval več 
osebja, ki naj bi ga usposobili hi
treje kot pa s triletnim šolanjem. 
Zato se je novi šolski sistem ra
zvijal z odpiranjem novih šol, te
čajev in specializacij. V Divuljah 
slabili na primer 1947 ustanov
ljeni vojaškopomorska tehniška 
akademija in mornariška oficir
ska šola. Razporeditev šol, učite
ljišč in akademij v Divuljah je 
omogočila ustanovitev Voja
škega pomorskega šolskega cen
tra, ki je postal kovačnica mla
dih, sposobnih in socialistično 
vzgojenih pomorskih oficirjev.

Zdajšnji Mornariški šolski 
center v Splitu, ki je edinstvena 
znanstvena ustanova vojne mor
narice, je izraz in dosežek večlet
nih želja, hotenj in 36-letnih iz
kušenj v šolanju starešinskega 
kadra mornrice. Z njegovo usta
novitvijo so nastale tudi možno-

zmogljivosti z namenom, $ \/ j .
. > r r-* D 1/-vc L n i ro e 11 D 1«. ^. ®spevamo k celostni rasti 11 lre|ica|. 
osebnosti in krepimo, ^ Sojitelk
jemo in ohranjamo opti'" bli^; k 
zdravstveno stanje. . 1 60 i 

Pot do veselja, navade >S0vza
trebe vodi prek znanja. ^c»iziraii
telesne vzgoje dobro ved°’I Upnost 
vadbi pri urah telesne vi m ujer 
izmikajo predvsem tisti ^ ežicgj, 
ki so manj spretni in manj o Vzg0jj't 
dajo tehniko različnih g'1 i pre(j. 
Takšni učenci se tudi kasfl|jaone' 
življenju izogibajo športa, 
veka^ki ne zna plavati, tudi e Za f 
dopust ob morju kaj prid ^ ^ 
mika. Težko bomo spravili |0jnjm 
veka v zimsko naravo, na sfli i$ja m£ 
če, če se na smučeh počuti H' dom0\ 
jetno, ker nima ustreznega lo, da 
nja v krmarjenju. Tehnično ^ 
nje je torej tisto, ki odpira p' id^u , 
veselja. Večje in trajnejše z« :sogias 
pa daje le ustrezna kol norm 
redne vadbe, ponavljanja,1 ranj u 
vanja in posebna skrb za pr^gj 
manj nadarjene. Tudi uresfl1' ajo ra, 
drugega smotra je mogoče p gojjte| 
kovati le ob redni, načrtni va110 za ( 
daljšem časovnem razdano re 
Vsako kampanjsko delovanj £elo \
uresničevanju drugega smoli Petih 
more imeti želenega uank»eciava

Prav zaradi uresničevanj*1 'zki 
vedenih poglavitnih smrtna 
tekmovanja za športno zn Ko jih 
ne moremo odobravati neka' ’v da r 
postopkov in pojavov, ki s^rat 
ponekod pokazali v nižjih r* da. M 
dih osnovne šole. 'ie tre

Naj navedemo samo neka1 Sojnc
— opuščanje posame;v' P<

nalog in že vnaprejšnje isfc Šojitt 
izhoda v dopolnilnih (rezerv j 
nalogah; ut

:— samovoljno zmanjšev' erice 
zahtev, ki jih predpisuje ]l njih 
gram; dalK

— preverjanje nalog brez *evai
kršnekoli priprave; ude

— neustrezna skrb za H *dju 
zmogljive in gibalno manj najdpii 
jene, da bi vendarle zmogli pj 
pisane zahteve, ki so'ovredL 
tene kot telesnokultumi P 
mum, ki naj bi ga dosegli 
učenci v SR Sloveniji. ^—

Ugotovljeni so tudi primeii 
otroci sploh niso delali ničes* »Na 
programa tekmovanja Prio 
športno značko (učitelj 1 °bra: 
nalog ni preverjal), pa so uovar 
darle imeli v tekmovalni knji :gu j 
podpise razrednega učitelja :čkra 
so vse haloge uspešno op ra felže 
Najbrž je ob tem primeru ' erna 
komentar odveč! uhrc

Naj še enkrat poudarimo Pra 
dilno misel: poglavitna vredt atiiz 
tekmovanja za športno značk avn 
v osvojitvi značke, temveč v '°bo 
sledicah, ki jih pušča redna v« niel 
pripravljalnih in predpis*'jih 
prvin. Zato tekmovanja Tlel 
športno značko ne smemo r* -ga 
meti zgolj kot doseganje dok avnj 
nih norm, temveč predvsem Pri 
pedagoški proces. °br;

“dre
SILVO KRISTAN h je

______________________
0~r»

sti, da se uresničijo besede ^'o 
hov nega poveljnika o vzg Sce 
novih kadrov, sposobnih za tfICrii
nanje z novimi dosežki tehnil|Pev: 

Osemletni obstoj in dosd ' ir 
Mornariškega šolskega 
potrjujejo, da je bila pra'TV;" 
zasnova o modernem in nafrU 
dobneje opremljenem sredisj;0” 
v katerem se šolajo mornaijr0 
kadri vseh profilov. V njeffliTC(l 
resnici najbolje osredinj^17" 
mornariško šolstvo. V centfHri'16 
zdaj usposabljajo gojenci ire 
svoje prve dolžnosti pomorskeL 1:1 
in mornariško-tehniškega oW a? 
ja, sočasno pa tudi rezervni n ..l 
rešine vojne mornarice in
teritorialne obrambe. Veliko^
šateljev, ki končna komandi' 
štabno akademijo in razne stU01 
kovne tečaje ali podiplom* 
študij, si izpopolnjuje v cenlljri| 
svoje znanje, ki je nujno za ll'i0s 
predovanje in opravljanje 2’t.|v 
htevnejših dolžnosti. . |'

Tako zasnovano in osr 
njeno mornariško šolstvo
goča idejno enotnost teorij6
prakse, kontinuiteto in dog^Vj
tev učnih programov, smotd
razporeditev učiteljev pa 
boljšo izrabo sodobne m*V^
rialne baze (šolskih ladij, kabin Vj( 
tov, laboratorijev, vadnic in p° 
gonov).



, 5n it PROSVETNI DELAVEC - 6. oktobra 1980 - št. 15

frgoja po sodobnih metodah
Tl ^
st'i »I Clru8i P0lov>ci avgusta je bil 

v# ,r^'cah dvodnevni seminar za 
»ptiH v domovih v naši re-

. 1Kl, ki se ga je udeležilo vec 
de i" L vzgojiteljev iz večine 

jjč "}°v za učence. Seminar so or- 
do illz‘rali Zavod SRS za šolstvo, 
e viUpn°st domov Slovenije in 
-j učencev Šolskega centra v

^gojitelji smo prvi dan poslu- 
casfl1' preclavanje dr. Vinka Ska- 
rta ^ ° nesoglasjih, ki nastajajo v 
tudi lll0vih in njihovem reševanju, 
nrid !i Za nes°glasja med učenci, 
j^jji .učenci in vzgojitelji, med 
a h, ^jnimi skupinami ter za neso- 
ni ni med vzgojitelji in ravnate- 
iega On,ov-Pritem jebilopoudar- 
^no i’ včasih prav nesoglasja 
lc o( pripomorejo tudi k na- 
!" 2», u in spremenijo položaj, 
kot S°®'asia s0 v domovih nujen 

. ,, normalen pojav, saj so tu 
db 3n' nčenci različnih starosti, 

* ni' Pridei° 'z različnega okolja in 
^ P laln raznotere interese. Naloga 
. i ?0jiteljev pa je, da se usposo- 

11 J° Za demokratično in permi- 
aZ Ho reševanje nastalih težav, 
ran) čelo uspešna je bila razprava 
nof Petih skupinah, ki je sledila 
nW tavanju. Vzgojitelji soizsvo- 
anj31 izkušenj opisovali razno • 
smnstna nesoglasja i razlagali, 

ziJ 'lojih rešujejo v praksi. Menili 
ekal ' da nastajajo nesoglasja naj- 
ki s J-krat zaradi kršitev domskega 
h r* “a. Mnogi vzgojitelji so menili, 

le treba spremeniti dosedanjo 
;kal lojno usmerjenost vzgojite- 
im« v- Pogosto se dogaja, da si 
isk gojitelj zamisli nek model in 

ierv uša po tem izoblikovati vsa- 
• ga učenca. Bolje bi bilo, da bi 

šev ence vzeli take, kakršni so, in 
je lt njihovih pozitivnih lastnostih 

(dalje vzgajali. Demokratično 
nez Ivanje nesoglasij pa zahteva, 

1 upenci sodelujejo pri spreje- 
a b |nju domskega reda in drugih 
j Edpisov, kr urejajo življenje v 
lipi

domu. Kadar nastane nesoglasje, 
bi morali učencu omogočiti, da se 
lahko zagovarja, spoštovati bi 
morali njegovo osebnost. Če 
vzgojitelj spozna, da ni imel 
prav, naj se učencu tudi opraviči.

Profesor Tone Skok je preda
val o deviantnih pojavih med 
domsko mladino. Razčlenil jih 
je v dvanajst oblik: nerednost, 
nemir, plašnost, agresivnost, 
pretirano uveljavljanje, kraja, 
laži, kajenje, alkoholizem, nar- 
komanizem, spolni odkloni in 
neuspešnost pri učenju. Pri tem 
je poudaril, da motnja ni vedno 
to, kar se zdi posameznemu 
vzgojitelju moteče. Vzgojitelji se 
pogosto več ukvarjajo s tistimi 
učenci, ki so manj prilagodljivi in 
izražajo svoje nezadovoljstvo. 
Prav pa bi bilo, da bi se bolj po
svetili »mirnim — prilagodlji
vim« učencem, saj vemo, da 
komformizen ni znak duševnega 
zdravja.

Raziskave kažejo, da je vedno 
več motenih učencev. Kar dešet 
odstotkov je takih, ki potrebu
jejo strokovno pomoč sveto
valne službe. Te bi morali imeti 
tudi domovi. Domovi naj bi po
gosteje iskali pomoč za motene 
učence v vzgojnih svetovalnicah. 
Tudi to je res, da vzgojitelji niso 
vedno krivi, če vzgoja učencev ni 
uspešna. Morali bi izrabiti vse 
možnosti, ki so na voljo, da po
magajo motenemu učencu. Ude
leženci seminarja so opozarjali,' 
kako zmotno je mnenje, češ da bi 
bilo vzgojiteljevo delo bolj učin
kovito, če bi imel vsako leto 
drugo vzgojno skupino. Resnica 
je drugačna: čim dalj časa je 
vzgojitelj z učenci, tem bolje jih 
spozna in lažje jih vzgaja.

Ob koncu seminarja nas je 
predsednik Skupnosti domov 
SFRJ Franjo Klojčnik seznanil z 
našimi prihodnjimi nalogami. 
Usmerjeno izobraževanje daje

;gli o načelih OZN
neb
:es> po

ln
za-

*^aša družba namenja ] 
ao skrb idejnosti vzgoje 

^Praževanja, marksistični ....
0 j;, Vanosti vzgojno-izobraževal 
m)1-gu procesa.« Ta misel je bila

, j.at poudarjena v prispevkih 
w eizencev posvetovanja o pro- 
u Zatiki OZN, ki je bila letos v 

ubrovniku. 
nj . r.av internacionalizem. hu- 
:d ‘inizem, solidarnost, enako- 
ic* a''nost in suverenost narodov, 
: y> °boda, spoštovanje človekovih 
v* i^eljnih pravic in druga načela, 
is* Jih uveljavlja OZN in so tudi 
a n!eU našega družbenopolitič- 

sistema in neločljivi se- 
ok‘ivni cieii marksistične vzgoje.
10 , d uresničevanju vzgojno- 

f-raževalijih smotrov s tega 
, aročja pa nastajajo težave, ki

Je treba obravnavati in reše- 
s pedagoškega, didaktič- 

Metodičnega, psihološkega, 
e .^loškega ipd vidika. K raz- 

j.Cevanju vsebinskih in meto- 
' 3Lnih. vPrašanj lahko veliko pri- 

Vai° tazni posveti na republi- 
sTj 'n zvezni ravni. 
eJ; deležence letošnjega posve- 
lVT 3nja v Dubrovniku je pove- 
aTrV^a misel, da je treba načela in 
hsf °Dlematiko OZN vključevati v 
11Xe vzgojno-izobraževalne 
iJe niete in druge za šolo ob- 

jej Nedejavnosti. Razumljivo je,
11 Vsebina dela s tega področ ja 
P ^določena na družboslovne

■Jruiklctc' kot so nPr- zemljepis,
1 L,-cetio-moralna vzgoja, prav 
5Tr° Pa tudi slovenski jezik in

jeziki.
lnrofesor Milan Divjak je v 
Sam referalu poudaril, damo- 

0 to tematiko razširiti in pre- 
Sevcda glede na objektivne 

l,VlMTlbiektivnc možnosti, tudi. na 
11 Ju«6 Ptedmete, kot so umet- 
Jr;i. n,a V2goja, psihologija in na- 

°slovne vede,
^i?nk n-° ie tudi- d11 sta vzgoja in 
jdir razeyanje, še posebno z vi- 

ll družboslovne tematike zelo 
1 V|Sna od 
fk.Merjenosti 
ni' , -ženci

da jt

učitelja, njegove 
in razgledanosti.I' I, '

%i F.^enci seminarja so se stri- 
tda je prav od učitelja ali 
li.^orja odvisno, kako učinko-

ho ta' dejavnost v .okolju.

k jer dela. Poudarili so, da bi mo
rali biti učitelji ne samo ozko, 
temveč tudi šii ;e strokovno 
usposobl jeni, hkrati pa bi morali 
dobro obvladati metodiko svo
jega predmeta, v katerega bi to 
široko znanje harmonično vklju
čevali ter ga ob tem predmetu v 
primerni obliki usmerjali in ra
zlagali učencem.

Eden pomembnih nosilcev m- 
ternacionalistične vzgoje in izo
braževanja so tudi klubi OZN.

Delo v teh klubih na vseh rav
neh je prostovoljno in seveda 
zaradi tega odvisno od osebne 
zavzetosti in tudi od časa, ki je 
na voljo posameznemu učencu, 
študentu ali delavcu.

Podatki pa kažejo, da so v 
zadnjem času v Sloveniji klubi 
OZN nekoliko manj dejavni. 
Eden od vzrokov za to je prav 
gotovo njihov nerešen pravni 
položaj, to pa pomeni tudi nego
tovost in težave zaradi poman j- 
kanja denarja. Končno pa so se 
klubi OZN v Sloveniji znašli 
pred pomembno prelomnico, saj 
si bodo kmalu lahko dokončno 
uredili status v okviru ZSMS kot 
ena od obl ik n jenega delovan ja. 
Tako bodo lyhko zasnovali svoje 
delo tudi mr novih temeljih v 
procesu usmerjenega izobraže
vanja. Najpomembnejše je, da 
se oblika dejavnosti klubov 
OZN usmerja v množičnost. To 
pa pomeni, da bo ta dejavnost 
zajela vse od nižjih razredov 
osnovne*šole do fakultet, mla-- 
dino v delovnih organizacijah in 
krajevnih skupnostih.

Jasno je torej, da je težn ja pp 
množičnosti eden temeljnih 
smotrov delovanja na področju 
internacional istične vzgoje in 
izobraževanja, saj mora imeti 
vsak mlad človek možnost, da 
spozna temeljne pojme o OZN, 
neuvrščenosti, ekonomske pro
bleme doma in v svetu in vlogo 
Jugoslavije v mednarodnem živ
ljenju. Le tako si bo lahko izo
blikoval svoja stališča in prepri
čanje, skratka kritičen in ob jek-' 
tiveh pogled na svet.

VII.JANA LUKAS

domovom tudi nove naloge. Ena 
takih bo poklicno usmerjanje za 
končne poklice. Starostna ra
zlika med učenci se bo večala, saj 
se bodo v šolo vračali delavci, ki 
so že zaposleni. Ustvariti bo 
treba sožitje med mlajšimi in sta
rejšimi. Potrebno bo tudi te
snejše sodelovanje z združenim 
delom, šolami, krajevnimi skup

nostmi in organizacijami in druš
tvi v okolju. Pedagoški svetova
lec za domove Momčilo Janko
vič, ki je uspešno vodil seminar, 
je povabil vzgojitelje, naj s svo
jimi prispevki čimbolj sodelujejo 
pri nastajanju domske metodike 
in pišejo v strokovne in druge ča
sopise.
M. C.

Na seminarju razrednih učiteljic tehnične vzgoje

PREJELI SMO

Angleški delovni zvezek 
in samostojno delo

Angleški jezik sem začela 
poučevati, ko smo v osnovnih 
šolah pospeševali avdiovizualni 
način poučevanja. Za 5., 6. in 7. 
razrede smo tudi dobili na novo 
sestavljene šolske knjige, sli
kovno gradivo in dragocene pri
ročnike za učitelje. Sočasno so 
izšli tudi delovni zvezki za 5., 6. 
in 7. razrede.

Vaje v delovnih zvezkih so 
razporejene glede na težavnost. 
Pri vajah A, B učenci predvsem 
izbirajo med pravilnimi odgovori, 
dopolnjujejo manjkajoče bese
de, odgovarjajo na VES, NO 
questions. Vaje C zahtevajo več 
samostojnosti in sposobnosti 
kako pridobljeno znanje upora
biti.

Vsaki enoti pa sledi pestro 
izbrani HOW GOOD IS VOUR 
ENGLISH, ki ga učenci radi re
šujejo. Na zadnjih straneh de
lovnega zvezka so tudi rešitve teh 
vaj. Tu bi rada opozorila, da" 
učenci pravilne odgovore več
krat preprosto prepišejo ali ni
koli ne vem zagotovo ali je uče
nec vaje sam pravilno rešil ali pa 
prepisal. Mislim, da bi bilo bolje, 
če rešitev v zvezkih ne bi bilo in 
bi morali učenci tudi te vaje reše
vati samostojno, prrpouku pa se 
jih skupno pregleda tako kot 
druge vaje.

Večkrat sem tudi opazila, da 
imajo nfekateri učenci vaje že 
vnaprej rešene, kljub temu da 
snov.se ni bila predelana. Ugoto
vila sem, da, učenci vaje kar pre
pišejo od lanskoletnih sošolcev.

Mislim, da je tako pisanje doma
čih vaj brezplodno, zlasti zato, 
ker to posebno radi delajo učenci 
s slabim znanjem. S kolegico, ki 
skupaj poučujeva, rfVa se zato 
domenili, da bova ob koncu šol
skega leta vse delovne zvezke 
zadržali ali že med letom izpol
njene liste shranjevali v posebnih 
mapah. Le tako bo imel delovni 
zvezek svoj namen in bo pripo
mogel k uspehom, ki jih je avto
rica imela v mislih, ko je sestav
ljala vaje. Dodala bi še, da ni do
volj, da omejimo domače naloge, 
samo na delovni zvezek. Prav je, 
da vsaj eno domačo vajo ob vsaki 
lekciji napišejo učenci še v svoje 
domače zvezke.

Delovni zvezek je dragocen 
pripomoček za utrjevanje slov
nice in tekstov posameznih lekcij 
in pomaga učencem s primeri pri 
slovničnih vajah in z vprašanji pri 
tekstovnem delu. Učenci pa naj 
se poleg tega Še sami malo potru
dijo in kako vajo napišejo samo
stojno. N. pr. — 7. razred:

Napiši 10 stavkov o Ljubljani
Opiši »STREET ACCI- 

DENT«, ki si ga ti videl 
, Napiši pogovor z materjo v 
zvezi z lekcijo »SOPO SHOP- 
PING LIST«

Izmisli si 10 stavkov in jih 
opremi s Ouestion tags.

Prav je, da že v osnovni šoli 
spodbujamo učenca k samo
stojnemu delu, da že prehaja od 
pasivnega k aktivnemu pridobi
vanju znanja.
MARJETA PETERLIN

Delovna skupnost
OSNOVNE ŠOLE EDVARD KARDELJ POLJČANE

razpisuje dela in naloge

— učitelja telesne vzgoje — PRU (lahko tudi absolvent PA), za 
nedoločen čas.

Začetek dela takoj. Razpis velja do prevzema del in nalog.

“Ustavo

Marjeta Čučulovič
5. julija 1980 smo v nesreči 

Kamniških Alpah izgubili učite
lji, občani, člani Planinskega 
društva Ljutomer, predvsem pa 
osnovna šola Cvetko Golar Lju
tomer in Društvo za pomoč du
ševno prizadetim osebam občine 
Ljutomer našo kolegico, učitelji
co, družbeno-politično delavko 
in ljubiteljico planin Marjeto 
Čučulovič ali našo Greto, kot 
smo jo klicali.

Rodila se je 15. novembra 
1933 v Veržeju v družini Strajn- 
šakovih. Končala je osnovno 
šolo v Veržeju, nižjo gimnazijo v 
Ljutomeru, višjo gimnazijo v 
Murski Soboti in pedagoško 
akademijo v Ljubljani.

Ob študiju na Pedagoški aka
demiji v Ljubljani je bila zapo
slena kot vzgojiteljica lažje du
ševno prizadetih otrok v Zavodu 
Janeza Levca. Krajšičas je delala 
s prizadetimi otroki v Zavodu 
Kamna Gorica in v Veržeju. Na 
osnovni šoli Cvetko Golar pa je 
polnih 22 let razdajala svoje 
moču našim učencem in je bila 
tako po delovnem stažu najsta
rejša učitejica na šoli. Samo tisti, 
ki delamo s prizadeto mladino in 
starši prizadetih otrok/ dobro 
vemo, kako naporno je to delo. 
Veliko poguma, moči volje in 
tudi tolažbe je potrebno, da vse 
to zmoremo. Delali smo v zelo

težkih delovnih razmerah. Toda 
vse te težave Grete niso strie. 
Dobili smo novo šolo in lepe 
možnosti za delo in prav v tem 
času zvedeli za Gretino smrt. 
Imela je veliko načrtov za pri
hodnje, zato ne moremo dojeti, 
da teh načrtov ne bo izpolnjeva
la. Vzele so jo planine, ki jih je 
imela tako zelo rada in za katere 
je znala navdušiti tudi našega 
prizadetega otroka.

Poleg težkega dela v šoli je 
našla vedno dovolj časa za delo v 
družbeno-političnih organizaci
jah in društvih.

Posebej se je odlikovala kot 
predsednica Društva za pomoč 
duševno prizadetim osebam ob
čine Ljutomer, kjer je združila 
starše, rejnike in vse tiste, ki že
lijo pomagati duševno prizade
tim osebam. Srčno rada je imela 
našo naravo, naš planinski svet.

Bila je predsednica planin
skega društva in odlična dolgo
letna mentorica planinskega 
krožka na šoli.

Za vse njeno požrtvovalno 
delo smo ji iskreno hvaležni 
učenci, starši in učitelji. Vedno in 
povsod bo med nami in vedno se 
je bomo spominjali kot dobre, 
zagnane in neumorne delovne 
tovarišice.

MARIJA PRELOG

Bratko Lešnik
Ne bomo pozabili.Tistega le

pega poletnega dne, rojenega za 
življenje in ne za smrt, je po Pod
četrtku in daleč naokrog krožila 
žalostna novica: umrl je naš do
mačin in prijatelj, umri je naš 
dragi Bratko, tako močno nave
zan na dom, na domači kraj, da 
kljub burni in delavni življenjski 
poti, ki ga je vodila križem po 
Sloveniji, ni nikdar pozabil na 
svoj Podčetrtek in se je pred 
nekaj leti dokončno vrnil med 
svoje ljudi.

Zbiramo besede slovesa, be
sede. zahvale za njegovo preda
nost domačemu kraju. Preskro
mne so, da bi lahko povedali, kar 
nosimo v srcih. Spoštovali in lju
bili smo ga, postal je del našega 
življenja.

Bratko Lešnik se je rodil L ju
lija 1921 v Jurševcih pri Ptuju, v 
idiličnih Slovenskih goricah. 
Leta 1928 se je družina preselila 
v Podčetrtek, kjer je Bratko obi
skoval osnovno šolo, nižjo gi
mnazijo in učiteljišče pa je opra
vil v Mariboru. Druga svetovna 
vojna ga je našla ideološko in po
litično dobro pripravljenega. Še 
zdaj se spomnimo, kako je v 
dneh, ko je bilo to strogo prepo
vedano, prepeval slovenske 
pesmi. Ker je bil zaveden Slove

nec, ga je okupator leta 1941 iz
selil. Iz zbirnega zapora v Bre- 
sternici je moral v Bosno. Delal 
je v rudniku Breza, od koder je 
pobegnil v Zagreb in nato v par
tizane.

Po osvoboditvi je kot učitelj, 
vzgojitelj in ravnatelj služboval v 
Rogatcu, Virštajnu, na Sladki 
gori, v Olimju, Ljubnem, Gor
njem gradu, Kamnici in Maribo
ru. S svojo bogato pedagoško 
prakso in s posluhom za človeka 
je pomagal mnogim rodovom, ki 
so oblikovali in skupno z njim 
gradili temelje naše nove Jugo
slavije.

Vsi življenjski napori pr: J 
vojnega, vojnega in povojnega 
trpljenja pa mu še zdaleč , so 
vzeli moči. Ob upokojitvi sc je 
vrnil v Podčetrtek, kraj svoje 
mladosti. Prišel je čas, ko bi 
lahko užival sadove svojega dela. 
Toda smrt ne izbira. Dodeljen 
mu je drugačen počitek, kot smo 
mu ga želeli mi, njegovi prijatev 
Iji. Prizadevali si bomo živeti po 
njegovem zgledu: delavno in 
pošteno. Naj mu bo lahka slo
venska zemlja, za katero se je 
bojeval in ki jo je tako nei
zmerno ljubil.

FRANC RENIER

Obvestilo
Rdeči križ Slovenije vabi vse občane in delovne ljudi, da se v čim več
jem številu udeleže krvodajalske akcije. Prijave sprejema občinski 
odbor Rdečega križa, v delovnih organizacijah pa aktivist Rdečega 
križa, odgovoren za krvodajalstvo.
Kri je nenadomestljivo zdravilo. Človek lahko s krvjo vedno pomaga. 
Dajanje krvi je dokaz človečnosti in eno izmed meril naše ozaveščeno
sti in solidarnosti do sebe in drugih.

OKTOBER 1980

KOBARID 
BOVEC 
AJDOVŠČINA 
NOVA GORICA 
ŠEMPETER 
DORNBERK 
DOBROVO V BRDIH 
ILIRSKA BISTRICA 
ŽUŽEMBERK

10.
11.
13., 14., 15., 16., 17
20., 21., 22., 23.
24.
27.
28.
29., 30.
31.

RDEČI KRIŽ SLOVENIJE
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Drago Vončina 
80-letnik

Drago Vončina se je rodil 3. 
novembra 1900 v Jeličnem vrhu 
(danes Gore) nad Idrijo. 
Osnovno šolo je obiskoval na 
Gorah in v Idriji ter 1920maturi- 
ral na idrijski realki. Ker za na
rodno zavednega Vončino tupod 
Italijo ne bi bilo kruha, se je od
ločil za nekdanjo Jugoslavijo in 
študiral romanistiko na ljubljan
ski filozofski fakulteti ter 1924 
absoiviral. Zaradi bolehnosti je 
opustil misel na diplomo in leta 
1921 sprejel službo učitelja pri
pravnika v Loškem potoka Ka
sneje je poučeval v Papežih in 
Mirni peči. Po opravljenem uči
teljskem strokovnem izpitu 
(1926) je bil kmalu imenovan za 
šolskega upravitelja v Dolenji 
vasi pri Ribnici na Dolenjskem 
(1928—38), kjer je poučeval v 
takmkajšnji kmetijski nadalje
valni in gospodinjski šoli ter za
slovel kot dober živinorejec, sa
djar in vrtnar. Od 1938—43 je 
bil okrajni šolski nadzornik v Čr
nomlju, kjer je pod italijansko 
okupacijo podpiral na sloven
skem osvobojenem ozemlju 
NOB in ščitil učiteljstvo. Po ka
pitulaciji Italije (8. sept. 1943) 
se je vključil v NOV in POS, 
poučeval v oficirski šoli in bil 
njen intendant. Dne 10. marca 
1944 ga je imenoval Odsek za 
šolstvo pri predsedstvu SNOS 
za šolskega nadzornika novome
škega okrožja. Tedaj je Vončina 
organiziral in usmerjal partizan
ske osnovne šole, poučeval 1944 
v obeh pedagoških tečajih v Do
bličah ter skrbel za prehrano. Po 
osvoboditvi je bil šolski nadzor
nik novomeškega okrožja

(1945—16), obnavljal tamkajš
nje šolstvo, poučeval metodiko v 
pedagoškem tečaju v Šmihelu pri 
Novem mestu (1945), sodeloval 
pri ustanovitvi novomeškega pe
dagoškega aktiva (1946) in ve
liko družbeno-politično delal. 
Od 1946—54 je bil Drago peda
goški svetovalec za Ljubljano- 
okolico in za Ljubljano-mesto 
(1955—61). Leta 1948 je vodil 
pedagoški tečaj na Koroški Beli 
in poučeval metodiko. Po upo
kojitvi (1961) je še štiri leta delal 
na zavodu za prosvetno-peda- 
goško službo Logatec in Ljub- 
Ijana-Vič.

Med obema vojnama je pisal v 
Mlado Jutro, Roditeljski listtPo- 

■ potnika, po osvoboditvi pa v 
Prosvetnega delavca (od 1945 
do 72) in se oglašal v Sodobni 
pedagogiki. Objavil je tudi 
nekaj obsežnejših del: Domoz
nanska učna snov Bele krajine 
(Črnomelj, 1941); Domoznan
ska učna snov za šole v občinah 
Borovnica, Dobrova, Logatec 
(Lj., 1959); Praktična navodila 
za šolske upravitelje (Lj., 1952); 
Šolski upravitelj (Lj., 1958) in 
Kronika šolstva med NOB v Beli 
krajini (Lj., 1978).

Pomen Vončinovega dela po
trjujejo številne pohvale, na
grade in odličja: imenovanje za 
pedagoškega svetnika (1960), 
Žagarjeva nagrada (1972), red 
dela 3. razreda (1951), red dela 
z zlatim vencem (1961).

Ob pomembnem življenj
skem jubileju mu želimo, da bi si 
ohranil zdravje in še kaj napisal 
iz NOB.
L ANDOLJŠEK

Razpisna komisija 
VVZ VRTEC TRBOVLJE
razpisuje delovna opravila in naloge individualnega poslovodnega 
organa

ravnatelja
Kandidat mora izpolnjevati naslednje pogoje:
— po zakonu o vzgoji in varstvu predšolskih otrok mora imeti predpi

sano pedagoško izobrazbo, najmanj 5 let delovnih izkušenj, od 
tega najmanj 2 leti dela pri vzgoji in varstvu predšolskih otrok

— organizacijske in vodstvene sposobnosti
— ustrezne moralno politične lastnosti
— mandat traja 4 leta
Kandidati naj pošljejo prijave razpisni komisiji VV 2 Vrtec Trbovlje, 
Rudarska cesta 10 a.
Rok za prijavo je 15 dni po objavi razpisa.

Neutemeljena
*'ritika

V Mali galeriji Mestne hiše v Kranju razstavljajo avstrijski umetniki, slikarji 
in grafiki na temo antifašizma. Razstava je posvečena 25. obletnici Državne 
pogodbe in njenemu antifašističnemu izročilu

NOVA SKUPINSKA NAROČILA NA PROSVETNEGA DE
LAVCA
Osnovna šola Miloša Ledineka, Črna na Koroškem, 18 naročnikov 
Osnovna šola Jožeta Kerenčiča, Miklavž pri Ormožu, 5 naročnikov 
Osnovna šola Bratje Reš, Desternik, 5 naročnikov 
Oddelek Pedagoške akedemije v Novem mestu, 27 naročnikov 
Osnovna šola Josip Broz Tito, Domžale, 25 naročnikov 
Osnovna šola Peter Kavčič, Škofja Loka, 16 naročnikov 
Osnovna šola France Prešeren, Kranj, 14 naročnikov 
Osnovna šola Slovenjegoriške čete, Juršinci, 10 naročnikov 
Osnovna šola Bratje Dobrotinšek, Vojnik, 8 naročnikov 
Oddelek Pedagoške akademije v Celju, 5 naročnikov 
Osnovna šola Franja Goloba, Prevalje, 3 naročniki
Vsem, ki razširjajo naše glasilo, hvala!

IZOBRAŽEVALNA SKUPNOST SLOVENIJE 
Ljubljanp, Aškerčeva 9
VABI K SODELOVANJU
PEDAGOŠKE DELAVCE, ki bi želeli opravljati dela in naloge uči
telja slovenskega dopolnilnega pouka za otroke naših delavcev na za
časnem delu v tujini:
1. z začetkom v šolskem letu 1980/82

— učitelja za Avstrijo (Koroška) z znanjem srbohrvaščine
— 2 učitelja za ZR Nemčijo (Baden-Wiittemberg)

2. z začetkom v šolskem letu 1981/82
— učitelja za Francijo (območje Strassbourga)
— 4 učitelje za ZR Nemčijo

Izbrani kandidati bodo vzgojno-izobraževalno delo v tujini opravljali 
štiri leta.
Prijavijo se lahko kandidati, ki izpolnjujejo tele pogoje:
— da so učitelji (U, PRU, P) predmetnih skupin: razredni pouk, slo

venščina, slovenščina-srbohrvaščina, zgodovina oziroma geografi
ja;

— da imajo opravljen strokovni izpit in najmanj 5 let pedagoških iz
kušenj;

— da so v rednem delovnem razmerju z vzgojno-izobraževalno orga
nizacijo v domovini;
— da obvladajo jezik dežele za katero se prijavljajo;
— da imajo sposobnost in veselje za delo na kulturnem področju;
— da so moralno neoporečni in družbeno aktivni.
Prednost pri izboru imajo učitelji razrednega pouka, za Avstrijo pa 
učitelji slovenščine in srbohrvaščine.
Kandidati naj pošljejo prijavo s kratkim življenjepisom in dokazili o 
izobrazbi v 15 dneh pb objavi tega oglasa na Izobraževalno skupnost 
Slovenije, Ljubljana, Aškerčeva 9.

Tlede na neutemeljeno kriti- 
1 češ da delavske univerze, s 
pretiraim vpisovanjem v oddelke 
upravno-administrativnih in 
ekonomskih šol rušijo družbena 
prizadevanja za usmerjanje no
vincev v srednje šole, pravijo na 
Zvezi delavskih univerz Slove
nije — tole: Delavske univerze 
so se že v šolskem letu 1979-80 
in tudi letos disciplinirano vklju
čile v načrtovanje vpisa — v 
koordinacijske odbore za usmer
janje vpisa v občinah in v repu
bliki. Vsaka delavska univerza 
mora za vsak nameravani vpis 
dobiti soglasje pristojne posebne 
izobraževalne skupnosti ter 
koordinacijskega odbora za na
črtovanje vpisa v občini. Učence 
sme vpisovati le, če ima verifici
rani program, kot ga izvaja redna 
šola. Ker delavske univerze 
(razen Dopisne delavske uni
verze Univerzum) nimajo verifi
ciranih šol, organizirajo le dislo
cirane, inštruktažne oddelke po
sameznih poklicnih in drugih 
srednjih šol. Razpis učnih mest 
za administrativne poklice mora 
biti usklajen tudi z matično šolo, 
ki ji delavska univerza plačuje 
ustrezno nadomestilo stroškov 
za andragoško vodenje.

Po podatkih Izobraževalne 
skupnosti Slovenije je v zapisu 
izobraževanja ob delu v poklic
nih administrativnih in uprav
no-administrativnih šolah za šol
sko leto 1980-81 od skupnih 600 
razpisnih mest samo 265 mest, 
razpisanih v dislociranih oddel
kih pri, delavskih univerzah.

Vse oddelke — večino nepo
sredno — so razpisale redne po
klicne šole. Sam razpis še ne po
meni vpisanih učenčev! Po po
datkih, ki jih je zbrala Zveza de
lavskih univerz, je pri 5 delavskih 
univerzah razpisanih še 200 mest 
za poklic ekonomskega tehnika. 
V vseh primerih gre prav tako za 
dislocirane, inštruktažne
oddelke rednih srednjih eko
nomskih šol v občinah, ki take 
šole nimajo.

Zveza delavskih univerz Sio- 
.venije meni, da je — glede na 
skupno število 10.455 predvide
nih prostih mest za izobraževa
nje ob delu za novince srednjih 
šol v šolskem letu 1980-81 — 
kritika o tem, da delavske uni
verze neugodno spreminjajo ka
drovsko sestavo, povsem neute
meljena. Upoštevati je treba tudi 
to, da gre pri večini vpisanih 
odraslih tudi za dopolnitev 
manjkajoče strokovne izobrazbe 
za delo, ki ga že opravljajo (ne za 
različne prekvalifikacije!).

■ Povejmo še to, da so delavske 
univerze doslej ob majhni ali ni
kakršni družbeni podpori bi
stveno prispevale k izboljšanju 
kadrovske sestave (ne le pri ad
ministrativnih poklicih); to potr
jujejo tudi številni statistični po
datki in številna družbena priz
nanja.

Delavske univerze so priprav
ljene še vnaprej zavzeto sodelo
vati v vseh pozitivnih družbenih 
prizadevanjih, kot so to storile 
tudi doslej.
T. D.

Časopis izdajata republiški odbor Sindikata delavcev vzgoje, izobra
ževanja in znanosti ter Izobraževalna skupnost Slovenije — Izhaja 
štirinajstdnevno med šolskim letom.

Izdajateljski svet ČZP Prosvetni delavec: Metka Rečnik, predsedni
ca, Jože Deberšek, Tea Dominko, Milanka Dragar, Leopold Kejžar, 
Marjana Kunej, Marija Skalar, Janez Sušnik, Valerija Škerbec, 
Zdravko Terpin, Milica Tomše, Jože Valentinčič, Boštjan Zgonc.

Uredniški odbor Prosvetnega delavca: Geza Čahuk, predsednik, 
Breda Cajhen, Tea Dominko, Marjana Kunej, Rudi Lešnik, Veljko 
Troha, Jože Valentinčič, Dušan Zupanc.

Uredništvo: Jože Valentinčič, glavni urednik, Marjana Kunej, odgo
vorna urednica, Tea Dominko, tehnična urednica.

Naslov uredništva in uprave: Poljanski nasip 28, tel.: 315-585, poštni 
predal 21, Ljubljana 61104.

Rokopisov in fotografij ne vračamo, posamezni izvod 8 din. Letna na
ročnina ISOdin za posameznike, za delovne organizacije 250din, za 
študente 100 din. Št. tek. računa 50101-603-46509.

Tiska ČZP Ljudska pravica. YU ISSN 0033-1643 
Po mnenju Republiškega komiteja za vzgojo in izobraževanje je ča
snik »Prosvetni delavec« prost temeljnega davka od prometa proi
zvodov (glej?, točko 1. odstavka 36. člena zakona o obdavčenju proi
zvodov in storitev v prometu).

Razstava
Narodni muzej vabi na ogled 

razstave Dolenjskega nfuzeja iz 
Novega mesta ŽELEZARNA 
NA DVORU PRI ŽUŽEM
BERKU. Ogledate si jo lahko v 
razstavišču Arkade, Trg osvobo
ditve 18 vsak dan razen nedelje 
od 10. — 18. ure. Odprta bo od 
1. 10. — 1. 11. 1980.

Železarna na Dvoru pri Žu
žemberku, ustanovljena leta 
1796, je bila med najbolj ugled
nimi industrijskimi obrati na 
Slovenskem. Ko je leta 1822 na
stopil službo ravnatelja žele
zarne izkušeni Ignaz Pantz, so 
začeli izdelovati litoželezne iz
delke. Poleg različnih naprav za 
industrijo in gradbeništvo so iz
delovali predmete t. i. umetni
škega železnega liva, namenjene 
predvsem za hišno rabo (svečni
ke, figurine, motovila za navija
nje štren ipd.). Te izdelke so raz
stavljali na industrijskoobrtnih 
razstavah v Celovcu (1838), 
Gradcu (1841) in v Ljubljani 
(1844). Svoj vrh je železarna do
segla v 50. in 60. letih 19. stolet
ja, ko so se lotili večjih livarskih 
nalog, kakor so balkonske, stop-

niščne in mostovne ograje, ok1 
ske mreže, vodnjaki in mosL 
Železarna je začela zaradi ve" 
slabše rude in prometnih zve* 
letu 1870 naglo propadat" 
proizvodnjo je prenehala 
1891. Med najpomembnejše 
delke železarne na Dvoru 5 
jemo klasicistični Zoisov 1 
grobnik na ljubljanskih že 
(1840), peči (druga pol. 19.5 
letja), nekdanji Čevljarski i” 
v Ljubljani z novogotskimi v 
menti (1867) in vodnjak v Vi* 
gori (1872). Izdelki dvorske 
lezarne, ki se jih je do de| 
ohranilo le malo, so pomefl1 
zaradi svoje kulturnozgodo' 
ske pričevalnosti in liko'1 
vrednost, pa tudi zato, ker so1 
kateri od njih eni prvih prime' 
industrijskega oblikovanja 
Slovenskem.

Menimo, da bo obisk razst1 
tehtno dopolnil vaš učni P1 
gram, zato vas vljudno vabi' 
na ogled te razstave. Cena za* 
ske skupine je 3 din na osebo- 
želite vodstvo, nas obvestite'1 
dva dni prej, kateri dan in ob1 
teri uri boste prišli v naš m')! 
(tel. 061-20-406).

piomit
leto 8011 poljudnoznanstvena 

m revija za mladino
>>*

Pionir v novi podobi
Izšla je prva letošnja številka 

Pionirja — poljudnoznanstvene 
revije za mladino, ki izhaja letos 
že šestintrideseto leto, dvajset let' 
pa je minilo, od kar je iz literar
nega časopisa postal poljudnoz
nanstvena revija. Letos prinaša 
nekaj pomembnih sprememb in 
novosti, med katerimi je na prvi 
pogled najočitnejša njegova zu
nanja podoba, Pionir bo odslej 
izhajal na manjšem formatu, 
hkrati pa bo imel več strani in bo 
tematsko bogatejši. ■

Eno temeljnih vodil vsebinske 
zasnove Pionirja bo odslej še 
večja povezanost z učnim načr
tom višjih razredov osnovne 
šole. Pionir torej učni načrt do
polnjuje in pestri, saj je paleta 
tem zelo pestra in skoraj ni po
dročja ali predmeta, ki bi ga tako 
ali drugače ne obravnavali. Pio
nir ni namenjen samo učencem, 
odlično ga lahko uporabljajo 
tudi učitelji, ki z njim lahko 
uspešno popestrijo, obogatijo 
bodisi učno uro, interesno de
javnost — krožek ali če nič dru
gega opomnijo in motivirajo 
učence, da si sami ogledajo tisti 
prispevek v Pionirju, ki se nave
zuje na učno snov.

Ker Pionir ni lp kratkočasno 
branje, temveč je nekoliko za
htevnejše zasnovan in torej terja 
od učenca več sodelovanja, bi 
moral biti prav učitelj tisti, ki bi 
učenca usmeril, da bi znal upo
rabljati ta list in tudi druge do
datne učne vire ter ga tako nava
jal in uvajal v samoizobraževanje 
in samostojno delo.

Glavna odlika Pionirja se mi 
zdi prav njegova težnja po spod
bujanju kritičnega mišljenja in 
ustvarjalnosti, razvijanju na
ravne človekove radovednosti in 
samostojnega raziskovalnega 
dela.

Ta mladinska revija združuje 
torej lastnosti, ki so zelo dobro
došle v obdobju, ko na žalost še 
vedno ugotavljamo, da je pouk 
bodisi zaradi objektivnih ali sub
jektivnih vzrokov še - zmeraj 
premalo aktualen in pester, da se 
učne metode šol še vedno pre
težno predavateljske in de
monstracijske, da so učenci v 
njih bolj ali manj pasivni spreje
mniki znanja, ki v njih he razvija 
osebne ustvarjalne pobude.

Že prva‘letošnja številka Pio
nirja zgovorno potrjuje to svojo 
usmerjenost. Tako poleg ocene 
raziskovalne naloge lanskega

leta Najstarejša hiša v domač* 
kraju, že predstavlja nov sezn; 
letošnjih raziskovalnih nalof 
kratkimi podatki o njihovi vsf-J 
ni. Prva naloga ima naslov 1V$ 
na Slovenskem in je namenj"1 
mladim geografom; z drugo 
Šolstvo v času NOB se bo 
ubadali mfadi zgodovinarji; tr* 
so dali naslov Spoznajmo ajd" 
je namenjena biologom, medt* 
ko si bodo z zadnjo belili gl* 
mladi astronomi in so jo našlo’ 
Lega domačega kraja.

Poleg teh zahtevnih nalog- 
terjajo daljše raziskovalno d' 
celih skupin ali posameznikov- 
tu rubrika Eksperimenti iz ^ 
mačega laboratorija, ki prinaš 
tej številki napotke za dva ali 
»supereksperimente v vt 
lopi«, /aradi enostavnosti, 1 
nevarnosti poteka eksperim* 
tov, tehnične nezahtevn" 
(oprema, materiali) jih uče' 
zlahka rešijo tudi sami. Tak 
pa, »ki jih radovednost zgrabi 
za krajši čas«, so nameni* 
krajši poskusi ali opazovanj3 
rubriki Domači raziskovalec-

Še zmeraj je tu rubrika nan" 
njena literarnim prispevkom, 
jih spremlja kratka in jedrn-1 
strokovna ocena.

Letos je tu še Urednikov p*1 
dal, ki pa je namenjen, novin3' 
skim prispevkom.

K delu vabi tudi Kotiček 'J 
modelarje s svojimi načrti 1 
opisi gradnje modelov.

V Pionirju najdemo še velik 
zelo zanimivih in koristnih P1 
spevkov in tem z. najrazličnej' 
področij znanosti, umetnosti 
tehnike, ki se bodo prav tako!1 
daljevali bolj ali manj organi 
navezovali iz številke, v številk’ 
Omenimo naj predvsem td‘ 
Slovensko šolstvo v preteklo*1 
/.emlja, prostor in ljudje; Iskri1* 
stran, ki obravnava v tej števil' 
temo razvoja telefonije v Pr 
hodnosti, tu je rubrika Grem" 
galerijo, ki nam predstavi L°l 
s re, hkrati pa na kratko,spre? 
vori o dveh slikah iz tega muzcfl 
/animive in pestre so tudi 
brike Biseri domače ■ dež"'1 
Ljubljana v starih časih, popotl! 
reportaža izpred 15 .let /. Be' 
kom v rodno Zakojco, Ne11* 
vadne Šege, Fotografirajo111 
Portret izumitelja in druge.

Torej več kot dovolj temabh 
pestrosti in raznolikosti, ki s 31H 
sodelovanju učence in 'učitvl1
V. L.


